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1. Introduction  

 

 
 

Je suis très intéressé par la façon dont évoluent les montagnes, les fleuves et les océans ; par la 

structure et le fonctionnement du corps humain ; par le sexe et la reproduction ; par le 

développement des bébés ; par la façon dont les instruments de musique produisent des 

sons différents ;  par le fonctionnement de la bombe atomique ; par les produits chimiques 

explosifs ; par le fonctionnement des téléphones portables ; par les rêves et leur signification ; 

par les modes de transmission des maladies sexuelles et la fa­on de sôen prot®ger ; par les 

dangers possibles des radiations des téléphones portables et des ordinateurs.  

 

Je ne suis pas du tout intéressé par les produits chimiques ; par les nuages, la pluie et le 

climat ; par lôh®r®dit® et lôinfluence des g¯nes ; par le clonage des animaux ; par la croissance 

des plantes ; par les atomes et les molécules ; par les trous noirs, les supernovae et les autres 

objets spectaculaires de lôespace ; par les météorites, les comètes, les astéroïdes  et les dégâts 

quôils causent sur terre ; par les tremblements de terre et les volcans ; par les épidémies et les 

maladies ; par les armes biologiques et chimiques et leurs actions sur le corps ; par la 

chirurgie esthétique ; par les fusées et les satellites ; par les rayons X et les ultrasons ; par le 

fonctionnement des centrales nucléaires ; par lôutilisation des lasers ¨ des fins techniques ; par 

le fonctionnement des appareils tels que les radios, les télévisions ; par la possibilité de la vie 

extra-terrestre ; par lôastrologie et lôhoroscope ; par les thérapies alternatives ; par la 

transmission de la pensée ; par les étoiles ; par lôarc-en-ciel ; par la couche dôozone ; par la 

symétrie des feuilles ; par lôeffet de serre ; par le traitement des ordures ¨ lôaide de la 

technologie ; par la protection des espèces animales menacées ; par lôam®lioration des 

cultures ; par lôusage m®dical des plantes ; par lôagriculture organique et écologique ; par la 

conservation des aliments ; par les plantes et les animaux de mon milieu ; par le premier 

atterrissage sur la lune ; par le génie génétique ; par les bénéfices ou les risques des méthodes 

modernes de lôagriculture ; par les conflits entre la religion et la science ; par les désaccords 

entre les scientifiques ; par les scientifiques célèbres et leurs vies ; par les erreurs de la 

science ; par les idées scientifiques qui mettent au défi la religion, la tradition et lôautorit® ; 

par les inventions qui ont changé le monde ; par les récentes inventions ; par les phénomènes 

non encore expliqués par les scientifiques.  

 

Cette liste à la Prévert correspond à un concentré de réponses à certaines questions de notre 

enquête, elle émane dôune classe SEGPA (sections dôenseignement g®n®ral et professionnel 

adapté) de lôacad®mie de Cr®teil. Malgr® lôhandicap et les difficultés que connaissent ces 

classes, les élèves ont tenu à participer. Mais, les difficultés sont tellement grandes que les 

élèves se sont exprimés à travers un seul questionnaire. Côest donc pour louer cet effort que ce 

dernier mérite notre attention autant que les questionnaires des autres classes. Certes, le 

questionnaire nôest pas valide dôun point de vue scientifique. N®anmoins, il demeure un 

t®moignage dôune réelle authenticité. Côest donc en tant que tel que nous allons le consid®rer.  

 

Lô®l¯ve en grande difficult® scolaire dit °tre attir® par la science. Elle jouit dôune certaine 

estime. Elle est importante pour la société, favorise les pays développés, permet de trouver 

des traitements à des maladies comme le SIDA et le cancer. Elle lui permet de prendre soin de 

sa santé, elle lôaide dans sa vie quotidienne. Elle lôa rendu critique ! 

 

Démuni, il ne souhaite pas devenir scientifique, ni apprendre plus de science ¨ lô®cole. Il ne la 

trouve pas int®ressante, ne lôaime pas plus que les autres disciplines. Il nôadh¯re pas aux 
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scientifiques, ni à leurs méthodes de travail, ni à leur neutralité. Il aime la science sans la 

connaître.  

 

De ce qui vient dô°tre dit, on per­oit bien les enjeux de lô®ducation scientifique dans la 

scolarité obligatoire et ceux de la science au collège. Et lô®l¯ve en grande difficulté scolaire 

est loin de les repérer. Le problème de la pertinence des curriculums de science est ainsi posé. 

Il est au-del¨ dôune simple question de contenu. Il est ®galement plus quôune exigence de mise 

en contact avec la science de chaque élève quelque soit son niveau. Il est à la connexion entre 

fabrication-transmission des savoirs et éthique (Kalali, à paraître). Partant de ce principe, les 

objectifs, les moyens et les contenus pour la constitution dôun tel curriculum sont ¨ d®finir en 

rapport avec les élèves concernés.  

 

Un des enjeux de cette recherche est la connaissance des publics scolaires auxquels sont 

destin®s les curriculums dôenseignement. Les comparaisons internationales ambitionnent le 

plus souvent de fournir des standards pour lô®laboration de contenus dôenseignement. Le 

questionnaire ROSE (Relevance Of Science Education) est une enquête exploratoire, une 

sorte de consultation des élèves de 15 ans. Le but est de fournir des éléments qui éclairent les 

diversit®s et pourraient ainsi compl®ter les standards dans lô®laboration de contenus 

dôenseignement. Le questionnaire ROSE est composé de 10 sections (dont une ouverte) 

dôenviron 245 items. Chaque section vise à éclairer une facette des attitudes des élèves envers 

les sciences. Apr¯s lôexamen des contextes nationaux et internationaux dans lesquels a été 

lancé le projet ROSE, les orientations méthodologiques de la recherche, deux grandes parties 

organisent la pr®sentation de lôenqu°te. La premi¯re d®crit et analyse la population scolaire de 

Paris-Créteil ; la seconde porte sur lôanalyse contrast®e des deux acad®mies.   
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2. Contextes international et national 
 

 

Durant ces vingt derni¯res ann®es, un ensemble de rapports et de plans dôactions 

institutionnels sont publi®s par des organismes internationaux comme lôUNESCO et lôOCDE 

pour am®liorer lôenseignement des sciences et de la technologie dans la scolarité obligatoire. 

De tels rapports et prescriptions visent un changement et un contrôle de la qualité des 

systèmes éducatifs.  

 

Inscrites dans un mouvement plus large dôinternationalisation de l'®valuation, ces initiatives se 

nourrissent de préoccupations aussi diverses que l'amélioration des méthodes d'enseignement, 

la réussite des élèves, l'attractivité des parcours scientifiques, ou encore la pertinence des 

curriculums d'enseignement. 

 

2.1. Des préoccupations p®rennes, de nombreuses initiativesé 
 

Durant les quatre dernières décennies, tout comme avant les années 60, on a déploré et on 

d®nonce encore la diminution de lôint®r°t et de lôengagement des ®l¯ves envers les sciences. 

Hodson (2003) va jusquô¨ dire que les slogans (« Science pour tous », « Processus plutôt que 

produit », « Enfants donnent du sens au monde èé) jalonnent d®sormais lôhistoire de 

lôenseignement des sciences.  

 

Dans les années 60-70, lôenseignement scientifique conna´t une profonde refonte aux Etats-

Unis, puis rapidement en Grande-Bretagne et en Australie. Selon Ogborn (1994), différentes 

orientations curriculaires ont présidé à ces grands mouvements de réforme :  

 

- Orientation axée sur les démarches scientifiques (ou Process oriented) ; 

- Orientation axée sur les concepts (ou Conceptually oriented) ; 

- Orientation axée sur les outils (ou Ressource oriented) ; 

- Orientation axée sur de nouvelles disciplines (ou Novel conceptualisations) 

 

Des programmes scolaires ambitieux sont expérimentés dans les écoles. Toutes les disciplines 

scientifiques sont concernées. En physique, on peut citer les projets curriculaires du 

PSSC (Physical Science Study Committee) et du HPP (Harvard Project Physics). En chimie, 

on connaît principalement deux projets curriculaires. Il sôagit du CBA (Chemical Bond 

appoach) et le Chemstudy. En biologie, on peut citer le projet du BSCS (Biological Science 

Curriculum Study). Ces projets ont véhiculé une conception qui privilégie les aspects 

fondamentaux au détriment des applications de la science. Dôo½ la difficult® et l'®chec de ces 

programmes de toucher l'élève moyen. En France, la commission Lagarrique à partir de 1970 

sôinspire de ces essais tent®s ¨ l'®tranger. Le projet intitul® ç Enseignement général des 

sciences expérimentales et des techniques » (EGSET) visait des élèves de la sixième à la 

terminale. Malgré la suppression de la commission en 1976, son influence sur les programmes 

scolaires va durer pendant deux décennies (Kalali, 2008).  

 

Vers les années 80-90 on dénonce le caractère élitiste des curriculums de science. Des 

mouvements comme STS (Sciences, technologies et Sociétés), « Public understanding of 

science è qui alimentent le d®bat sur les sciences depuis une dizaine dôann®es vont influer sur 

les curriculums. Comme dans la période précédente, des universitaires sont consultés. Mais 

vers le milieu des années 80, ils seront écartés au profit de personnalités civiles. De nouveaux 
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programmes sont proposés aux Etats-Unis et en Europe : national curriculum (UK, 1981 et 

1991), projet 2061 (USA, 1989 et 1993). Dôautres pays proposent des programmes similaires 

au national curriculum anglais vers 1990. Cette période, en France, va voir la production de 

nombreux rapports : Rapports Bourdieu, Grosé Lôouvrage de Goffard et Weil-Barais (2005) 

pr®sente une synth¯se des recherches didactiques centr®es sur lôenseignement et 

lôapprentissage des sciences au coll¯ge et au lyc®e en France.  

 

La question de la culture scientifique sert de base « idéologique » pour rendre efficients les 

curriculums de science. LôUNESCO publie en 1993 un rapport sur la culture scientifique pour 

tous. Les débats sur cette conception de la culture scientifique ou « Scientific litercy » 

dépassent le cadre de ce rapport. Néanmoins, nous pouvons signaler que ces propositions 

curriculaires nôont fait que d®placer le probl¯me. La conception des programmes en termes de 

scientific literacy a pris ¨ sa charge lôensemble des objectifs allou®s ¨ lôenseignement 

scientifique (Roberts, 1983). Les curriculums produits souffrent alors dôune certaine 

d®sorganisation dans leurs contenus et dôun manque de clarté quant à leurs objectifs. Ce 

flottement favorise des mouvements de rabattement vers des contenus plus traditionnels.  

 

La question de la culture scientifique sert également pour évaluer les systèmes scolaires et les 

pays. Elle devient centrale à des moments diagnostiqués par des organisations 

gouvernementales et non gouvernementales comme des moments de crise et de désaffection 

générale des jeunes pour les sciences. Le ICASL (International Center for The Advancement 

of Scientific Literacy) en USA (www.icasl.org), ancêtre des eurobaromètres publie des 

rapports comparant les grands publics issus du Japon et de lôEurope (NSB, 2004). Ce centre 

est soutenu par la NSF (The National Science Foundation) qui dès les années 1970 a lancé des 

®tudes dô®valuation de curriculum de science. Les m®thodes traditionnelles de lôenseignement 

des sciences doivent °tre repens®es avec plus dôint®r°t pour les ®l¯ves qui ne se destinent pas 

à des métiers en science et en technologie (Rapport, 1970). En grande Bretagne opère 

également sur cette question de culture des « Selective committee ». En France, les journées 

internationales sur la communication, lô®ducation et la culture scientifique et industrielle 

consacrent leur 8
ème

 ®dition ¨ lô®ducation scientifique et la vie quotidienne (1986) ; la 

seizi¯me ®dition (1994) a ®t® consacr®e ¨ lôalphab®tisation technique et scientifique.  

 

La période des années 90 a été également marqu®e par lôinfluence majeure de lôOCDE. Les 

refontes des curriculums doivent intégrer les impératifs du champ de travail. Différentes 

enquêtes visent à évaluer les acquis des élèves dans des domaines variés dont les sciences. 

Commandités par l'IEA (International association for the Evaluation of Educational 

Achievement pour TIMSS) ou par L'OCDE (Organisation de Coopération et de 

Développement Economique pour PISA), ces projets cherchent, en évaluant les acquis des 

élèves ou leur réussite en mathématiques et dans les disciplines scientifiques, à doter les 

d®cideurs dôun certains nombres dôindicateurs ou de standards. Nous pouvons ainsi lire en 

avant propos du rapport PISA 2006 que « Les analyses comparatives internationales peuvent 

étoffer et enrichir les ®tats des lieux r®alis®s ¨ lô®chelle nationale, car elles offrent un 

contexte plus large dans lequel interpréter les résultats nationaux. Par ailleurs, elles peuvent 

donner aux pays des indications sur leurs points forts et leurs points faibles et les aider à 

suivre lô®volution de leur syst¯me ®ducatif. Elles peuvent aussi les encourager ¨ revoir leurs 

aspirations à la hausse. Enfin, elles éclairent les décideurs sur les mesures à prendre pour 

inciter lô®l¯ve ¨ mieux apprendre, lôenseignant ¨ mieux donner cours et lô®cole ¨ proposer un 

environnement plus productif » (PISA 2006. « Les compétences en sciences, un atout pour 

réussir », volume 1 : analyse des résultats : p 3). 

 

http://www.icasl.org/
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Au delà de cet aspect, les données recueillies servent à anticiper les attentes futures des 

citoyens et des décideurs, à accompagner une société sans cesse en évolution ; elles 

contribuent ¨ ®laborer des perspectives pour lôenseignement des sciences du 21
e
 siècle. 

Lôenjeu de r®ussir sa scolarit® et sa vie devient  majeur pour ce si¯cle qui apparaît à bien des 

®gards riche en bouleversements majeurs (globalisation, mondialisation, d®mocratisationé).   

 

Côest dans ce contexte que le projet international Rose (Relevance Of Science Education) a 

®t® lanc®. Impuls® par lôuniversit® dôOslo, il rassemble plus de 35 pays. Comme lôindique son 

acronyme, le projet ROSE vise ¨ identifier les facteurs dôordre affectif qui contribuent ¨ la 

pertinence (relevance) des curriculums de sciences. La problématique de la pertinence porte la 

focale sur les élèves. Le but est de fournir des ®l®ments dôanalyse qui prennent en compte les 

diversités culturelle, sociale et de genre pour compléter les standards que visent les autres 

enquêtes internationales (Schreiner & Sjøberg, 2004).  

 

Le projet ROSE peut sôinscrire dans le champ de recherches qui concernent les attitudes des 

élèves. Lancés vers les années 50, les travaux sur les attitudes des élèves constituent 

actuellement un champ de recherche très dynamique (Bennett, 2001). Plusieurs synthèses 

(Gardner, 1975 ; Schibeci, 1984 ; Osborne et all, 2003) sont disponibles. Souvent associée à 

dôautres termes comme motivations, perceptions, vues, opinions, int®r°ts, etc., ce champ de 

recherche paraît éclectique. Néanmoins, il connaît actuellement un fort développement même 

en France où la tradition de recherche porte moins sur ce genre de problématiques. La 

centration sur les apprenants qui sôop¯re actuellement est consid®r®e par Jenkins (2006) 

comme un retour vers ces projets curriculaires centrés sur le sujet des années 70.  

 

 

2.2. Désaffection pour les sciences : un problème mal posé 
 

Les enqu°tes de lôeurobarom¯tre aupr¯s du grand public ou principalement des jeunes (2001, 

2008) nôont jamais d®menti lôint®r°t et le respect pour les sciences. Les propos alarmistes que 

lôon entend en France et ¨ lô®chelle internationale (p®nurie, manque de scientifiques), les 

généralisations abusives (manque dôint®r°t g®n®ral pour les sciences qui touche tous les ©ges 

aussi bien les ®l¯ves que le grand public) r®sistent mal ¨ lô®preuve de lôanalyse scientifique 

des données contextuelles à des échelles nationales et internationales.  

 

Par exemple, la période 90 est largement discutée et analysée à travers plusieurs rapports qui 

nuancent le pessimisme des institutions politique, industrielle et scientifique. De récentes 

analyses permettent, du moins ¨ lô®chelle nationale, de nuancer le probl¯me de la 

désaffection : les hypothèses avancées vont dans le sens de nouvelles organisations des 

fili¯res scientifiques au lyc®e et dans lôenseignement supérieur qui bouleversent les choix 

dôorientation et de r®partition des ®tudiants dans les voies scientifiques sup®rieures (Dercourt, 

2004 & Convert, 2006). Il y a donc des transferts, des glissements disciplinaires qui 

conduisent à de nouvelles répartitions, sans pour autant conduire à une diminution des 

effectifs ¨ lô®chelle absolue (Dercourt, 2004). Dôautres hypoth¯ses montrent quôil ne faut pas 

d®tacher les sciences des autres disciplines comme lôenseignement des lettres (Postel-Vinay, 

2002), ce qui implique dôexaminer le probl¯me ¨ lô®chelle du rapport aux disciplines, à la 

culture (scientifique ou g®n®rale), ¨ lô®ducation scientifique ou la formation de sp®cialistes. 

 

On assiste actuellement dans différents systèmes éducatifs à la mise en place de socles 

communs. Ces programmes par comp®tences assureraient lôaccessibilit® et la r®ussite scolaire 

du plus grand nombre. Les changements récents, en France, des programmes scolaires du 
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collège et du lycée répondent à des objectifs civiques forts et accompagnent les politiques 

éducatives liées au champ du travail. Lô®l¯ve engag® uniquement dans un projet 

dôapprentissage a ®volu®. Sôinterroger sur les engagements des ®l¯ves revient ¨ sôinterroger 

sur un apprenant à multiples facettes : citoyen, personne actuelle et future, futur travailleur, 

futur spécialiste. Il convient de consid®rer le probl¯me de lôengagement dans une connexion 

entre un axe qui implique les savoirs, les contenus, les curriculums dans un processus 

dô®laboration et de transmission et un axe qui concerne les élèves dans leurs choix de filières, 

leurs parcours scolaires, leurs attentesé 

 

Lô®cole moyenne et par son biais lô®ducation scientifique et technique nôest plus ¨ considérer 

dans le cadre dôune expansion de la scolarit®, mais plut¹t dans la vis®e dôune extension du 

champ de connaissance des élèves. La problématique est alors double : expertise 

professionnelle avec un positionnement fort de la part des nations, basée sur des arguments 

®conomiques (comp®titivit®, globalisationé) ; et responsabilité civique avec des objectifs 

large de citoyenneté. 
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3. Méthodologie 

 
En pr®ambule de leur livre sur lô®cole, Baudelot et Establet (2009) ®crivent que les 

comparaisons internationales fournissent le produit de contraste nécessaire pour isoler la 

singularité du modèle national et les conséquences de celle-ci en mati¯re dôefficacit®, 

dô®galit® ou de justice sociale. Dans ce but, le probl¯me auquel est soumis le chercheur est la 

constitution dôun ®chantillon qui aurait le statut de modèle national en comparaison avec des 

configurations internationales.  

 

En nous inscrivant dans le projet international ROSE (Relevance Of Science Education), notre 

choix a port® sur lô®tude des populations scolaires de Paris et sa petite couronne Créteil. Nous 

souhaitons explorer les similitudes et les diff®rences quôaurait notre ®chantillon par rapport 

aux configurations nationales et internationales. Dôautres participants au projet international 

ROSE comme la Russie, lôInde ou le Ghana ont ®galement opté pour des échantillons 

régionaux (Sjøberg & Schreiner, 2010). 

 

Le rapport Dercout (2004) montre lôimportance, sur le plan m®thodologique, de lô®tude de la 

région francilienne. Concernant la désaffection envers les sciences, malgré son inscription 

dans la continuit® des diff®rents rapports et enqu°tes nationaux, lô®tude de Dercourt sôest 

distinguée par le périmètre géographique retenu. En considérant la région francilienne selon la 

double probl®matique de lôarch®type et de lôexception, il sôassure dôune double investigation 

qui lui offre un cadre dôanalyse riche. Dans son rapport, le caract¯re atypique dôIle de France 

tient ¨ son poids dans lôensemble national. Lô®volution francilienne des flux dô®tudiants, par 

sa masse, reproduit de façon atténuée plutôt que divergente les évolutions nationales. Pour 

autant, lô®tude dôIle de France envisag®e comme un exemple montre une conformit® avec la 

situation nationale. Lôeffet taille nôentra´ne pas n®cessairement des distorsions structurelles 

systématiques (relatives au fonctionnement des ®tablissements dôenseignement).  

 

Dans le cadre du projet ROSE, nous avons besoin de cet éclairage complémentaire qui devrait 

nous permettre dans ce cadre restreint : 

 

- Dôaffiner une approche des ®l¯ves selon leur lieu de scolarité ; 

- De vérifier si les tendances nationales et internationales se vérifient sur notre 

population ; 

- De relever ce qui modifie les attitudes.  

 

Nos données statistiques reflètent une diversité des établissements scolaires intéressante à 

étudier et à confronter dans la mesure o½ des enjeux dôorientation sont ¨ lôîuvre pour certains 

®l¯ves qui quittent lôenseignement g®n®ral ¨ lôissue de la troisi¯me (niveau scolaire dont est 

issu notre échantillon). 

  

Nos deux académies ont un poids dans lôensemble national par rapport au nombre de leurs 

établissements, en comparaison avec la France métropolitaine. Elles représentent environ 1/10 

du total de ces établissements
1
. Par ailleurs, environ ¼ des établissements des deux académies 

contribue à notre échantillon.  

 

                                                 
1
Selon les chiffres du minist¯re de lô®ducation nationale de 2007, Paris compte 110 coll¯ges, Cr®teil 347, par 

rapport à la France métropolitaine qui compte 5053.   
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Nous pouvons donc considérer que tout à la fois atypique et exemplaire, la situation de notre 

population scolaire ne sera pas différente significativement de la configuration nationale. En 

outre, ce ciblage géographique permet de porter la focale sur les contrastes qui distinguent 

chacune des deux acad®mies. Lôexemplarit® de la population scolaire de Paris-Créteil 

lôemporte-t-elle sur son caractère atypique? Les politiques régionales étant un facteur de 

diff®renciation en mati¯re dô®ducation, quels impacts auront-elles sur les attitudes de notre 

population scolaire et les établissements qui composent nos académies?  

 

Dans ce rapport, nous allons consid®rer dôabord notre échantillon dans sa dimension 

dôexemplarit®. Par sa masse notre population scolaire reproduirait sans trop de divergence les 

attitudes identifi®es ¨ lô®chelle nationale. Il sôagit des r®sultats pr®sent®s dans la première 

partie. Ensuite, nous allons porter la focale sur les contrastes qui distinguent nos deux 

acad®mies. Nous nôallons pas privil®gier une vision unifiée des élèves qui les constituent, 

mais une approche avec une étroite liaison avec leurs lieux de scolarit®. Il sôagit des r®sultats 

présentés dans la seconde partie.  

 

 

3.1. Echantillonnage 

 
Les échantillons des établissements scolaires ont été déterminés au cours de réunions avec des 

inspecteurs académiques et sous leur responsabilité. La constitution des échantillons en 

collaboration avec les services rectoraux des deux académies, les données statistiques 

concernant ces établissements le cas échéant (structures, scolarité et vie scolaire, données 

sociologiques, évolution des effectifs, orientation en fin de 3
ème

 générale [il sôagit de la 

neuvi¯me ann®e dôapprentissage]), les traitements statistiques spécifiques, nous assurent 

lôobtention de données valides pour baser nos analyses.  

 

Lô®chantillonnage a ainsi cibl® tous les coll¯ges de lôacadémie de Paris. 64/111 établissements 

scolaires ont répondu à notre enquête. Ces collèges se répartissent de façon équilibrée entre 

les 20 arrondissements (voir annexes). La g®ographie scolaire de lôacad®mie de Cr®teil est 

différente. Les établissements scolaires appartiennent à un niveau plus circonscrit celui du 

département et, de façon plus précise encore, celui des bassins. Les départements du 94 & 93 

sont les petites couronnes limitrophes, le 77 représente la grande couronne périphérique. 

Ainsi, 20 établissements scolaires ont été choisis dans chacun des départements en tenant 

compte de certains crit¯res (localit®, taille, bassin, type dô®tablissement). 53/60 établissements 

scolaires ont répondu à notre enquête. Nous avons exclu tous les questionnaires qui sont 

incomplets.  

 

 La Seine-Saint-Denis 

Une part importante des élèves du département fait sa scolarité dans un établissement ZEP 

(Zone dô®ducation prioritaire). Cela concerne environ 55% des collégiens répartis de façon 

différente selon les bassins. 4 bassins représentent effectivement cette géographie scolaire fort 

diversifiée.  

-Bassin 1 (Nord-Ouest) : le plus d®favoris® avec une population dôorigine étrangère 

dominante ; 

-Bassin 2 (Nord/Nord-Est) : plus hétérogène et fortement défavorisé ; 

-Bassin 3 (Centre/Sud-Ouest) : plus hétérogène avec des évolutions rapides du public 

scolarisé ; 

-Bassin 4 (Sud-Est) : le plus favorisé avec des caractéristiques proches des bassins du 94 et du 

77. 
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Les 20 établissements scolaires suivants ont été retenus et se répartissent de façon équilibrée 

entre ces 4 bassins 

  

Tableau 1 : liste des collèges de Seine-Saint-Denis 

Nom du collège Commune 

Didier Daurat Le Bourget 

Gabriel Péri Aubervilliers 

La Courtille Saint-Denis 

Lucie Aubrac Villetaneuse 

Roger Martin du Gard Epinay-sur-Seine 

Claude Debussy Aulnay-sous-Bois 

Pierre Sémard Drancy 

Pierre Ronsard Tremblay-en-France 

Georges Brassens Sevran 

A. et E. Cotton Le Blanc-Mesnil 

Lenain de Tillemont Montreuil-sous-Bois 

Auguste Delaune  Bobigny 

Jean Jaurès  Pantin 

Jacques Prévert Noisy-le-Sec 

Paul Eluard Montreuil-sous-Bois 

J.-B. Corot Le Raincy 

Jacques Prévert Noisy-le-Grand 

Robert Doisneau Clichy-sous-Bois 

Saint-Exupéry Rosny-sous-Bois 

Jean Jaurès  Montfermeil 

 

La Seine et Marne 

Les 124 collèges de Seine-et-Marne sont classés en fonction des difficultés relatives  

que les élèves de 6
ème

 sont sensées présenter. Ils sont environ 30 établissements scolaires 

répartis dans chacune des 4 catégories identifiée par ordre de difficultés croissantes (A, BA, 

BC, C). Les 20 collèges sélectionnés pour nous sont répartis selon les catégories précédentes : 

-A (collèges très favorisés) : 3 collèges ; 

-BA (collèges moins favorisés) : 7 collèges ; 

-BC (collèges assez défavorisés) : 4 collèges 

-C (défavorisés) : 6 collèges dont 2 collèges RAR (Réseau ambition réussite) sur les 3 que 

comptent le département.  

 

Dans la liste des 20 collèges retenus, nous avons 5 collèges qui ont une SEGPA
2
 (effectif 

dôune classe de SEGPA ne d®passe pas 16 ®l¯ves). Selon les recommandations des 

responsables du projet (Schreiner & Sjøberg, 2004), le questionnaire ROSE a été soumis à 

une classe prise au hasard dans chaque établissement retenu. Un questionnaire a été distribué 

à une classe SEGPA. Nous avons écarté ce questionnaire de notre échantillon, car il ne 

correspond pas à des réponses individuelles.   

 

 

 

 

 

                                                 
2
 28 coll¯ges sur 124 ont une SEGPA. Ainsi, la proportion dôenviron ı a ®t® respect®e.  
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Tableau 2 : liste des collèges de Seine et Marne 

VILLE  DENOMINATION  

Brou-sur-Chantereine Collège "Jean Jaurès" 

Bussy-Saint-Georges Collège "Anne Frank" 

Chatelet-en-Brie Collège "Rosa Bonheur" 

Combs-la-Ville  Collège "Les Aulnes" 

Lagny-sur-Marne Collège "Les 4 Arpents" 

Meaux Collège "Albert Camus" 

Melun Collège "Les Capucins" 

Mitry-Mory Collège "Paul Langevin" 

Montereau-Fault-Yonne Collège "Paul Eluard"
3
 

Moret-sur-Loing Collège "Alfred Sisley" 

Nanteuil-les-Meaux Collège "La Dhuis" 

Othis Collège "Jean-Jacques Rousseau" 

Pontault-Combault Collège "Condorcet" 

Provins Collège "Marie Curie" 

Saint Mard Collège "Georges Brassens" 

Savigny-le-Temple Collège "Louis Armand" 

Torcy Collège "Arche Guédon" 

Torcy Collège "Victor Schoelcher" 

Vert-Saint-Denis Collège "Jean Vilar" 

Villiers-Saint-Georges Collège "Les Tournelles" 

 

Le Val de Marne 

Comme pour les deux précédents départements, les collèges choisis se répartissent selon les 

diff®rents districts (D) et bassins comme suit afin de respecter la diversit® et lôh®t®rog®n®it® 

de la géographie scolaire :  

 

Bassin Est 

D1  Collège H. Cahn, Bry/Marne 

 Collège Joliot-Curie, Fontenay-sous-Bois 

D2 Collège L. Aubrac, Champigny/Marne 

 Collège Musselburgh, Champigny/Marne 

 Collège Boileau, Chennevières 

 

Bassin Centre 

D3 Collège Charcot, Joinville-le-Pont 

 Collège Ferry, Joinville-le-Pont 

 

D4 Collège Pasteur, Créteil 

 Collège Hugo, Créteil 

 

                                                 
3
 Il sôagit de notre classe SEGPA.  
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D5 Collège Condorcet, Maisons-Alfort  

 Collège Langevin, Alfortville 

D10 Collège Korczak, Limeil-Brevannes 

 Collège Fery, Limeil-Brevannes 

 

Bassin Ouest 

D6 Collège Wallon, Ivry/Seine 

 Collège Molière, Ivry/Seine 

 Collège R. Rolland, Ivry/Seine 

D7 Collège Rosa Parks, Gentilly 

 Collège Centre, Villejuif 

D8 Collège Ronsard, l'Haÿ-les-Roses 

D9 Collège P. Valery, Thiais 

 

 

3.2. Modalités de recueil des données & population scolaire 
 

Lôenqu°te ROSE vise des ®l¯ves de 15 ans. Il sôagit dans la plupart des pays dô®l¯ves en fin de 

scolarité obligatoire. Nous avons fait passer le questionnaire à des élèves scolarisés dans des 

®tablissements publics qui se trouvaient en derni¯re ann®e du premier cycle de lôenseignement 

secondaire général (3
ème

 des collèges français, il sôagit de la neuvi¯me ann®e dô®cole). Côest 

au terme de cette ann®e, en France, que certains ®l¯ves par leur choix dôorientation quittent 

lôenseignement g®n®ral. Ces ®l¯ves ont ®t® interrog®s entre avril et juin 2008. Les 

questionnaires ont été envoyés par la poste par les inspections académiques aux responsables 

des établissements.  

 

Selon les crit¯res du Minist¯re de lôEducation Nationale les ®l¯ves consid®r®s comme "¨ 

l'heure" durant lôann®e scolaire 2007/2008, sont nés en 1993 et ont 14 ans à la rentrée scolaire 

de cette année là. Nous nous sommes donc intéressés à la population des 14-15 ans, soit  2053 

élèves sur 2395 (85,7% de la population étudiée). Si on regarde la répartition des élèves de 15 

ans des deux sexes ¨ lô®chelle de la France m®tropolitaine, on trouve que les gar­ons qui sont 

en 3
e
 repr®sentent 35,8% de la classe dô©ge contre 39,1% en seconde ; les filles, qui 

connaissent une grande réussite par rapport aux garçons, représentent en 3
e
 (28,2%) contre 

(51,5%) en Seconde (dixi¯me ann®e dô®cole).  
 

Tableau 3 : Notre échantillon 

 Paris Créteil Total 

Etablissements contactés 111 60 171  

Etablissement ayant répondu 64 53 114 

Population totale 1309 1122 2431 

Population étudiée
4
 1289 1106 2395 

Elèves de 13 ans 19 (1,47 %) 12 (1,08 %) 31 (1,29 %) 

Elèves de 14 ans 500 (38, 79 %) 440 (39,78 %) 940 (39,25 %) 

Elèves de 15 ans  586 (45,46 %) 527 (47,64 %) 1113 (46,47 %) 

Elèves de 16 ans 184 (14,27 %) 127 (11,48 %) 311 (12,98 %) 

Dont filles 713 551 1264 (52,77 %) 

Dont garçons 576 555 1131 (47,22 %) 

                                                 
4
Nous avons éliminé les sans-réponses et les élèves âgés de 12, 17 et 18 ans.  
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Notre échantillon comporte donc 1113 élèves de 15 ans sur une population étudiée de 2395 

(soit 46,47%). Nous avons également 31 élèves de 13 ans (1,3%),  311 élèves de 16 ans 

(12,9%). Les élèves qui sont en « avance è selon les crit¯res du Minist¯re de lôEducation 

Nationale représentent 1,29%, ceux qui sont à « lôheure » 39,25%, le reste (59,5%) est 

considéré en « retard ».  

 

 

3.3. Le questionnaire ROSE (Relevance Of science Education) 
 

Le projet ROSE (Relevance Of science Education) a ®t® impuls® par lôuniversit® dôOslo et 

rassemble plus dôune trentaine de pays (http://www.ils.uio.no/english/rose/). Il repose sur 

lôid®e que les attitudes des ®l¯ves vis-à-vis des sciences et de la technologie rel¯vent dôune 

dynamique qui implique autant de facteurs culturels, sociaux, que de genre. Sans sôinscrire ¨ 

priori dans un courant théorique, il a pour ambition, à partir des données empiriques obtenues, 

de générer des hypothèses et des perspectives théoriques à soumettre au débat dans la 

communauté des chercheurs. Il ressemble en cela à un think tanks.  

 

Côest pourquoi nous souhaitons fournir principalement des donn®es empiriques sur les 

attitudes des ®l¯ves qui prennent en compte les diversit®s dôordre social, culturel et de genre 

dans deux acad®mies ¨ priori contrast®es et ayant un poids dans lôensemble national. En 

Europe, les probl¯mes que rencontre lô®duction scientifique sont identiques dans leurs grandes 

lignes. Leur traitement, à des échelles nationales, exige une focalisation sur des situations 

spécifiques locales. Nous allons donc privilégier dans notre analyse les inflexions, les 

tendances et non nous cantonner à des résultats globaux.  

 

Le questionnaire ROSE est une enquête exploratoire, une sorte de consultation des jeunes qui 

sôinspire pour certaines sections (G) des consultations de la commission européenne ou  

lôeurobarom¯tre
5
. 10 sections dôenviron 245 items (dont une ouverte) constituent le 

questionnaire ROSE : 

- Les sections A/C/E/ : 108 items pour mesurer lôint®r°t que portent les élèves à 

lôapprentissage de certains th¯mes ou domaines dô®tude. Le but est dôidentifier la valeur que 

les ®l¯ves accordent ¨ lôapprentissage de tel ou tel domaine ; 

- La question B : 26 items pour évaluer les critères qui guident le choix du métier. Le but est 

de cerner lôautod®termination et la self actualisation de lô®l¯ve par rapport ¨ des projets 

futurs; 

- La question D : 18 items pour mesurer lôengagement des ®l¯ves pour les d®fis que pose 

lôenvironnement. Le but est de mettre ¨ lô®preuve lôimplication et la disposition ¨ lôaction de 

lô®l¯ve face aux probl¯mes soci®taux li®s ¨ lôenvironnement ; 

- La question F : 16 items pour identifier les opinions des élèves concernant la science que 

lôon enseigne ¨ lô®cole. Le but est de cerner la self confidence, la motivation, la pertinence ou 

lôint®r°t des sciences ¨ lô®cole ; 

- La question G : 16 items pour identifier les opinions des élèves concernant la science et la 

technologie et leur impact sur la soci®t®. Le but est dôidentifier les opinions des élèves 

concernant lôimpact de la science et la technologie  sur la soci®t® ; 

- La question H : 61 items pour identifier les expériences extra scolaires en relation avec les 

sciences. Le but est de repérer les « insights » ou les pratiques familières en matière de 

science. 

                                                 
5
Voir la bibliographie.  
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- La question I : question ouverte invitant lô®l¯ve ¨ sôimaginer en tant que scientifique, ¨ dire 

quelle(s) recherche(s) lôint®resseraient et pourquoi.  

 

Pour lôensemble des questions, les ®l¯ves sont invit®s ¨ choisir dans lôEchelle de Likert parmi 

les 4 propositions allant de « pas intéressé » (ou ç pas dôaccord ») à « très intéressé » (ou 

« dôaccord ») codées respectivement de 1 à 4 selon les recommandations des responsables 

(Schreiner & Sjøberg, 2004). Les sans réponses ont été codées 9.  

 

Cette échelle linéaire et graduée de 1 à 4 est utilisée souvent pour mesurer les attitudes des 

élèves. Elle permet le plus souvent le calcul des moyennes et des pourcentages des individus 

ayant effectué un certain type de réponse, le but étant de réaliser une typologie des élèves. 

Dans le cas de lôenqu°te ROSE, le nombre important dôitems contribue ¨ une meilleure 

caractérisation des attitudes. En effet, on peut signaler que certaines recherches se contentent 

de 3 ¨ 5 items pour lô®tude des attitudes (Martin et all, 2000). Mais lôon convient quôil faut 

nuancer lôanalyse. Nous sommes loin dô°tre s¾r que les items qui constituent le questionnaire 

ROSE ont le même sens pour les élèves que pour le chercheur. Cet écart de signification peut 

être générateur dôambiguµt®s qui nuisent ¨ la qualit® dôestimation des scores (Aikenhead & 

Ryan, 1992). Lô®chelle de Likert, gr©ce au calcul des moyennes, constitue une mani¯re 

pratique de rendre compte de lôensemble des r®ponses donn®es par les ®l¯ves, mais elle nôa 

pas forc®ment de sens pour d®signer lôattitude dôun ®l¯ve (Gardner, 1995).  

 

Nos données ont été codées dans des fichiers Excel et envoyées aux organisateurs du projet. 

Leur traitement a été fait sous SPSS comme le recommandent les responsables du projet. Il a 

®t® financ® par lôassociation de didactique (Tour 123).   

 

Le questionnaire ROSE ne comporte pas de variables socioprofessionnelles. Selon Schreiner 

& Sjøberg (2004), celles-ci influencent peu les attitudes des élèves. Elles sont également 

minorées dans les nombreux travaux de « Student Voice », « Youth culture », « late 

modernity youth, « Youth sociology », « Youth research ». Les variables indépendantes du 

questionnaire ROSE sont lô©ge et le sexe. Concernant la variable de lô©ge, nous avons choisi 

de contraster nos résultats en distinguant les élèves de 14-15 ans de ceux qui ont 16 ans. Les 

travaux de recherche récents montrent que la plupart des élèves développent leur intérêt pour 

les sciences et d®terminent leur attitude envers elles avant lô©ge de 14 ans (Osborne et Dillon, 

2008). Lôanalyse compar®e des items dôint®r°t des 14-15 ans et des 16 ans sôav¯re importante 

pour examiner si les attitudes peuvent encore ®voluer avec lô©ge. Nous nôavons pas tenu 

compte des élèves de 13 ans. Ils ne représentent que 1,29 % de la population étudiée. La 

variable du lieu de scolarit® est au niveau le plus global celui dôIle de France, ¨ un niveau plus 

circonscrit celui de lôacad®mie de Paris ou de Cr®teil et, de fa­on plus pr®cise encore, celui 

des départements, des bassins, des districts ou de lôarrondissement auxquels appartient 

lô®tablissement scolaire.  
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4. Partie 1 

Paris-Créteil : Un exemple  
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Chapitre 1 : Analyse des sections A/C/E : 

« Ce que les élèves veulent apprendre »  

 

1. Rappels méthodologiques 
 

Les ®l¯ves ont ®t® invit®s ¨ choisir dans lôEchelle de Likert parmi les 4 propositions allant de 

« pas intéressé » à « très intéressé » codées respectivement de 1 à 4 selon les 

recommandations des responsables Norvégiens.  

 

Sections A/C/E       Ce que je veux apprendre : Items A1 à E42 (108 items)  

Sans réponse : codé 9 

          Valeur                          Proposition 

1 Pas intéressé 

2 Peu intéressé 

3 Intéressé 

4 Très intéressé  

 

On peut ainsi déterminer les items les plus intéressants (moyennes supérieures ou égales à 3), 

les items les moins intéressants (moyennes inférieures ou égales à 2) chez les filles et les 

garçons. Néanmoins des biais existent. Les items dont les moyennes seront situées entre 2 et 3 

seront « invisibles dans lôanalyse è, on peut penser quôils sont insignifiants. Nous avons donc 

tent® dôinclure certains dôentre eux quand cela se r®v¯le n®cessaire. De plus, le calcul des 

médianes couplé dans certains cas à celui des moyennes permet dans certains cas de mieux 

distinguer les items qui int®ressent de ceux qui nôint®ressent pas.  

 

Afin dôaffiner les contrastes que lôon peut identifier au sein de notre population scolaire et 

entre les filles et les gar­ons, nous avons eu recours ®galement ¨ lôanalyse factorielle à 

composante principale (ACP). A lôissu de ces analyses nous souhaitons identifier des 

tendances. Notre but nôest pas tant de classer les ®l¯ves ou les groupes dô®l¯ves sur une 

®chelle dôint®r°t allant des plus int®ress®s vers ceux qui sont r®fractaires, mais plutôt 

dôidentifier des profils dôint®r°t contrast®s qui sont n®cessaires pour rendre compte de 

lôexemplarit® de notre population.  

 

Les trois sections A/C/E
6
 visent ¨ ®valuer lôint®r°t des ®l¯ves ¨ partir de 108 items vari®s, se 

rapportant à des contenus (content) ou des domaines dô®tude et ¨ des contextes (context) 

différents. Il faut souligner que les items ne sont pas répartis de façon égale entre les 

diff®rents domaines, et quôils ne peuvent pas toujours °tre renvoy®s ¨ un contexte unique.  

Les contenus ou les domaines sont : 

 

- Biologie Humaine : sant®, physiologieé 

- Biologie des animaux 

- Biologie des végétaux  

- Phénomènes géologiques 

- Phénomènes chimiques 

- Univers, phénomènes physiques et astrophysiques 

- Technologie 

 

 

                                                 
6
Les analyses statistiques de base sont rassemblées en annexes. 
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Les contextes sont : 

- Protection de lôenvironnement et sauvegarde des esp¯ces 

- Usages pratiques, préoccupations quotidiennes 

- Phénomènes spectaculaires, horreur 

- Préoccupations des jeunes : santé, fitness, beauté, aspects esthétiques 

- Myst¯res, croyancesé 

- Interface Science/technologie/sociét®, nature de la scienceé 

 

Bien que le choix des items ne pr®tende pas ¨ lôexhaustivit®, il faut souligner que les th¯mes 

correspondent aux domaines majeurs que les jeunes sont susceptibles de rencontrer lors de 

leurs expériences de la science et de la technologie ¨ lô®cole ou hors de lô®cole. Ce nombre 

important dôitems et la vari®t® des domaines et des contextes peuvent assurer une meilleure 

®valuation de lôint®r°t et des attitudes des ®l¯ves de 14-15 ans vis-à-vis des sciences.  

 

 

2. Analyse des résultats 
 
Nous rappelons que la population scolaire des 14-15 ans représente 2053 élèves sur un total 

de 2395 (85,7%). Nous inclurons plus loin dans ce rapport les 16 ans pour une analyse selon 

lô©ge. 

 

Les thèmes qui intéressent (tableau 1), en majorité, les élèves de la population scolaire Paris-

Créteil renvoient à la biologie humaine dans ses liens avec la santé et les préoccupations de 

lôadolescence (tabac, drogues, MST, sexe et reproductioné). Les ®l¯ves sont ®galement 

int®ress®s par les myst¯res de lôunivers ou de lô©me humaine. Les th¯mes li®s ¨ la botanique 

(agriculture, cultures, croissance et reproduction des plantes, sym®trie des feuillesé) sont 

rejetés.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

21 

Tableau 1 : items intéressants et non intéressants 

Items moins intéressants (moyennes Ò  2) Items intéressants (moyenne Ó3) 
Les symétries et les motifs dans les fleurs et les 

feuilles (1,61) 

Pourquoi nous rêvons et ce que signifient les 

rêves (3,34) 

Comment le p®trole brut est converti en dôautres 

matières comme le plastique et le textile (1,86) 

Comment exécuter les premiers secours et utiliser 

les équipements médicaux de base (3,30) 

Comment les plantes poussent et se reproduisent 

(1,90) 

Le cancer, ce que nous en savons et comment le 

traiter (3,23) 

Les scientifiques célèbres et leurs vies (1,94) Les maladies sexuellement transmissibles et 

comment être protégé contre elles (3,20) 

Comment améliorer les cultures dans les jardins et 

les fermes (1,98) 

Ce que nous savons à propos du SIDA/HIV et 

comment le maîtriser (3,19) 

Les bénéfices et les risques possibles des 

m®thodes modernes de lôagriculture (2) 

La vie, la mort et lô©me humaine (3,12) 

Les plantes de mon milieu (2) Comment les différentes drogues affectent le 

corps (3,10) 

 Les phénomènes que les scientifiques ne peuvent 

pas encore expliquer (3,07) 

 Lôimpression que cela fait dô°tre en apesanteur 

dans lôespace (3,07) 

 Comment lôalcool et le tabac peuvent affecter le 

corps (3,06) 

 Comment maîtriser les épidémies et les maladies 

(3,04) 

 Le sexe et la reproduction (3,02) 

 

 

 

2.1.  Analyse des résultats selon le sexe 

Nous rappelons que la population étudiée compte 2395 élèves dont 1264 filles (52,71%) et 

1131 garçons (47,22%). 

 

 

Les filles et les gar­ons (tableau 2) partagent de lôint®r°t pour 1/3 des items : C13, E8, E9, 

E10, E11, A34. Leur désintérêt commun ne porte que sur 2 items : A15 et E1. Un seul 

item A39 (efficacité des lotions et des crèmes pour garder la peau jeune) qui intéresse les 

filles est considéré comme inintéressant par les garçons.  
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Tableau 2 : items les plus int®ressants (moyenne Ó3) 

Filles de la population scolaire Paris-Créteil Garçons de la population scolaire Paris-Créteil 

Pourquoi nous rêvons et ce que signifient les 

rêves (3,52) 

Comment fonctionne la bombe atomique (3,33) 

Comment exécuter les premiers secours et utiliser 

les équipements médicaux de base (3,47) 

Les produits chimiques explosifs (3,25) 

Le cancer, ce que nous en savons et comment le 

traiter (3,42) 

Comment fonctionnent les ordinateurs (3,22) 

Ce que nous savons à propos du SIDA/HIV 

(3,33) 

Pourquoi nous rêvons et ce que signifient les rêves 

(3,22) 

Les maladies sexuellement transmissibles et 

comment être protégé contre elles (3,32) 

Lôimpression que cela fait dô°tre en apesanteur 

(3,20) 

La vie, la mort et lô©me humaine (3,26) Les phénomènes que les scientifiques ne peuvent 

pas encore expliquer (3,20) 

Comment lôalcool et le tabac peuvent affecter le 

corps (3,22) 

Les inventions et les découvertes qui ont changé 

le monde (3,16) 

Comment maîtriser les épidémies et les maladies 

(3,22) 

Comment exécuter les premiers secours (3,16) 

Comment les différentes drogues affectent le 

corps (3,18) 

Les trous noirs, les supernovae et autres objets 

spectaculaires de lôespace (3,12) 

Comment les bébés grandissent et se développent 

(3,17) 

Le sexe et la reproduction (3,11) 

Comment sôexercer ¨ garder son corps en forme 

(3,15) 

Les très récentes inventions en science et en 

technologie (3,10) 

Contrôle des naissances et la contraception  

(3,10) 

Comment les météorites, les comètes et les 

astéroïdes peuvent causer des désastres (3,06) 

La transmission de pensée, lecture dans la 

pensée, sixième sens, intuition (3,09) 

Les armes biologiques et chimiques, ce quôelles 

font au corps humain (3,06) 

Comment le corps humain est construit et 

comment il fonctionne  (3,08) 

Les maladies sexuellement transmissibles et 

comment être protégé contre elles (3,05) 

Troubles du comportement alimentaire (anorexie, 

boulimie) (3,07) 

Le cancer, ce que nous en savons et comment le 

traiter (3,04) 

Efficacité des lotions et des crèmes pour garder la 

peau jeune (3,07) 

Les effets des fortes décharges électriques sur le 

corps humain (3,03) 

Comment mon corps grandit et se développe 

(3,02) 

Ce que nous savons à propos du SIDA/HIV et 

comment le maîtriser (3,02) 

Lôimpression que cela fait dô°tre en apesanteur 

(3,01) 

 

Les dangers possibles des radiations des 

téléphones portables et des ordinateurs (3,01) 
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Tableau 3 : items les moins int®ressants (moyenne Ò  2) 

Filles de la population scolaire Paris-Créteil Garçons de la population scolaire  

Paris-Créteil  

Comment évoluent et se modifient les montagnes, les 

fleuves et les océans (1,99) 

Lôefficacit® des lotions et des cr¯mes pour 

garder la peau jeune (1,96) 

Les plantes de mon milieu (1,96)  La chirurgie plastique la chirurgie esthétique 

(1,92) 

Les atomes et les molécules (1,94) Comment les plantes poussent et se 

reproduisent (1,89) 

Lôutilisation des satellites pour la communication et 

les autres usages (1,93) 

 Symétrie et motifs dans les fleurs et les 

feuilles (1,59) 

Comment améliorer les cultures dans les jardins et les 

fermes (1,88) 

 

Les bénéfices et les risques possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture (1,86) 

 

Comment fonctionne une centrale nucléaire (1,81)  

Les scientifiques célèbres et leurs vies (1,79)  

Comment les plantes poussent et se reproduisent 

(1,75) 

 

Comment le p®trole brut est converti en dôautres 

matières (plastique et textile) (1,65) 

 

Symétrie et motifs dans les fleurs et les feuilles (1,62)  

Comment fonctionnent les moteurs à essence et à 

Diesel (1,59) 

 

 

Les filles, par rapport aux garçons, disent être à la fois intéressées par un plus grand nombre 

dôitems et jugent ®galement moins int®ressants un grand nombre dôitems (voir tableaux 2 et 

3). Le nombre dôitems int®ressants pour les filles avec des scores Ó3 (19) est plus élevé que 

celui des garçons (17). De même, 12 items sont considérés comme inintéressants par les filles 

avec des scores Ò2, alors que seulement 5 items ont obtenu ce score chez les garçons. Cela 

donne à penser que les choix des filles sont plus tranchés que ceux des garçons. 

 

Si au lieu du nombre dôitems retenus, nous raisonnons en fonction de leur nature et des 

domaines auxquels ils renvoient, nous pouvons ajouter que lôint®r°t des filles porte sur des 

items qui concernent la biologie humaine (H)
7
. Dans cette catégorie, les items qui concernent 

la sant® (Q) et le maintien dôun corps jeune (Y) sont les plus nombreux. Ce sont les items E7, 

E8, E9, E10, E11 ; ainsi que les items A10, E12, E13, E14, E23. Les filles sôint®ressent 

également aux effets des radiations des téléphones portables sur la santé et aux mystères de 

lôunivers (tableau 2).  

 

On peut en conclure que les filles sôint®ressent ¨ tout ce qui touche au corps humain, de leur 

propre corps ¨ lô®tude purement biologique de lôorganisme. Elles sont moins intéressées par la 

chimie (A17, A47, A48, C1), les plantes et lôagriculture (A15, E1, E17, E25) ainsi que la 

technologie (A45, A47, A48) (tableau 3). Leurs choix sont ainsi plus tranchés.  

 

                                                 
7
Nous reprenons les lettres, conseillées pour le codage des questions, des recommandations faites par les 

responsables du projet. H: Human biology, Q: Health, Y: young body, Z: Hullabaloo.  
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Ind®pendamment des 5 items dôint®r°t qui portent sur la biologie humaine, en commun avec 

les filles, les gar­ons sôint®ressent ¨ des items de biologie humaine qui ont un rapport avec les 

catastrophes (A32, A33). Ils sôint®ressent ®galement ¨ lôastrophysique, aux applications de la 

physique et de la chimie dans le domaine des armes (tableaux 2). Cette cat®gorie dôitems (Z) 

est la plus pr®sente avec 6 items sur 17 (A22, A23, A30, A31, A32, A33). Lôint®r°t des 

garçons porte également sur les découvertes, les questions scientifiques ouvertes auxquelles 

font référence les items E40, E41, E42. Ils rejettent comme les filles les plantes : A15, E1 

(tableau 3).  

On peut en conclure que les garçons ne restreignent pas leurs choix à des items en relation 

uniquement avec le corps humain, ce qui leur permet de diversifier leurs intérêts.  

 

 

2.2. Analyse des r®sultats selon lô©ge  
 

Notre échantillon comporte 2053 élèves de 14-15 ans et 311 élèves de 16 ans (12,98%). Les 

résultats que nous aurons obtenus doivent être nuancés vu cet écart.  

 

Selon lô©ge, nous avons cherch® dans les items les plus populaires dans un premier temps 

(moyenne Ó3) et les moins populaires dans un deuxième temps (moyenne Ò2), ceux qui 

restent au dessus de la barre de 3 ou sous la barre de 2.  

 

 

Graphe 1 : items les plus populaires
8
 selon lô©ge (moyennes en ordonn®e) 
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Chez les ®l¯ves de16 ans, les items A34 (impression que cela fait dô°tre en apesanteur), C15 

(transmission de pensée) et E42 (phénomènes scientifiques encore inexpliqués) passent sous 

la barre de 3. Ces élèves ne sont plus intéressés par le mystère.  

Chez les élèves de 14-15 ans, lôitem E13 passe sous la barre de 3. Ces ®l¯ves sôint®ressent 

moins aux drogues et à leurs effets sur le corps humain.  

 

 

 

                                                 
8
 Les moyennes relev®es sont pond®r®es par rapport aux effectifs des ®l¯ves de chaque tranche dô©ge.  
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Graphe 2 : items les moins populaires selon lô©ge (moyennes en ordonn®e) 

1

2

3

A15 E1 E33 E17 E25 E37 E26 C1

14-15ans

16ans

 
 

La botanique et les plantes nôint®ressent pas les 14-15 ans et les 16 ans. Les items relatifs à ce 

domaine (A15, E1, E33, E17, E25) sont Ò 2.  

Des aspects de la chimie (E26) semblent par contre attirer les 14-15 ans ¨ lôoppos® des 16 ans.  

 

Graphe 3 : Moyennes de quelques items chez les 16 et 14-15 ans 
9
(axe des ordonnées) 
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Lôitem A17 (les atomes et les mol®cules) est rejet® par les ®l¯ves de 16 ans. Nous avons 

distingué les scores obtenus chez les filles et les garçons pour affiner nos analyses en nous 

appuyant sur les graphiques (voir annexes). Chez les 14-15 ans, ce sont les scores des garçons 

qui ont augmenté la moyenne de cet item. Le retard scolaire des élèves de 16 ans peut 

                                                 
9
A37 (ce quôil faut manger pour rester en forme), E13 (comment les diff®rentes drogues affectent le corps), E42 

(les phénomènes que les scientifiques ne peuvent pas expliquer), E23 (comment mon corps grandit et se 

développe), A9 (le sexe et la reproduction), C7 (comment fonctionnent les ordinateurs), E16 (comment protéger 

les espèces animales menacées). 
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expliquer les difficultés dont résulte le rejet de certains thèmes à connotation scolaire (atomes 

& molécules, actions des détergents et savons ...). 

 

Concernant lôitem A34 (lôimpression que cela fait dô°tre en apesanteur), ce sont les scores des 

filles de 14-15 ans pour lesquelles lôitem est int®ressant (3,02 contre 2,46 chez les filles de 16 

ans) qui portent cet item ¨ cette valeur. De m°me, lôitem C11 (la vie, la mort et lô©me 

humaine) devient intéressant chez les garçons de 16 ans. Son score est Ó3 par rapport aux 

garçons de 14-15 ans (voir annexes).  

 

Lôitem A37 (ce quôil faut manger pour rester en bonne sant®) devient int®ressant chez les 

filles de 16 ans (codé Ó3 par rapport aux filles de 14-15 ans). On peut penser que les 

probl¯mes dôalimentation liés au poids deviennent une préoccupation pour ces filles. Ceci 

permet dôaffiner lôanalyse des scores de lôitem A38 (troubles du comportement alimentaire 

comme la boulimie et lôanorexie) obtenus par les filles de 16 ans (3,47) et de 14-15 ans (3,15). 

Il est intéressant de souligner ici que cet item est rejeté (codé inf à 2) par les garçons de 14 ans 

alors quôil a le m°me score chez les15 et les 16 ans (2,14).  

 

Le score de lôitem A7 (comment le corps humain est construit et comment fonctionne-t-il) 

montre que lô®tude du corps humain pour lui m°me ®volue avec lô©ge chez les gar­ons (chez 

les filles, lôitem est toujours int®ressant). On se demande pourquoi lôitem A7 ¨ connotation 

scolaire devient intéressant pour ces élèves de 16 ans.  

 

 

3. Analyse factorielle des résultats 
 

 
Pour prendre en compte les différentes opinions possibles des élèves en rapport avec ces 

sections, nous avons opté pour une analyse factorielle à composante principale (ACP). Nous 

avons 108 items qui sont autant de variables compte tenu des réponses données par les élèves. 

Vu ce grand nombre dôitems, nous souhaitons ç constituer des groupes homogènes » de façon 

à retenir ceux qui sont essentiels pour ces sections. 

 

LôACP va nous permettre de savoir quel regroupement est le plus judicieux. En effet, cette 

analyse permet dôisoler ce que lôon appelle des ç composantes principales » ou 

« components », qui correspondent à des « vecteurs » expliquant les relations entre les 

variables. Ces composantes sont couramment qualifiées de « facteur », de « cluster », de 

« component » ou de « groupe ». Dans la suite de notre analyse, nous utiliserons les vocables 

de component, de facteur ou de groupe sans distinction. Les facteurs constituent ainsi des 

sortes de « nouvelles » variables synthétiques dont on peut examiner les relations avec les 

variables originales.  
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Avant de pr®senter les r®sultats et lôanalyse de lôACP, nous allons pr®ciser un certain nombre 

dôop®rations et de choix m®thodologiques : 
 

(i) Nous devions nous assurer que les 108 items sont fortement corr®l®s entre eux. Côest 

lôobjet de la matrice de corr®lation. Lorsque le coefficient de corr®lation est >.20 pour 

chaque item, cela signifie quôils sont fortement corr®l®s entre eux (si cela nôavait pas ®t® le 

cas, on supprime préalablement la variable ou lôitem dont le coefficient de corr®lation 

<.20 avant de faire lôACP). 

(ii)  LôACP se r®v¯le pertinente pour notre analyse apr¯s la r®alisation de certains tests : Test 

Kaiser-Mayer-Olkin et Test de sphéricité de Bartlett. 

(iii)  A lôaide dôune 1
ère

 ACP, nous avons identifié le nombre de facteur/axe/component ou 

encore les principales perceptions des ®l¯ves. Côest lôobjet du graphique des valeurs 

propres, du critère de Kaiser et de la variance totale expliquée.  

(iv) Selon Kaiser, nous avons autant dôaxe/facteurs/component que des valeurs propres > 1 ; le 

graphique nous permet de retenir toutes les valeurs propres (Eigenvalues) jusquôau coude. 

Ainsi,  nous avons obtenu 19 facteurs qui font 55,52% du total de variance expliquée.  

 

En accord avec Evrard (1993), nous nôavons tenu compte que des variables caract®ristiques 

des components dont la valeur est supérieure à 0,5. Les 19 facteurs présentent alors un 

nombre varié de variables contributrices (Ó0,5). Certains facteurs ne présentent que 1, 2, 3, 4 à 

5 variables contributrices. Nous avons donc fait le choix de retenir ceux qui renferment un 

nombre élevé de variables contributrices.  

 

Trois facteurs sont ainsi retenus dont le pourcentage de variance est respectivement : 20,71 

% ; 5,67 % ; 4,87 %.  

 

Le facteur 1 (tableau 4) regroupe les items en lien avec le fonctionnement de la science (E34, 

E36, E37, E38, E39, E40, E41, E42) ; lôimpact de celle-ci sur la société, la vie et la santé 

(E30, E33, E35).  

Le facteur 2 regroupe les items E7, E8, E9, E10, E11, E12, E13. Le lien est manifeste avec la 

santé (maladies, drogues, alcool, tabac).  

Le facteur 3 regroupe des items plus orientés vers la technologie (C2, C3, C4, C5, C6, C7).  

 

Nous avons distingué notre population selon le sexe. Suivant la même démarche que 

précédemment, nous avons retenu les facteurs qui renferment un nombre élevé de variables 

contributrices. Deux facteurs (tableau 5) sont ainsi identifiés et représentent respectivement en 

pourcentage de la variance : 19,07% ; 5,04%. 
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Tableau 4. Résultat de lôACP de la population scolaire Paris-Créteil 

Component 1 Component 2 Component 3 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de 

lôexploration de lôespace  

(0,556) 

Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,608) 

Les instruments optiques et 

comment ils fonctionnent  

(0,631) 

Comment lô®lectricit® a affect® 

le développement de notre 

société (0,596) 

Le cancer, ce que nous en 

savons et comment le traiter 

(0,665) 

Lôutilisation du laser ¨ des fins 

techniques (0,729) 

Comment le génie génétique 

peut prévenir des maladies 

(0,553) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment 

être protégé contre elles 

(0,713) 

Comment les enregistreurs à 

cassettes, les CD et les DVD 

enregistrent et restituent le son 

et la musique  (0,772) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,573) 

Commente exécuter les 

premiers secours et utiliser 

les équipements médicaux de 

base (0,541) 

Comment des appareils tels 

que les radios, les télévisions 

fonctionnent (0,771) 

Pourquoi religion et science 

sont parfois en conflit (0,666) 

Ce que nous savons du 

Sida/HIV et comment les 

maîtriser (0,747) 

Comment les téléphones 

portables envoient et reçoivent 

des messages (0,723) 

Les risques et bénéfices des 

additifs alimentaires (0,558) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps 

(0,703) 

Comment fonctionnent les 

ordinateurs (0,705) 

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,741) 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,690) 

 

Les scientifiques célèbres et 

leurs vies (0,718) 

  

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les 

inventions (0,703) 

  

Comment les idées 

scientifiques mettent parfois au 

d®fi la religion, lôautorit® et la 

tradition (0,737) 

  

Les inventions et les 

découvertes qui ont changé le 

monde (0,678) 

  

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,657) 

  

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,620) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method. Varimax with Kaiser Normalisation. A 

Rotation converged in 30 iterations 
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Tableau 5 de lôACP concernant les filles de la population scolaire Paris-Créteil 
Component 1 Component 1 (suite) Component 2 

Comment les météorites, les 

comètes et les astéroïdes 

peuvent causer des désastres sur 

terre (0,514) 

Comment lô®nergie peut °tre 

économisée et utilisée de façon 

plus efficace (0,535) 

Le sexe et la reproduction 

(0,524) 

Comment les rayons X, les 

ultrasonsé sont utilis®s en 

médecine (0,510) 

Les nouvelles sources dô®nergie à 

partir du soleil, vent, marrées, 

vaguesé (0,560) 

Le contrôle des naissances et 

la contraception (0,544) 

Comment le pétrole brut est 

converti en dôautres mati¯res 

comme le plastique et le textile 

(0,520) 

Les plantes de mon milieu (0,519) Les troubles du 

comportement alimentaire 

comme lôanorexie, la 

boulimie (0,523) 

Les instruments optiques et 

comment ils fonctionnent 

(0,508) 

Lô®lectricit®, comment elle est 

produite et utilisée dans la maison 

(0,542) 

Lôefficacit® des lotions et 

des crèmes pour garder la 

peau jeune (0,530) 

Comment les enregistreurs à 

cassettes, les CD et les DVD 

enregistrent et restituent le son 

et la musique  (0,490) 

Le premier atterrissage sur la lune 

et lôhistoire de lôexploration de 

lôespace  (0,558) 

Comment sôexercer ¨ garder 

son corps en forme et 

vigoureux (0,527) 

Pourquoi les étoiles scintillent, 

et le ciel est bleu (0,509) 

Comment lô®lectricit® a affect® le 

développement de notre société 

(0,569) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment 

être protégé contre elles 

(0,541) 

Pourquoi nous pouvons voit 

lôarc-en-ciel (0,509) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes modernes 

de lôagriculture (0,494) 

 

Comment le coucher du soleil 

colore-t-il le ciel (0,491) 

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,526) 

 

La couche dôozone et comment 

elle peut être endommagée par 

lôhomme (0,555) 

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les inventions 

(0,529) 

 

Que doit-on faire pour assurer 

la qualit® de lôair et prot®ger 

lôeau potable (0,506) 

Comment les idées scientifiques 

mettent parfois au défi la religion, 

lôautorit® et la tradition (0,523) 

 

Comment la technologie peut 

aider à traiter les ordures, 

déchets et eaux usées (0,524) 

Les inventions et les découvertes 

qui ont changé le monde (0,571) 

 

Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,501) 

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,566) 

 

Comment les sons intenses et 

les vacarmes peuvent 

endommager mon audition 

(0,554) 

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas encore 

expliquer (0,552) 

 

Lôusage m®dical des plantes 

(0,510) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. A 22 component extracted. 

 

Chez les filles, lôACP livre 2 facteurs. Le premier couvre plusieurs items en lien avec le 

fonctionnement de la science et son impact sur la société, la vie et la santé ; dôautres items 

sont en lien avec lôenvironnement, lô®nergie, la connaissance de lôunivers... 

Le 2
ème

 facteur montre des items qui renvoient aux préoccupations des filles aussi bien liées 

aux MST, reproduction, troubles alimentaires et aux bénéfices des lotions et du fitness.  
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Tableau 6 : ACP concernant les garçons de la population scolaire Paris/Créteil 

Component 1 Component 2 Component 3 

Les animaux de mon milieu (0,528) Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,629) 

Les instruments optiques et 

comment ils fonctionnent  

(0, 624) 

Les plantes de mon milieu (0,628) Le cancer, ce que nous en 

savons et comment le traiter 

(0,653) 

Lôutilisation du laser ¨ des 

fins techniques (0,721) 

Les détergents, savons, et comment ils 

agissent (0,612) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment 

être protégé contre elles 

(0,662) 

Comment les enregistreurs à 

cassettes, les CD et les DVD 

enregistrent et restituent le son 

et la musique  (0,754) 

Lô®lectricit®, comment elle est produite 

et utilisée dans la maison (0,566) 

Commente exécuter les 

premiers secours et utiliser 

les équipements médicaux de 

base (0,579) 

Comment des appareils tels 

que les radios, les télévisions 

fonctionnent (0,751) 

Comment utiliser et réparer les 

équipements électriques et mécaniques 

du quotidien (0,529) 

Ce que nous savons du 

Sida/HIV et comment les 

maîtriser (0,706) 

Comment les téléphones 

portables envoient et reçoivent 

des messages (0,709) 

Le premier atterrissage sur la lune et 

lôhistoire de lôexploration de lôespace  

(0,588) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps 

(0,661) 

Comment fonctionnent les 

ordinateurs (0,682) 

Comment lô®lectricit® a affect® le 

développement de notre société (0,653) 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,654) 

 

Les aspects biologiques et humains de 

lôavortement (0,654) 

Comment les sons intenses et 

les vacarmes peuvent 

endommager mon audition 

(0,502) 

 

Comment le génie génétique peut 

prévenir des maladies (0,630) 

  

Les bénéfices et les risques possibles des 

m®thodes modernes de lôagriculture 

(0,672) 

  

Pourquoi religion et science sont parfois 

en conflit (0,680) 

  

Les risques et bénéfices des additifs 

alimentaires (0,619) 

  

Pourquoi les scientifiques sont parfois en 

désaccord (0,737) 

  

Les scientifiques célèbres et leurs vies 

(0,732) 

  

Les grandes erreurs et les ratés dans la 

recherche et les inventions (0,698) 

  

Comment les idées scientifiques mettent 

parfois au d®fi la religion, lôautorit® et la 

tradition (0,720) 

  

Les inventions et les découvertes qui ont 

changé le monde (0,649) 

  

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en technologie 

(0,639) 

  

Les phénomènes que les scientifiques ne 

peuvent pas encore expliquer (0,613) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. a 

rotation converged in 17 iterations.  
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Chez les garçons, on retient 3 facteurs ayant respectivement pour pourcentage de la variance : 

23,28% ; 6,089% ; 3,54%. LôACP livre 3 groupes dôitems bien identifi®s.  

 

Le facteur 1 montre des items qui portent sur le fonctionnement de la science ; lôimpact de 

celle-ci, de la technique ou de lôindustrie sur la société ; le milieu proche et le quotidien. 

Le deuxième facteur montre des items qui renvoient aux préoccupations des garçons en lien 

avec la sant® (maladies, drogues, alcoolé). Chez les filles, ce groupe porte sur tr¯s peu 

dôitems en lien avec les maladies, il sôenrichit par ailleurs dôitems qui portent sur lôeffet des 

lotions et du fitness, sur les troubles alimentaires.  

Le troisième facteur (absent chez les filles) regroupe des items qui renvoient à la technologie. 

 

En résumé 
 

Pour une premi¯re synth¯se, on peut signaler que filles et gar­ons sôint®ressent ¨ de nombreux 

sujets, ils rejettent uniquement 7 thèmes sur 108 ! Une analyse plus approfondie des scores 

montre que si les filles sôint®ressent ¨ plus dôitems que les gar­ons, n®anmoins leurs int®r°ts 

sont moins diversifiés que ceux de ces derniers. Les filles et les garçons ont en commun un 

int®r°t pour la protection de lôenvironnement, la ma´trise des maladies et un penchant pour des 

questions de soci®t®. Certains int®r°ts des gar­ons ®voluent avec lô©ge et sôaccordent avec 

ceux des filles (âme humaine, corps humain et son fonctionnement) ou sôen ®loignent 

(maladies).  

Au final, les garçons ont un profil plus marqué par des intérêts pour la technologie et les 

ph®nom¯nes physiques, en plus des questions dôenvironnement et de maladies. Les filles ont 

un profil plus orienté vers la biologie humaine en plus des questions dôenvironnement et de 

soci®t® quôelles partagent avec les gar­ons.   

La biologie des plantes, les plantes et les questions dôagriculture dôune mani¯re g®n®rale  

nôint®ressent pas les ®l¯ves, cela peut sôexpliquer par la nature citadine de notre population ou 

par la connotation scolaire de ces items. 
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Chapitre 2 : Analyse de la section D 

Les ®l¯ves face aux d®fis de lôenvironnement 

 

1. Introduction  
 

Nous rappelons que le questionnaire ROSE comprend 10 sections (avec 245 items
10

). 18 

items sont explicitement li®s ¨ lôenvironnement et correspondent ¨ la section D : « Moi et les 

d®fis de lôenvironnement ». Néanmoins, les autres sections comportent des propositions en 

relation avec lôenvironnement que nous avons identifié et catégorisé comme suit: 

 

- Protection de lôenvironnement (E3, E4, E5, E6) ; 

- Gestion des ressources naturelles (E16, E20, E21) ; 

- Connaissance de lôenvironnement et prise de conscience de son propre milieu (A16, 
A13, E24, E25, A28, E18) ; 

- Respect du label biologique et naturel (E17, E19, E33, H24, H18) ; 

- Familiarisation avec la nature (H6, H7, H8, H10, H11) ; 

- Pratique dôune activit® de plantation (H17) ; 

- Impact de la science sur les probl¯mes dôenvironnement (G10) ; 

- Perspective dôun m®tier en relation avec lôenvironnement (B3, B4) ; 

- Influence de lô®cole dans la prise de conscience du r¹le de la nature (F11).  

 

1/5 des items concern®s par lôenqu°te ROSE porte sur lôenvironnement. Elle constitue un bon 

outil pour examiner la question du rapport des ®l¯ves ¨ lôenvironnement. Si les sections A/C/E 

mesurent lôint®r°t des ®l¯ves pour les sujets dô®tude scientifiques, la section D ®value 

lôengagement et lôimplication de ceux-ci vis ¨ vis de lôenvironnement (sensibilisation, 

optimisme, responsabilisationé), la section G r®v¯le les opinions des ®l¯ves ¨ propos de la 

science et de la technologie et particulièrement leurs impacts sur les problèmes 

environnementaux, la section B identifie les choix en lien avec lôexercice dôun métier en 

relation avec lôenvironnement, la section F ®value lôinfluence des cours de sciences sur la 

valorisation de la nature, et la section H montre la participation des élèves à des actions et à 

des expériences en rapport avec lôenvironnement.  

 

 

2. Résultats des moyennes contrastés selon lô©ge et le genre  
 
 

Pour la section D, les catégories « Pas dôaccord », « Faiblement dôaccord », « Moyennement 

dôaccord » et « Dôaccord è sont cod®es respectivement de 1 ¨ 4 selon lô®chelle de likert. Dans 

un premier temps, nous allons comparer les scores des moyennes affectées aux items de la 

question D par les élèves de la population étudiée
11

 contrastés selon la variable de lôâge. Dans 

un second temps, nous représenterons les résultats contrastés selon le sexe. Le but est de 

déterminer quelle variable est plus discriminante. Enfin, on croisera les r®sultats selon lô©ge et 

le sexe pour déterminer comment leurs effets se conjuguent.  

 

 

                                                 
10

Si on additionne les items qui font référence ¨ lôenvironnement dans les 10 sections, on trouve 48 items par 

rapport à 245 items en général.  
11

On ne prend pas en compte les 13 ans. On a 2364 élèves au total. 
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Graphe 1 : score des moyennes selon lô©ge des ®l¯ves 
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Comme pour les sections A/C/E, les items qui obtiennent des scores de moyennes supérieures 

ou ®gales ¨ 3 seront consid®r®s comme des items qui emportent lôadh®sion des ®l¯ves. De 

même, ceux qui obtiennent des scores de moyennes inférieures ou égales à 2 montrent le 

contraire.  

 

Ainsi, si les 14-15 ans rejettent plus de propositions, ils en retiennent également plus. Tous les 

®l¯ves, quelque soit leur ©ge, se sentent concern®s par lôenvironnement (D1). De plus, tous 

semblent dôaccord avec les propositions (D7, D10, D11, D12 et D18) : une vision prospective 

et future des probl¯mes avec la n®cessit® de lôimplication de la soci®t®, des pays riches et la 

participation significative de chacun.  

 

A lôoppos® des ®l¯ves de 16 ans, les 14-15 ans trouvent que les gens ne se préoccupent pas 

assez dôenvironnement (D8) et que ces problèmes ne doivent pas être laissés aux experts 

(D13). Soulignons encore que si les 14-15 ans reconnaissent aux animaux le même droit à la 

vie que les °tre humains (item D15), ils sont dôaccord au m°me titre que les 16 ans (m°me 

score) pour leur utilisation dans des expérimentations afin de sauver des vies humaines.  
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Graphe 2 : moyenne des items de la question D distinguées selon le sexe 

 

Les deux courbes sont pratiquement identiques. Seuls les items D8 et D13 ont une moyenne 

inférieure à 2 chez les filles et non chez les garçons. Ils sont rejetés par celles-ci. Les filles 

sont donc plus sceptiques pour « dévoluer è les probl¯mes dôenvironnement aux experts 

(D13). Elles trouvent également que la prise en charge des problèmes de lôenvironnement par 

les gens nôest pas assez suffisante (D8). Ce sont les m°mes items discriminants que pour 

lô©ge ! 

 

Nous allons croiser les r®sultats selon lô©ge et le sexe pour d®terminer comment leurs effets se 

conjuguent. Nous obtenons le tableau suivant : 
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Tableau 7 : moyennes et médianes chez les filles et les (garçons)
12

 de différents âges 

Items Filles  

Garçons 

14-15ans 

Filles  

garçons

16 ans 

Médiane
13 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne 

pas 

1,70 

(1,87) 

1,98 

(1,88) 

1 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que 

lôavenir du monde semble plus sombre et sans 

espoir 

2,92 

(2,92) 

2,86 

(2,76) 

3 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont 

exagérés 

2,13 

(2,15) 

2,23 

(2,25) 

2 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre 

tous les probl¯mes de lôenvironnement 

2,08 

(2,49) 

2,08 

(2,27) 

2 

D5 je tiens à ce que les problèmes de 

lôenvironnement soient r®solus m°me si cela 

sacrifie des ressources 

2,84 

(2,84) 

2,46 

(2,66) 

3 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se 

passe dans lôenvironnement 

2,63 

(2,56) 

2,43 

(2,55) 

2 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à 

nos probl¯mes dôenvironnement 

3,46 

(3,40) 

3,3 

(3,21) 

4 

D8 les gens se préoccupent trop des problèmes 

dôenvironnement 

1,81 

(2,08) 

2,53 

(2,07) 

2 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent 

être résolus sans de gros changements dans notre 

mode de vie 

2,49 

(2,50) 

2,7 

(2,39) 

2 

D10 les gens devraient se soucier plus de la 

protection de lôenvironnement 

3,40 

(3,29) 

3,22 

(3,09) 

4 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de 

r®soudre les probl¯mes dôenvironnement qui 

touchent le monde 

2,93 

(3,06) 

 

3,05 

(3,07) 

3 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une 

contribution significative pour la protection de 

lôenvironnement 

3,45 

(3,33) 

3,2 

(3,08) 

4 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent 

être laissés aux experts 

1,9 

(1,97)  

2,26 

(2,15) 

2 

D14 je suis optimiste pour le futur 2,77 

(2,81) 

2,88 

(2,68) 

3 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à 

la vie que les gens 

3,07 

(2,95) 

2,77 

(2,92) 

3 

D16 il est l®gitime dôutiliser expérimentalement 

des animaux si cela peut sauver des vies 

humaines 

2,28 

(2,65) 

2,32 

(2,59) 

2 

D17 presque toute activité humaine est nuisible à 

lôenvironnement 

2,4 

(2,38) 

2,57 

(2,46) 

2 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être 

laissé en paix 

3,25 

(3,05) 

3,35 

(3,22) 

3 

 

                                                 
12

Les résultats des garçons sont entre parenthèse et en gras.   
13

Comprend également les 13 ans (31 élèves). 
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Garçons et filles retiennent les mêmes propositions et rejettent les mêmes. En général, tous 

ont une vision prospective des problèmes (D7), souhaitent une participation et un engagement 

¨ lô®chelle individuelle (D12), soci®tal (D10) et plan®taire (D11). En plus, lôoptimisme est de 

rigueur (m®diane 3 pour lôitem D14
14
). Lôeffet ç genre è nôop¯re pas ici. Le croisement des 

deux variables montre que les filles de 14-15 ans estiment que les gens ne se préoccupent pas 

assez des problèmes de lôenvironnement (D8). Elles pensent donc que la mobilisation de la 

soci®t® nôest pas suffisante.  

 

 

3. Quôapporte lôanalyse factorielle de la population scolaire 

étudiée ? 

 
 

Les résultats précédents montrent que seuls les items D8 et D13 différencient les populations 

®tudi®es selon les deux variables de sexe ou de genre. Le scepticisme ou la confiance que lôon 

peut accorder aux experts concernant les probl¯mes de lôenvironnement (D13), la 

mobilisation suffisante ou exagérée de la société vis-à-vis de ces problèmes (D8) constituent 

deux donn®es centrales pour mieux comprendre les rapports des ®l¯ves ¨ lôenvironnement.   

  

Pour mieux affiner ces résultats et vérifier les valeurs contributrices de ces deux items, nous 

avons eu recours ¨ lôanalyse factorielle ¨ composante principale (ACP). Comme pour les 

sections pr®c®dentes, nous allons dôabord analyser les r®sultats fournis par lôACP concernant 

toute la population scolaire sans distinction de sexe. Il en résulte trois facteurs qui 

représentent respectivement en pourcentage de la valeur de variance : 26,67% ; 19,89% ; 

5,6%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14
52,6% dô®l¯ves ont coch® 3 et 4 contre 44,8% qui ont coché 1 et 2 (voir annexe).  
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Tableau 8 : ACP de la population scolaire sans distinction de sexe  

Items PC1 PC2 PC3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,015 ,736 -,072 

D2 les problèmes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,501 ,405 -,470 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,058 ,663 ,211 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,211 ,471 ,062 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,583 ,126 ,127 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,585 ,024 ,167 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,619 ,155 ,080 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,007 ,622 ,379 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,283 ,293 ,432 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,755 -,039 -,002 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,564 ,217 ,027 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,666 -,050 ,158 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux experts ,096 ,619 ,394 

D14 je suis optimiste pour le futur ,260 ,166 ,601 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,510 ,074 ,183 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,280 ,248 ,490 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,417 ,263 ,286 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,567 ,125 ,194 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. a 

rotation converged in 9 iterations.  
 

Le premier facteur présente les items contributeurs suivants : D2, D4, D6, D7, D10, D11, 

D12, D15 et D18. La mobilisation vers lôaction (sociale, plan®taire ou individuelle) existe 

m°me si les probl¯mes de lôenvironnement paraissent nuisibles ¨ lôavenir du monde (D2). 

Cela contraste avec la sacralisation de la nature (D18).   

 

Le deuxième facteur montre que les deux items centraux (D8, D13) sont corrélés à D1 quand 

la valeur de ce dernier est importante. La confiance dans les experts, lôengagement de la part 

de la soci®t®, lôexag®ration des probl¯mes de lôenvironnement sont donc li®es ¨ un 

désengagement individuel.  

 

Le troisi¯me facteur fait ressortir la contribution importante de lôitem D14. Quand 

lôoptimisme est de rigueur, cela ne semble pas °tre le signe dôun engagement ou dôune 

mobilisation pour lôaction.  
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Regardons maintenant lôimpact du genre sur ces trois profils. Chez les gar­ons, lôACP livre 3 

facteurs avec respectivement 29,7% ; 10,31% ; 5,6% de la variance. 

  

Tableau 9 : ACP de la population scolaire étudiée concernant uniquement les garçons 

Items PC1 PC2 PC3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,085 ,720 -,150 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,527 ,356 -,428 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exagérés ,100 ,699 ,238 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,264 ,435 ,120 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,596 ,114 ,266 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,566 ,065 ,245 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,632 ,184 ,154 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,024 ,697 ,215 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,283 ,429 ,353 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,729 ,001 ,126 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,602 ,228 ,018 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,664 -,005 ,214 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent être laissés aux experts ,117 ,737 ,153 

D14 je suis optimiste pour le futur ,246 ,253 ,666 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,529 ,146 -,002 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,285 ,316 ,453 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,450 ,421 -,048 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,590 ,164 ,037 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 7 iterations.  
 

Le premier facteur chez les garçons montre la contribution des items D2, D5, D6, D7, D10, 

D11, D12, D15, D18. Ces items sont en lien avec la mobilisation vers lôaction en faveur des 

probl¯mes de lôenvironnement, une mobilisation individuelle et sociale qui contraste avec la 

sacralisation de la nature.  

 

Le deuxième facteur montre que les items D8 et D13 sont corrélés non seulement à D1 mais 

également à D3. Le sentiment dôune exag®ration des probl¯mes dôenvironnement et de 

lôexcessivit® de la pr®occupation sociale est li® ¨ une confiance accrue dans les experts 

auxquels on laisse ces problèmes.  
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Le troisi¯me facteur montre que lôunique item contributeur est D14. Lôoptimisme ne permet 

pas n®cessairement la mobilisation vers lôaction en faveur de lôenvironnement. 

 

Chez les filles, lôanalyse ACP a livr® 3 facteurs avec respectivement 24,1% ; 11,36% ;  6,03% 

du total de la variance.  

 

Tableau 10 : ACP de la population scolaire étudiée concernant uniquement les filles 

Items PC1 PC2 PC3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas -,028 ,086 ,692 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,549 -,287 ,382 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s -,004 ,241 ,642 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes 

de lôenvironnement 
,177 ,112 ,482 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,567 ,105 ,175 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,578 ,179 -,012 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,588 ,133 ,110 

D8 les gens se préoccupent trop des problèmes dôenvironnement -,075 ,546 ,475 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de 

gros changements dans notre mode de vie 
,198 ,501 ,137 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,762 ,053 -,113 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,531 ,157 ,146 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,590 ,311 -,198 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux 

experts 
,008 ,605 ,417 

D14 je suis optimiste pour le futur ,162 ,580 ,084 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,446 ,361 -,060 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,227 ,496 ,186 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,319 ,536 ,023 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,511 ,357 ,054 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 10 iterations.  
 

Chez les filles, le premier facteur est identique à celui révélé chez les garçons. Ces deux 

groupements montrent une mobilisation vers lôaction en faveur des probl¯mes de 

lôenvironnement qui semble non li®e ¨ lôoptimisme. 

 

Le deuxième facteur montre que les items D8 et D13 sont corrélés aux items (D14, D17 D9), 

mais ils ne sont plus corrélés à D1. Ceci montre un engagement personnel chez les filles (D1) 

différent des garçons. Celles-ci sôengagent, en effet, malgr® le sentiment dôune grande 
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pr®occupation sociale pour les probl¯mes dôenvironnement ou la confiance accord®e aux 

experts. Chez les filles, lôoptimisme alli® ¨ la croyance dans lôeffet nuisible de toute activité 

humaine fait la différence. Elles ne croient pas, ¨ lôoppos® des gar­ons, que les probl¯mes 

sont exagérés. 

 

Le troisième facteur montre deux items contributeurs D1 et D3. Le désengagement individuel 

est li® au sentiment dôune exag®ration des probl¯mes dôenvironnement.  Cette derni¯re semble 

d®douaner les ®l¯ves dôune implication personnelle.  

 

4. Donn®es empiriques relative ¨ lôenvironnement et issues de 

différentes sections 
 

 
Comme nous lôavons signal® plus haut, les diff®rentes sections de ROSE comportent les 

propositions suivantes relatives ¨ lôenvironnement : 

 

-Protection de lôenvironnement (E3, E4, E5, E6) ;  

-Gestion des ressources naturelles (E16, E20, E21) ; 

-Connaissance de lôenvironnement et prise de conscience de son propre milieu (A16, A13, 

E24, E25, A28, E18) ; 

-Respect du label biologique et naturel (E17, E19, E33, H24, H18) ; 

-Familiarisation avec la nature (H6, H7, H8, H10, H11, H17) ; 

-Impact de la science sur les probl¯mes dôenvironnement (G10) ; 

-Perspective dôun m®tier en relation avec lôenvironnement (B3, B4) ; 

-R¹le de lô®cole dans la prise de conscience du r¹le de la nature (F11).  

 

Nous avons calculé la moyenne de chacune des rubriques en nous reportant aux moyennes de 

leurs différents items. Les résultats sont présentés dans le tableau suivant : 

 

Tableau 11 : moyenne des regroupements dôitems en lien avec lôenvironnement 

Regroupement dôitems des autres sections de ROSE en liens avec lôenvironnement Moyenne 

Protection de lôenvironnement 2,51 

Gestion des ressources naturelles 2,74 

Connaissance de lôenvironnement et prise de conscience de son propre milieu 2,37 

Respect du label biologique et naturel 2,31 

Familiarisation avec la nature 2,46 

Impact de la science sur les probl¯mes dôenvironnement 2,71 

Perspective dôun m®tier en relation avec lôenvironnement 2,2 

R¹le de lô®cole dans la prise de conscience du r¹le de la nature 2,37 

 

Toutes les cat®gories obtiennent un score sup®rieur ¨ 2. Lôengagement de notre population 

scolaire vis-à-vis de lôenvironnement a une dimension plus sociétale que pédagogique. Les 

élèves sont plus sensibles en effet aux aspects sociétaux de protection et gestion des 

ressources. Ils sont par contre moins enclins à approfondir leurs connaissances de 

lôenvironnement, et ¨ reconna´tre lôimpact de lô®cole dans la prise de conscience du r¹le de la 

nature.  
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Chapitre 3 : analyse des sections F & G 

Mes cours de sciences & mes opinions  

à propos de la science et de la technologie 
 

 

1. Données empiriques concernant la question F 
 

Pour rappel, les ®l¯ves ont choisi dans lô®chelle de Likert parmi des propositions allant de 

« pas dôaccord » à « dôaccord », codées respectivement de 1 à 4.  

 

Tableau 12 : statistiques descriptives de la question F 
Item Pas 

dôaccord 

% 

Dôaccord 

% 

Sans 

réponse

% 

Moyenne Médiane 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile 28,6 25,1 1,3 2,51 2 
La science ¨ lô®cole est int®ressante 16,1 33,7 1,7 2,91 3 
La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi 

à apprendre 
26,1 19,8 2,3 2,56 2 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur 

des métiers nouveaux et excitants 
39,6 17,2 2 2,25 2 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart 

des autres sujets 
43,4 16,4 1,6 2,17 2 

Je pense que tout le monde doit apprendre la 

science ¨ lô®cole 
17,1 38,3 1,8 2,95 3 

Les choses que jôapprends en science ¨ 

lô®cole seront une aide dans ma vie 

quotidienne 

18,4 29,6 2,4 2,84 3 

Je pense que la science que jôapprends ¨ 

lô®cole am®liorera mes chances de carri¯re 
30,2 21,3 1,9 2,47 2 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique 

et sceptique 
37,5 12,9 3 2,27 2 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® 

à propos des choses que nous ne pouvons pas 

encore expliquer 

21,5 34,9 2,2 2,88 3 

La science ¨ lô®cole a augment® mon 

appréciation de la nature 
33,7 18,3 1,9 2,37 2 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance 

de la science dans notre manière de vivre 
25,9 21,9 2,3 2,60 3 

La science ¨ lô®cole môa appris comment 

prendre mieux soin de ma santé 
25 26,2 1,5 2,63 3 

Je voudrais devenir un scientifique 59,7 12,1 1,8 1,89 1 
Je voudrais avoir le plus possible de science à 

lô®cole 
50,7 11,8 2 2 1 

Je voudrais avoir un travail en technologie 55 11,9 2,5 1,98 1 

 

Lôanalyse des pourcentages montre que les ®l¯ves de Paris et de Cr®teil dans leur ensemble ne 

souhaitent pas avoir un métier en relation avec la science ou la technologie. En effet 

seulement 12,1% dôentre eux le souhaitent : 5,22% de filles contre 6,6% des garçons.   

 

Si ces ®l¯ves ne souhaitent pas avoir plus de science ¨ lô®cole (50,7%), ils pensent n®anmoins 

que tout le monde doit apprendre des sciences ¨ lô®cole (38,3%). Lôimpact de la science 

apprise ¨ lô®cole porte plut¹t sur le d®veloppement de la curiosit® pour les choses inconnues 

ou lôaide probable dans la vie quotidienne.  
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Les objectifs assign®s ¨ la science et vis®s par lô®cole sont loin dô°tre admis par les ®l¯ves 

(esprit critique, ouverture sur des métiers, « appréciation » de la nature). Ce sont plutôt les 

liens avec leur santé, leur manière de vivre qui retiennent lôadh®sion des ®l¯ves. Et côest ce 

qui la rend intéressante pour 33, 7% dôentre eux.  

 

Voyons comment se positionnent les filles et les garçons.  Le graphe (voir annexes) montre 

que se sont plutôt les filles qui ne souhaitent pas avoir un métier en relation avec la science et 

la technologie, même si elles souhaitent avoir plus de science ¨ lô®cole. 

 

Pour affiner nos r®sultats, nous avons eu recours ¨ lôACP ¨ laquelle nous avons dôabord 

soumis toute notre population scolaire sans distinction de sexe, puis les filles et les garçons 

séparément.   

 

 

1.1. Analyse factorielle de toute la population scolaire 
 

Les trois premi¯res composantes permettent dôavoir une variance cumul®e expliqu®e de 

59,71%. Lôinterpr®tation portera sur ces trois composantes ayant respectivement en  

pourcentage de la variance  45,98 % (component 1) ; 7,46% (component 2) ; 6,27% 

(component 3).  

 

Tableau 13 : ACP de toute la population scolaire 

Item Component 
 1 2 3 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile .133 .062 .838 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .594 .390 -.223 

La science ¨ lô®cole est plutôt facile pour moi à apprendre .361 .499 -.391 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux et 

excitants 
.545 .471 .024 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .463 .656 -.216 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .679 .298 -.173 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide dans ma 

vie quotidienne 
.696 .242 -.087 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes chances 

de carrière 
.540 .496 -.046 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .548 .319 .171 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses que 

nous ne pouvons pas encore expliquer 
.706 .262 -.023 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appr®ciation de la nature .708 .260 .149 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans notre 

manière de vivre 
.737 .236 .105 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de ma sant® .721 .179 .157 

Je voudrais devenir un scientifique .264 .811 .024 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .348 .783 -.033 

Je voudrais avoir un travail en technologie .190 .720 .268 

Extraction Method: Principal Component Analysis.  Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization. A Rotation 

converged in 5 iterations. 

 

Le facteur 1 regroupe les items contributeurs F2, F4, F6, F7, F8, F9, F10, F11, F12, F13. Ce 

sont des items qui montrent une attitude positive vis-à-vis de la science. Pour ces élèves, la 

science augmente la curiosit®, lôappr®ciation de la nature, ou a de lôimportance pour la sant® et 

dans la manière de vivre. Mais ils ne veulent pas forcément en faire leur métier. 
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Le facteur 2 regroupe les items contributeurs F16, F15, F14, F3, F4, F5, F8. Les élèves qui 

apprécient la science enseignée plus que toutes les autres disciplines (item 5) sont dôaccord 

pour en faire leur m®tier et m°me en apprendre davantage ¨ lô®cole.  

Le facteur 3 montre un seul facteur contributeur F1. Quand la science est ressentie par les 

élèves comme un sujet difficile (F1), côest un ®l®ment d®cisif pour ne pas lô®tudier, lui trouver 

une utilité ou en faire leur métier.  

 

 

1.2. Analyse factorielle selon le sexe 
 

Concernant les filles (tableau ci-dessous), les trois premi¯res composantes permettent dôavoir 

une variance cumul®e expliqu®e de 55,39 %. Lôinterpr®tation portera sur ces trois premi¯res 

composantes avec respectivement 40,33 % (component 1) ; 8,04 % (component 2) ; 7,03 % 

(component 3). Concernant les garçons (tableau ci-dessous), deux composantes permettent 

dôavoir une variance cumul®e expliqu®e de 57,18 %. Lôinterpr®tation portera sur ces deux 

premières composantes avec respectivement 49,93 % (component 1) ; 7,25 % (component 2).  

 
Tableau 14 : ACP des garçons et des (filles)

15
  

ITEM  Component 
 1 2 3 

La science à lô®cole est un sujet difficile (.112) 

-.177 
(.029) 

.757 
(-.826) 

 

La science ¨ lô®cole est int®ressante (.607) 

.724 
(.293) 

.177 
(.339) 

 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre (.353) 

.767 
(.311) 

-.044 
(.521) 

 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des métiers nouveaux et excitants (.500) 

.669 
(.444) 

.380 
(.036) 

 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets (.375) 

.825 
(.650) 

.164 
(.325) 

 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole (.633) 

.719 
(.196) 

.270 
(.291) 

 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide dans ma vie 

quotidienne 
(.650) 

.623 

(.216) 

.332 
(.169) 

 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes chances de 

carrière 
(.476) 

.689 
(.497) 

.327 
(.103) 

 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique (.551) 

.597 
(.239) 

.472 
(-.124) 

 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses que nous ne 

pouvons pas encore expliquer 
(.702) 

.590 
(.184) 

.455 
(.135) 

 

La science ¨ lô®cole a augmenté mon appréciation de la nature (.694) 

.467 
(.245) 

.613 
(-.004) 

 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans notre mani¯re 

de vivre 
(.714) 

.546 
(.220) 

.548 
(-.033) 

 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de ma santé (.682) 

.484 
(.146) 

.594 
(-.067) 

 

Je voudrais devenir un scientifique (.162) 

.695 
(.828) 

.300 
(.114) 

 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole (.284) 

.744 
(.776) 

.284 
(.177) 

 

Je voudrais avoir un travail en technologie (.200) 

.455 
(.681) 

.458 
(-.171) 

 
Extraction Method: Principal Component Analysis.  
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 Les résultats des filles sont entre parenthèse et en gras. 
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Le facteur 1 regroupe des items contributeurs qui montrent que chez les filles existe une 

attitude positive pour les sciences sans pour autant le choix dôen faire leur m®tier. Chez les 

gar­ons, cette attitude positive envers les sciences apprises ¨ lô®cole les oriente vers le choix 

dôen faire leur m®tier. Les items discriminants sont F3 et F5. La forte contribution des ces 

items chez les gar­ons laisse supposer quôils sont d®cisifs dans le choix dôun m®tier 

scientifique.  

 

Le facteur 2 regroupe chez les filles les items contributeurs F14, F15, F16, F5. Ceux-ci 

montrent que les filles qui veulent faire des métiers en relation avec les sciences sont motivées 

par les sciences plus que par toute autre discipline (F5). Chez les garçons le facteur 2 regroupe 

les items contributeurs F1, F9, F10, F11, F12, F13, F16. La science ressort comme une 

discipline difficile. La comparaison des deux components chez les deux sexes montre que 

quand la science est perçue comme discipline difficile, les garçons font par défaut le choix 

dôun m®tier en relation avec la technologie.  

 

Le facteur 3 concerne uniquement les filles. La self confidence nôa pas dôincidence sur le 

choix dôun m®tier en relation avec les sciences.  

 

 

En résumé 
 

Lôanalyse des tableaux des ACP montre que les gar­ons et les filles sôengagent en science de 

fa­on diff®rente. Chez les filles, lôengagement est fortement corr®l® ¨ F5 (motivation pour les 

sciences plus que toute autre discipline enseignée). Elles peuvent être intéressées, trouver de 

la pertinence et de lôimportance ¨ la science sans pour autant souhaiter sôy engager dans le 

futur. Chez les gar­ons, la motivation nôa pas ce poids.  

 

La facilit® de lôapprentissage de la science en tant que discipline (F3) est également corrélée 

au choix du métier scientifique de façon discriminante chez les filles et les garçons. Les 

gar­ons, en cas de difficult® dans lôapprentissage des sciences, sôengagent vers des m®tiers en 

relation avec la technologie, mais ils trouvent malgré cela la science pertinente et lui 

reconnaissent certaines vis®es en accord avec les finalit®s de lô®cole (esprit critique, curiosit®, 

appr®ciation de la nature). Chez les filles, la facilit® dans lôapprentissage (self confidence) nôa 

aucune incidence sur lôengagement ni sur lôappr®ciation de la science. Elles ne sôengagent que 

quand elles sont motivées ! De ce fait m°me, elles sôautolimitent dans leurs engagements 

futurs (orientation vers des filières scientifiques, choix de métiers scientifiques).  

 

On a donc deux types dôengagement diff®rents chez les filles et chez les gar­ons. Les 

premi¯res sôengagent exclusivement par motivation, les seconds sôengagent pour diff®rentes 

raisons (motivation, self confidence, pertinence et int®r°t des sciencesé).   
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Si on croise les deux items F5 et F14 chez les filles et les garçons, on obtient le tableau 

suivant : 

 

Tableau 15 : croisement entre les items F5 et F14. 

Genre             Item F14  

   1 & 2
16

 3 & 4 Total 

  1 & 2 786 90 876 

Filles Item F5 3 & 4 202 165 367 

  Total 988 255 1243 

  1 & 2 583 101 684 

Garçons Item F5 3 & 4 192 182 374 

  Total 775 283 1058 

Filles  1 & 2 1369 191 1560 

&  Item F5 3 & 4 394 347 741 

garçons  Total 1763 538 2301 

 

Pour ces deux profils dôengagement chez les filles et les garçons, nous avons les proportions 

suivantes : 

 

 Désengagement 

réel 

Engagement 

potentiel 

Engagement 

réel 

Filles 786 (63,2%) 292 (23,5%) 165 (13,3%) 

Garçons 583 (55,1%) 293 (27,7%) 182 (17,2%) 

Filles et garçons 1369 (59,5%) 585 (25,4%) 347 (15,1%) 

 

Si le pourcentage des garçons qui ont un engagement réel pour la science dépasse celui des 

filles, côest parce que lôengagement de ces derni¯res est soumis ¨ des conditions plus 

restrictives, à savoir leur motivation pour les sciences. 

 

Pour le choix dôun m®tier en relation avec les sciences, il faut distinguer lôimage positive de la 

motivation que lôon peut avoir pour les sciences. Celle-ci est décisive chez les filles et non 

chez les garçons. En effet, avoir une image positive des sciences nôest pas garant dôun 

engagement dans un métier scientifique.  

 
 

 

2. Données empiriques concernant la question G  

 
La question G vise à sonder les opinions des élèves concernant la science et la technologie et 

leurs impacts sur la société. Nous rappelons que 114 établissements ont répondu à notre 

enquête. Les résultats présentés concernent 2395 élèves (dont 52,77% de filles ; 47,22% de 

garçons). La contribution des 14/15ans à notre population scolaire est de 85,7% (soit 2053 

élèves). 
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 Les chiffres représentent les 4 catégories de likert. 
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2.1. Résultats des statistiques descriptives 
 

Tableau 16 : statistiques descriptives de la question G 

Item Pas 

dôaccord 

% 

Dôaccord 

% 

Sans 

réponse

% 

Moyenne Médiane 

G1- La science et la technologie 

sont importantes pour la société 
12 42 2,2 3,15 3 

G2- La science et la technologie 

trouveront des traitements à des 

maladies comme le SIDA, le 

canceré 

5,6 52,6 2,5 3,45 4 

G3- Grâce à la science et à la 

technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures 

générations 

10,4 43,2 2,4 3,22 3 

G4- La science et la technologie 

rendent nos vies plus saines, plus 

faciles et plus confortables  

14,4 31,8 2,8 2,98 3 

G5- Les nouvelles technologies 

rendront le travail plis intéressant 
16,3 30,2 2,9 2,92 3 

G6- Les avantages de la science 

sont plus grands que les effets 

nocifs quôelle pourrait avoir 

23,5 14,9 7,2 2,8 2 

G7- La science et la technologie 

doivent nous aider à éradiquer la 

pauvreté et la famine dans le 

monde 

21,1 30,6 3,4 2,89 3 

G8- La science et la technologie 

peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 

44 8,6 3,2 2,11 2 

G9- La science et la technologie 

soulagent la pauvreté 
49,1 6,9 3,7 2,02 2  

G10- La science et la technologie 

sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 

25,3 17,8 5,3 2,71 2 

G11- Un pays a besoin de la 

science et de la technologie pour se 

développer 

8,6 43,7 3 3,31 3 

G12- La science et la technologie 

favorisent majoritairement les pays 

développés 

11,1 43,5 3,9 3,3 3 

G13- Les scientifiques suivent des 

méthodes scientifiques qui 

aboutissent toujours à des réponses 

exactes  

38,9 8,2 4 2,23 2 

G14- nous devons toujours croire 

ce que les scientifiques ont à nous 

dire 

54,9 6,1 3 1,9 1 

G15- Les scientifiques sont neutres 

et objectifs 
30,1 12,9 4,7 2,5 2 

G16- Les théories scientifiques se 

développent et changent tout le 

temps 

14,4 30,7 5,1 3,11 3 
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Lôanalyse des pourcentages montre que lôimage positive de la science et de la technologie, 

lôoptimisme des ®l¯ves quant ¨ leur impact pour gu®rir les maladies (item 2) contrastent avec 

leur scepticisme et méfiance en ce qui concerne les scientifiques (items 14, 15).  

 

Malgr® lôimage positive quôils ont de la science et de la technologie, la majorit® des ®l¯ves ont 

une croyance que les effets nocifs de celles-ci lôemportent sur les avantages. Curieusement, 

les réponses des élèves laissent penser que ces effets nocifs ne sont pas situés du côté de 

lôimpact sur lôenvironnement, mais de la limite de la science ¨ ®radiquer la pauvret® et la 

famine dans le monde. Des problèmes qui sont en lien avec les modes de gouvernance et non 

avec le fonctionnement de la science elle-même ou son impact direct.  
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Graphique 1 : moyennes de la question G (sexe 1= filles ; sexe 2=garçons) 

 

 

Nous remarquons que les deux courbes sont presque identiques. Celle des garçons est 

légèrement supérieur à celle des filles, sauf pour les items G2 (science et technologie 

trouveront des traitements à des maladies comme le SIDA, la cancer)  et G6 (les avantages de 

la science sont plus grands que les effets nocifs quôelles pourraient avoir). Les filles ont 

légèrement plus confiance dans la science et la technologie pour guérir des maladies. Mais 

tous les élèves pensent que les effets nocifs sont plus importants que les avantages. La chute 

brutale des courbes au niveau des items 8, 9 et 13, 14 montre que les élèves (particulièrement 

les filles) sont sceptiques vis-à-vis des scientifiques, de la capacité de la science à résoudre les 

problème, notamment de la pauvreté dans le monde. 
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2.2. R®sultats de lôAnalyse factorielle ¨ composante principale 
 

 Lôanalyse de toute la population sans distinction de sexe livre trois composantes qui 

permettent dôavoir une variance cumul®e expliqu®e de 60,8 %. Lôinterpr®tation portera sur ces 

trois premières composantes avec respectivement 47,53% (component 1) ; 8,03% (component 

2) ; 5,24% (component 3).  

 

Tableau 17 : ACP de la population générale 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) PC1 PC2 PC3 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société ,728 ,094 ,331 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
,747 ,184 206 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
,798 ,177 ,194 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
,691 ,331 ,194 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant ,636 ,429 ,100 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
,377 ,395 ,385 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
,425 ,444 ,344 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
,327 ,747 ,174 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté ,247 ,730 ,265 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
,140 ,341 ,598 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
,470 ,245 ,569 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
,417 ,220 ,624 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
,177 ,681 ,295 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire ,184 ,752 ,324 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs ,157 ,485 ,588 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps ,203 ,203 ,767 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 6 iterations.  
 

Le facteur 1 montre les items contributeurs suivants : G1, G2, G3, G4, G5 et G7, G11, G12. 

Ce sont des items qui montrent une disposition positive vis-à-vis de la science et de la 

technologie, en particulier une grande confiance dans leur pouvoir de guérir des maladies 

end®miques et dôassurer un bon futur pour les g®n®rations suivantes. 

 

Le facteur 2 regroupe les items contributeurs G8, G9, G13, G14, G15 et G5, G7. Ce sont des 

items qui montrent une confiance absolue dans les scientifiques et leurs manières de travailler. 

Cela concorde avec une vision de la toute puissance de la science. 

 

Le facteur 3 montre les items contributeurs suivants : G10, G11, G12, G15 et G16. Ces items 

montrent une vision rationnelle de la science et une confiance dans lôobjectivit® des 
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scientifiques. Si celle-ci se développe et évolue, constitue un outil de progrès pour les pays, 

elle peut ®galement avoir un impact n®gatif sur lôenvironnement.  

Si on cherche maintenant les différences selon le genre, on obtient deux facteurs dont le 

pourcentage de variance est respectivement pour les filles  (41,82% ; 8,45%) et pour les 

garçons (50,88% ; 8%). On a ainsi le tableau suivant :  

 

Tableau 18 : Analyse factorielle (filles en gras/garçons entre parenthèse) 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) PC1 PC2 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société 
,200 
(,807) 

,729 
(,187) 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
,215 
(,796) 

,716 
(,204) 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
,127 
(,809) 

,813 
(,237) 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
,300 
(,711) 

,681 
(,353) 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant 
,323 
(,610) 

,642 
(,381) 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
,436 
(,518) 

,345 
(,436) 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 

,512 
(,536) 
 

,400 
(,506) 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
,629 
(,288) 

,363 
(,724) 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté 
,663 
(,255) 

,275 
(,776) 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
,570 
(,286) 

,193 
(,600) 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
,473 
(,631) 

,484 
(,460) 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
,516 
(,605) 

,441 
(,461) 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
,700 
(,248) 

,147 
(,704) 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire 
,742 
(,209) 

,210 
(,815) 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs 
,742 
(,329) 

,146 
(,678) 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps 
,624 
(,442) 

,210 
(,518) 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Le facteur 1 regroupe des items qui montrent chez les garçons une confiance dans la science 

et non dans les scientifiques. Chez les filles au contraire, les items contributeurs montrent 

plutôt une confiance dans les scientifiques. La science, pensent-elles, permet de résoudre tous 

les probl¯mes, ou au contraire peut avoir un impact n®gatif sur lôenvironnement et plus 

g®n®ralement pr®senter plus dôeffets nocifs que dôavantages.  
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Le facteur 2 montre une inversion de ces positions chez les deux sexes. Si lôon tient compte 

du pourcentage de la variance cumulée, on peut donc souligner la dominance des profils que 

représente le facteur 1 pour les filles et les garçons.  

 

 

3. Données empiriques issues de différentes sections 
 

Dans ce paragraphe, nous allons croiser diff®rentes questions de lôoutil ROSE, en accord avec 

les crit¯res des enqu°tes de lôeurobarom¯tre, pour déterminer les 5 éléments suivants 

essentiels à la caractérisation en termes de culture scientifique : 

 

- 1) avis des élèves sur la science : son fonctionnement 

- 2) avis sur la science : son impact 

- 3) connaissance des innovations 

- 4) inquiétudes liés aux risques et régulations 

- 5) choix futurs dôun m®tier 

 

Avis sur la science : son 

fonctionnement 

Items : E36, E39, E34, G16, G13, H12, H36 

Son impact Items : F13, F12, F10, F9, F11, F7, G5, G4, G1, G12, 

G11, G9, G7, G2, G3, G8 

Avancement, innovation Items : E40, E41, E42, E38, C10 

Inquiètude, risques, régulations Items : G15, G14, G6, D13, D4 

Choix futurs dôun métier Sections B, I 

 

59,7% des élèves ne veulent pas devenir des scientifiques. 40% le veulent. Les moyennes 

chez les filles sont légèrement inférieures (1,7) par rapport aux garçons (2,06). 

 

Le souhait de devenir scientifique diminue avec lô©ge chez les filles et les gar­ons : à 13 ans, 

plus de filles (moyenne de 2,86) que de garçons (2,65) veulent devenir des scientifiques. A 16 

ans la moyenne pour devenir scientifique chez les filles est de 1,62 par rapport à celle des 

garçons (1,85).  Mais ces élèves de 16 ans sont encore en 3
e,
 ils connaissent donc de grandes 

difficultés.  
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A) Avis des élèves sur la science : son fonctionnement 

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

E36. pourquoi les scientifiques sont parfois en

désaccord

E39. Comment les idées scientifiques mettent parfois

au d®fi la religioné

E34. pourquoi religion et science sont parfois en

conflit

G16. les théories scientifiques se développent et

changent tout le temps

G13. les scientifiques suivent des méthodes qui

aboutissent toujoursé

H12. j'ai eu connaissance de la nature ou de la

science dans les livres...

H36. j'ai utilisé un kit scientifique

moyennes garçons

moyennes filles

 
 

Les ®l¯ves sôint®ressent ¨ la science dans sa dimension pol®mique ou consensuelle, ou quand 

elle tranche avec la religion. Ils ont une perception de lôinstabilit® de son appareil th®orique. 

La familiarisation avec la science se fait ¨ travers des ouvrages ou ¨ lôaide de kits 

scientifiques (plus chez les filles pour ces derniers).  
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B) Impact de la science 

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

F13.La science à l'école m'a appris comment

prendre mieux soin de ma santé

F12.La science à l'école m'a montré

l'importance de la science dans notre

F10.la science à l'école a augmenté ma

curiosité

F9.la science à l'école m'a rendu plus

critique et plus sceptique

F11.La scienec à l'école a augmenté mon

appréciation de la nature

F7.Les choses que j'apprends en science à

l'école seront une aide dans ma vie

G5.Les nouvelles technologies rendent le

travail plus intéressant

G4.La science et la technologie rendent nos

vies plus saines, plus faciles, plus

G1.La science et la technologie sont

importantes pour la société

G12.La scienec et la tehcnologie favorisent

majoritairement les pays développés

G11. Un pays a besoin de la science et de la

tehcnologie pour se développer

G9. La science et la technologie soulagent la

pauvreté

G7. la science et la technologie doivent nous

aider à éradiquer la pauvreté et la famine

G2.La science et la technologie trouveront

des traitements à des maladies comme le

G3.Grâce à la csience et la etchnologie, il y

aura de grandes opportunités pour les

G8.La science et la technologie peuvent

résoudre presque tous les problèmes

moyenne garçons 

moyenne fille

 
 

La science et la technologie sont généralement bien perçues en ce qui concerne le progrès 

quôelles permettent de r®aliser aux pays d®velopp®s. Mais ce progr¯s, ils le voient plus dans la 

possibilité de résoudre des probl¯mes de sant®. Côest dans cela, selon eux, que réside 

lôimportance de la science et de la technologie pour la société. Les élèves sont plus sensibles 

aux aspects soci®taux en relation avec la science quôaux aspects p®dagogiques que lô®cole lui 

assigne comme le d®veloppement de lôesprit critique ou encore la connaissance des 

phénomènes.  
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C) Avancement et innovation 

 

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

E40.Les inventions et les découvertes qui on

chnagé le monde

E41.Les très récentes inventionset dcéouvertes

en scienecs et entyechnologie

E42.Les phénomènes que les scientifiquesne

peuvent pas encore expliquer

E38.Les grandes erreurs et les ratés dans la

recherche et les inventions

C10.Les mystères non résolus de l'espace

Moyenne garçons

Moyenne fille

 
 

Les gar­ons montrent de lôint®r°t pour les d®couvertes, les innovations et les ph®nom¯nes non 

encore expliqués (scores Ó3). Les scores obtenus chez les garçons sont toujours supérieurs à 

ceux obtenus chez les filles.  

 

 

D) inquiétude, risques et régulations 

 

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3

G15.Les scientifiques sont neutres et

objectifs

G14.Nous devons toujours croire ce que

les scientifiques ont à nous dire

G6.Les avantages de la science sont plus

grands que les effets nocifs qu'elle pourrait

avoir

D13.Les problèmes de l'environnement

doivent être laissés aux experts

D4.La science et la technologie peuvent

résoudre tous les problèmes de

l'environnement

Moyennes garçons

Moyenne filles

 
 

Les ®l¯ves expriment beaucoup dôinqui®tudes. Ils sont tr¯s sceptiques vis-à-vis des 

scientifiques et des experts. Ils sont également sceptiques quant à la capacité de la science à 

résoudre des probl¯mes dôenvironnement. 
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Chapitre 4 : Sections B & I  

Mon futur métier & moi en tant que scientifique  
 

 

1. Résultats de la section B : mon futur métier 
Dans un premier temps, nous allons comparer les effectifs et les pourcentages qui 

correspondent aux items de la question B de la population scolaire étudiée. Dans un second 

temps, nous allons examiner ces mêmes résultats en intégrant la variable du genre.   

 

Tableau 19 : nombre et % de la population scolaire selon les items de la question B  
Items 1

17
 2 3 4 Sans 

réponse 
B1.Travailler avec des gens plut¹t quôavec 

des objets 

 

327 (13,6

5%) 

 

357 

(15,9%) 

 

645 

(26,93%) 

 

1041 
(43,47%) 

 

25 (1%) 

  

B2.Aider les autres 246 

(10,27%) 

348 

(14,53%) 

735 

(30,69%) 
1042 
(43,51%) 

24 (1%) 

 
B3. Travailler avec des animaux 

 
901 
(37,62%) 

533 

(22,25%) 

421 

(17,58%) 

 

507 

(21,17%) 

 

33 

(1,4%) 

B4. Travailler dans le champ de la protection 

de lôenvironnement 

 

1065 

(44,46%) 

616 

(25,72%) 

393 

(16,41%) 

281 

(11,73%) 

40 

(1,7%) 

B5.Travailler sur quelque chose de simple et 

facile 

 

608 

(25,39%) 

670 

(27,97%) 

470 

(19,62%) 

624 

(26,05%) 

23 (1%) 

B6.Fabriquer ou réparer des objets 

manuellement 

 

1020 

(42,59%) 

504 

(21,04%) 

414 

(17,29%) 

429 

(17,91%) 

28 

(1,2%) 

B7.Travailler avec des machines 

 
876 
(36,58%) 

551 (23%) 491 

(20,5%) 

450 

(18,79%) 

27 

(1,1%) 
B8.Travailler de façon artistique et créative 

dans le domaine de lôart 

 

821 

(34,29%) 

434 

(18,12%) 

409 

(17,1%) 

709 

(29,6%) 

22 

(0,9%) 

B9.Utilsier mes talents et mes compétences 

 
122 

(5,1%) 

162 

(6,76%) 

559 

(23,34%) 
1533 
(64%) 

19 

(0,8%) 
B10.Faire, concevoir ou inventer quelque 

chose 

 

343 

(14,32%) 

357 

(14,91%) 

631 

(26,35%) 
1046 
(43,67%) 

18 

(0,8%) 

B11.Propsoer de nouvelles idées 

 
261 

(10,9%) 

358 

(14,95%) 

672 

(28,1%) 
1078 
(45%) 

26 

(1,1%) 
B12.Avoir énormément de temps pour mes 

amis 

 

173 

(2,22%) 

395 

(16,49%) 

666 

(27,8%) 
1137 
(47,47%) 

24 (1%) 

B13.Prendre mes propres décisions 

 
98 

(4,1%) 

188 

(7,85%) 

661 

(27,6%) 
1426 
(59,54%) 

21 

(0,9%) 
B14.travailler indépendamment es autres 

 
356 

(14,86%) 

534 

(22,29%) 

647 

(27%) 
808 
(33,73%) 

50 

(2,1%) 

 
B15.Travailler sur quelque chose que je 

trouve important et qui a du sens pour moi 

 

108 

(4,51%) 

145 (6,1%) 450 

(18,79%) 
1668 
(69,64%) 

24 (1%) 
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 Il sôagit du codage de  « pas intéressé » à « très intéressé » respectivement de 1à 4.  
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B16.Travailler avec des choses qui 

sôaccordent avec mes valeurs et mes attitudes 

 

142 

(5,9%) 

239 

(9,98%) 

646 

(26,97%) 
1337 

(55,83%) 

31 

(1,3%) 

B17.Avoir énormément de temps pour ma 

famille 

 

178 

(7,43%) 

381 

(15,9%) 

728 

(30,39%) 
1088 

(45,43%) 

20 

(0,8%) 

B18.Travailler dans quelque chose qui 

implique beaucoup de voyages  

 

341 

(14,24%) 

480 

(20,04%) 

608 

(25,39%) 
930 

(38,83%) 

36 

(1,5%) 

B19.Travailler dans un endroit où il se passe 

souvent des choses nouvelles et excitantes 

 

223 

(9,31%) 

352 

(14,68%) 

661 

(27,6%) 
1139 
(47,52%) 

21 

(0,9%) 

B20.Gagner ®norm®ment dôargent 

 
114 

(4,76%) 

253 

(10,56%) 

510 

(21,29%) 
1497 
(62,5%) 

21 

(0,9%) 
B21.Diriger les autres 

 
526 

(21,96%) 

562 

(23,47%) 

625 

(26,1%) 

662 

(27,64%) 

20 

(0,8%) 
B22.Devenir célèbre 

 
616 

(25,72%) 

466 

(19,46%) 

486 

(20,29%) 
801 
(33,44%) 

26 

(1,1%) 
B23.Avoir énormément de temps pour mes 

centres dôint®r°t, mes hobbies et mes activit®s 

 

119 

(4,5%) 

401 

(16,74%) 

733 

(30,6%) 
1116 

(46,6%) 

26 

(1,1%) 

B24.Devenir le patron dans mon travail 

 
309 

(12,9%) 

419 

(17,49%) 

595 

(24,84%) 
1054 

(44%) 

18 

(0,8%) 
B25.Développer ou améliorer mes 

connaissances et mes capacités 

 

107 

(4,47%) 

206  

(8,6%) 

668 

(27,89%) 
1390 
(58%) 

24 (1%) 

B26.Travailler en tant que membre dôun 

équipe avec beaucoup de gens autour de moi 

 

202 

(8,43%) 

414 

(17,28%) 

774 

(32,32%) 
988 
(41,25%) 

17 

(0,7%) 

 

 

Les motivations qui pr®sident au choix du m®tier telles quôelles ressortent de lôanalyse sont 

très diverses : innovation (B9, B10, B11), orientation vers le social (B1, B2, B26), souhait 

dô°tre leader (B18, B19, B22, B24), loisirs (B12, B13, B14, B15, B16, B17, B20, B23). Les 

métiers orientés vers la technologie et la nature ont été rejetés.  
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Tableau 20 : Effectif des filles et des (garçons
18

) selon les items de la question B  
Items 1 2 3 4 

B1.Travailler avec des gens plut¹t quôavec des objets 

 
142 

185 

150 

207 

300 

345 

660 

381 
B2.Aider les autres 

 
76 

170 

131 

217 

350 

385 

694 

348 
B3. Travailler avec des animaux 

 
462 

439 

279 

254 

210 

211 

299 

208 
B4. Travailler dans le champ de la protection de lôenvironnement 

 
580 

485 

321 

295 

191 

202 

155 

126 
B5.Travailler sur quelque chose de simple et facile 

 
305 

303 

388 

282 

229 

241 

332 

292 
B6.Fabriquer ou réparer des objets manuellement 

 
677 

343 

257 

247 

167 

247 

150 

279 
B7.Travailler avec des machines 

 
636 

240 

292 

259 

187 

304 

135 

315 
B8.Travailler de façon artistique et cr®ative dans le domaine de lôart 

 
353 

468 

228 

206 

227 

182 

447 

262 
B9.Utilsier mes talents et mes compétences 

 
68 

54 

95 

67 

273 

286 

818 

715 
B10.Faire, concevoir ou inventer quelque chose 

 
230 

113 

214 

143 

314 

317 

497 

549 
B11.Propsoer de nouvelles idées 

 
127 

134 

191 

167 

346 

326 

584 

494 
B12.Avoir énormément de temps pour mes amis 

 
83 

90 

191 

204 

324 

342 

655 

482 
B13.Prendre mes propres décisions 

 
39 

59 

94 

94 

328 

333 

790 

636 
B14.travailler indépendamment es autres 

 
176 

180 

263 

271 

358 

289 

441 

367 
B15.Travailler sur quelque chose que je trouve important et qui a du 

sens pour moi 

 

33 

75 

66 

79 

202 

248 

952 

716 

B16.Travailler avec des choses qui sôaccordent avec mes valeurs et mes 

attitudes 

 

55 

87 

100 

139 

326 

320 

767 

570 

B17.Avoir énormément de temps pour ma famille 

 
84 

94 

200 

181 

387 

341 

581 

507 
B18.Travailler dans quelque chose qui implique beaucoup de voyages  

 
158 

183 

243 

237 

314 

249 

535 

395 
B19.Travailler dans un endroit où il se passe souvent des choses 

nouvelles et excitantes 

 

98 

125 

177 

175 

350 

311 

629 

509 

B20.Gagner ®norm®ment dôargent 

 
63 

51 

141 

112 

306 

204 

744 

753 
B21.Diriger les autres 

 
332 

194 

319 

243 

321 

304 

281 

381 
B22.Devenir célèbre 

 
373 

243 

259 

207 

238 

248 

383 

418 
B23.Avoir ®norm®ment de temps pour mes centres dôint®r°t, mes 

hobbies et mes activités 

 

58 

61 

233 

168 

396 

337 

564 

552 
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 Les chiffres en gars sont ceux des garçons.  
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B24.Devenir le patron dans mon travail 

 
182 

127 

230 

189 

331 

264 

512 

542 
B25.Développer ou améliorer mes connaissances et mes capacités 

 
42 

65 

106 

100 

363 

305 

741 

649 
B26.Travailler en tant que membre dôun ®quipe avec beaucoup de gens 

autour de moi 

 

94 

108 

205 

209 

401 

373 

557 

431 

 

Le seul m®tier orient® vers lôart (B8) est choisi par les filles seules. 

Les métiers que choisissent les garçons seuls sont orientés vers la technologie (B7), vers la 

direction dôune ®quipe (B21). 

Les métiers que rejettent les filles et les garçons sont plutôt orientés avers la protection de 

lôenvironnement, des animaux ; ou vers les aspects manuels (B3, B4, B5, B6). 

Les orientations qui président au choix du métier et que partagent les filles et les garçons sont 

nombreuses : innovation (B10, B9, B13, B16), social (B1, B2, B11, B26), loisirs (B14, B15, 

B17, B23, B12). 

 

 

 

 

2. Résultats de la question ouverte I : moi en tant que scientifique 
 

 

A la fin du questionnaire, les élèves avaient à répondre à la question ouverte I « moi en tant 

que scientifique » que nous avons dépouillée en suivant le codage indiqué, malgré les 

interrogations que ce dernier a suscité et sur lesquelles nous nous sommes exprimées dans la 

méthodologie. Les élèves avaient à spécifier quelle serait la recherche qui leur paraissait 

intéressante à mener (what) et pourquoi cet intérêt (why).  

 

Comme cela nous était demandé, nous avons codé différemment la partie 1 et la partie 2, les 

résultats sont rassemblés dans les tableaux ci-dessous.  

 

 

2.1. Le nombre de mots par réponse 
 

Dans leurs réponses, les élèves manifestent parfois plusieurs intérêts par exemple : « mener 

une recherche sur le cancer et sur le changement climatique ». Ainsi, le nombre total de 

réponses dépasse le nombre total des élèves dont nous avons recueilli les réponses. Par 

ailleurs, nous nous sommes intéressés aux élèves de 14-15 ans en distinguant les filles et les 

garçons. 

 

Comme cela nous était demandé, nous avons compté le nombre de mots pour chaque réponse. 

Nous avons obtenu les résultats suivants : 

 

- Il y a 724 réponses de filles de 14-15 ans. Somme totale du nombre de mots pour les filles : 

16597 ; moyenne 22,9. Soit 23 mots en moyenne.  

 

- Nous avons recensé 604 réponses de garçons de 14-15 ans. Somme de mots écrits : 11912 ; 

moyenne 19,7 soit 20 mots en moyenne. 
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2.2. Le domaine de recherche et pourquoi de son choix 
 

Tableau 21 : partie 1 « quelle recherche vous semble intéressante » 

Domaine de recherche Filles Garçons Total 

BODY (corps humain) 41 24 65 

MED (maladies, soins, traitements) 350 174 524 

MICR (microbiologie, technologies génétiques) 3 1 4 

NATU (animaux, plantes, nature) 54 40 94 

B_OTHR (autre biologie) 18 11 29 

ICT (ordinateurs, électronique, etc.) 7 8 15 

CAR (moteurs, voitures, transports) 6 28 34 

WEAP (armes) 1 11 12 

T_OTHR (autre technologie) 9 20 29 

ENVR (environnement) 41 33 74 

GEO (terre, climat, etc.) 42 27 69 

CHEM (chimie, atomes, réactions) 19 20 39 

PHY (physique, électricité, chaleur, énergie, etc.) 11 33 44 

SPCE (espace, étoiles, planètes, voyages dans 

lôespace, etc.) 

63 85 148 

PSYC (psychologie, comportement humain) 14 5 19 

INVN (inventions) 10 12 22 

EXPR (expériences) 3 0 3 

WNDR (paranormal, philosophie, mystères, etc.) 57 50 107 

SOC (sciences économiques et sociales) 6 5 11 

NO (je ne souhaite pas faire de recherche ou être 

scientifique) 

14 20 34 

O_OTHR (autre) 45 54 99 

Blanc  15 13 28 

Total 829 674 1503 
Remarque : Nous avons associé les  choix multiples et les choix simples, le nombre total des réponses est donc 

supérieur à 724 pour les filles et 604 pour les garçons 

 

Les domaines de recherches qui semblent le plus intéresser les élèves sont ceux de la biologie, 

notamment la m®decine, de lôastronomie et de lôunivers.  

 

La philosophie fait aussi partie des centres dôint®r°t signal®s dans les r®ponses. Il nous semble 

néanmoins que les questions philosophiques de la vie et la mort, que soulèvent certains 

élèves, ne devraient pas être identifiées de la même façon que les phénomènes paranormaux 

ou mystérieux et cette assimilation faite par les auteurs du questionnaire nous paraît, pour le 

moins curieuse. 

 

Certains résultats de cette partie du questionnaire sont cohérents avec ceux obtenus dans la 

partie ACE « ce que je souhaite apprendre ». Les filles trouvent intéressant de mener des 

recherches sur le cancer, le sida ou les maladies sexuellement transmissibles.  48,3% des 

réponses (350/724) concernent ce domaine (MED) chez les filles et  28,8% (174/604) chez les 

garçons. Ces derniers sont aussi intéress®s par les domaines de lôastronomie et de lôunivers 

(14% chez les gar­ons, 8,7% chez les filles). Le domaine de lôespace est souvent associ® ¨ 

celui du mystère. 
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Contrairement ¨ ce que laissait entendre la partie ACE, la chimie pr®sente de lôint®r°t ; elle est 

souvent (notamment chez les filles) associée à autre chose. Une des raisons peut être que dans 

la partie ACE, la chimie est bien mal trait®e et vue essentiellement dôun point de vue n®gatif. 

Les items codés C (Chimie) font référence aux aspects néfastes comme les poisons mortels, 

les explosifs ou les armes chimiques alors que, dans les programmes fran­ais, lôam®lioration 

de la qualit® de lôair ou lôusage m®dical ou cosm®tique des plantes ont un rapport n®cessaire ¨ 

la chimie. Côest en effet, lôutilisation de certaines molécules qui permet de soigner différentes 

affections.   

 

Le faible score obtenu par la catégorie « expérience » indiquerait une méconnaissance de la 

part des élèves du travail des chercheurs scientifiques.   

 

Tableau 22 : partie 2 « pourquoi du choix » 

Pour quelles raisons Filles Garçons Total 

SELF (intérêt personnel, curiosité, etc.) 265 254 519 

PROF (lié à une profession souhaitée) 7 3 10 

IMPRT (côest important) 271 139 410 

HELP (pour aider les hommes, les animaux, etc.) 75 51 126 

RICH (pour gagner de lôargent, °tre connu) 5 16 21 

2_OTHR (autre) 103 123 226 

Pas de justification 52 51 103 

Total  778 637 1415 
Remarque : Nous avons associé les  choix multiples et les choix simples, le nombre total des réponses est donc 

supérieur à 724 pour les filles et 604 pour les garçons 

 

Pour les gar­ons, la curiosit® et lôint®r°t personnel (42% des r®ponses rapport®es aux 604 

gar­ons) dominent, alors que chez les filles lôimportance du domaine remporte le plus haut 

score (37,4% des réponses) et ne représente que 23% chez les garçons. 

 

 

2.3. Résultats des 2 parties prises séparément 
 

Il nous est apparu que la s®paration, dans le codage, des deux parties faisait perdre de lôint®r°t 

¨ la r®ponse de lô®l¯ve. En effet,  ¨ quoi cela sert-il de savoir si un domaine est important ou 

int®ressant pour lô®l¯ve ou sôil veut aider les animaux ou les humains, si lôon ne sait pas ce qui 

est important ou intéressant ? Nous avons donc regardé les corrélations que les élèves 

faisaient pour les domaines qui recueillaient le plus grand nombre de réponses. 
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Tableau 23 : des corrélations entre WHAT-MED et WHY  

MED et Filles Garçons 

IMPRT  166 68 

HELP 39 21 

SELF  47 35 

2-OTHR 41 24 

PROF  1 0 

RICH  0 3 

HELP-SELF 10 6 

HELP-IMPRT 10 2 

HELP -2-OTHR 1 0 

HELP - RICH 1 2 

HELP ïPROF 1 0 

SELF ï PROF 1 0 

SELF ï IMPRT  9 1 

IMPRT/RICH/HELP 0 1 

Pas de justification  23 11 

Total  350 174 

 

Pour les filles, les recherches en médecine sont importantes. Le codage, fait apparaître cette 

importance dans 185 réponses soit près de 53% (52,86%) des réponses codées MED (350). La 

raison importante représente, chez les garçons 41,3% des réponses codées MED (174).   

 

Lôint®r°t personnel et la curiosit® (SELF) viennent ensuite avec un peu plus de 19% chez les 

filles et 24% chez les garçons. La raison « aide » est à peu près équivalente chez les filles 

(17,7%) et les garçons (18,4%). On peut remarquer que RICH intervient 6 fois, chez les 

gar­ons alors quôil nôappara´t quôune fois chez les filles. 

 

Tableau 24 : corrélations entre WHAT-SPCE et WHY 

SPCE et Filles Garçons 

SELF 48 52 

2-OTHR 6 18 

IMPRT 3 5 

IMPRT-SELF 1 0 

Sans justification 5 10 

Total  63 85 

 

Côest essentiellement par int®r°t personnel (61% des choix ç SPCE » chez les garçons et 76% 

chez les filles) que les adolescents voudraient mener des recherches sur les questions 

spatiales. Les autres domaines qui recueillent  des scores élevés sont ceux codés WNDR et 2-

OTHR. Nous nôavons pas recherch® de corr®lation entre ces domaines et les raisons 

invoquées par les élèves car nous avons déjà dit que dans la catégorie WNDR on trouve aussi 

bien des questions philosophiques que des intérêts pour les fantômes ou les clones. Quand à la 

catégorie OTHR elle est aussi assez hétérogène, on y trouve par exemple la volonté de vaincre 

la faim dans le monde ou le regret que le dopage pollue le sport. 
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5. Partie 2 

Analyse contrastée des deux académies :  

Paris & Créteil   
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Introduction  
 

Dans cette seconde partie, nous allons porter la focale sur les contrastes qui distinguent nos 

deux académies. Les résultats précédents reflètent-ils les réalités des deux académies ou 

constituent-ils un « compromis è pour lôune ou lôautre acad®mie ?  

 

 

1. Les populations scolaires étudiées 
 

Nous présentons dans les tableaux 1, 2 et 3 le détail de nos deux populations scolaires.  

Tableau 1 : populations scolaires  

Académie Etablissements ayant répondu Elèves 

 

Paris 

 

 

Total : 64 Filles : 713 (55,31%) 

Garçons : 576 (44,69%) 

                                         Total : 1289  

Créteil 

 

 

 

Total : 53 

 

 

 
Département de Seine & Marne (77) : 19 

Département de Seine Saint Denis (93): 17 

Département de Val de Marne (94) : 17 

 

Filles : 551 (49,82%) 

Garçons : 555 (50,2%) 

 

185 filles, 209 garçons (total : 394) 

185 filles, 153 garçons (total : 338) 

181 filles, 193 garçons (total : 374) 

   

                                        Total : 1106 

Total 117 2395 

 

La r®partition des ®l¯ves selon la variable de lô©ge fournit le tableau suivant :  

 

Tableau 2 : populations scolaires distingu®es selon lô©ge 

Académie Elèves répartis par âge et par sexe Elèves répartis par âge 

 

Paris 

 

 

13 ans : 4 filles et 2 garçons 

14 ans : 289 filles et 211 garçons 

15 ans : 328 filles et 258 garçons 

16 ans : 92 filles et 92 garçons 

 

13 ans : 19 (1,47%) 

14 ans : 500 (38,79%) 

15 ans : 586 (45,46%) 

16 ans : 184 (14,28%) 

1289 

Créteil 

 

 

 

13 ans : 3 filles et 9 garçons 

14 ans : 231 filles et 209 garçons 

15 ans : 363 filles et 264 garçons 

16 ans : 54 filles et 73 garçons 

 

13 ans : 12 (1,1%) 

14 ans : 440 (39,78%) 

15 ans : 527 (47,65%) 

16 ans : 127 (11,48%) 

1106 

Total  2395 

Les effectifs selon les tranches dô©ge sont voisins dans les deux populations scolaires.  
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Tableau 3 : population scolaire de Créteil 

Académie Départements 13 ans    14 ans      15 ans       16 ans Total 

 Département de Seine & Marne 

(77)  
 3            164           180            47 

0,8%        41%         45,6%     11,9% 

 

394 

Créteil 

 

Département de Seine Saint 

Denis (93) 
 3             146           157            32 

0,8%         43%         46%         9,5% 
 

338 

 

 Département de Val de Marne 

(94)  

 

 6             130           190            48  

1,6%        35%          51%        12,8% 
 

374 

Total 1106  12          440            527           127 1106 

 

Au sein de la population scolaire de Créteil, les effectifs des élèves de 15 et de 16 ans sont 

très voisins dans les deux départements de 77 et 94. Concernant les 13 et 14 ans, ce sont les 

départements de 77 et 93 qui ont des effectifs voisins.  

 

 

 

2. Résultats concernant les domaines dôint®r°t (sections A/C/E) 
 

Pour faciliter la lecture des r®sultats, nous proposons lôorganisation suivante dans notre 

présentation :  

 

ACP Filles et garçons Filles Garçons 

Paris Tableau A Tableau B Tableau C 

Créteil Tableau a Tableau b Tableau c 
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Tableau A : ACP des filles et gar­ons de lôacad®mie de Paris 
Component 1 Component 2 Component 3 

Lô®lectricit®, comment elle est 

produite et utilisée dans la 

maison (0,498) 

Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,578) 

Les instruments optiques et 

comment ils fonctionnent  

 (0,654) 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de 

lôexploration de lôespace  

(0,576) 

Le cancer, ce que nous en 

savons et comment le traiter 

(0,662) 

Lôutilisation du laser ¨ des fins 

techniques (0741) 

Comment lô®lectricit® a affect® 

le développement de notre 

société (0,605) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment être 

protégé contre elles (0,738) 

Comment les enregistreurs à 

cassettes, les CD et les DVD 

enregistrent et restituent le son 

et la musique  (0,757) 

Les aspects biologiques et 

humains de lôavortement 

(0,498) 

Comment exécuter les premiers 

secours et utiliser les 

équipements médicaux de base 

(0,489) 

Comment des appareils tels que 

les radios, les télévisions 

fonctionnent (0,750) 

Comment le génie génétique 

peut prévenir des maladies 

(0,570) 

Ce que nous savons du 

Sida/HIV et comment les 

maîtriser (0,747) 

Comment les téléphones 

portables envoient et reçoivent 

des messages (0,699) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,751) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps 

(0,705) 

Comment fonctionnent les 

ordinateurs (0,687) 

Pourquoi religion et science 

sont parfois en conflit (0,672) 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,720) 

 

Les risques et bénéfices des 

additifs alimentaires (0,549) 

  

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,735) 

  

Les scientifiques célèbres et 

leurs vies (0,711) 

  

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les 

inventions (0,702) 

  

Comment les idées scientifiques 

mettent parfois au défi la 

religion, lôautorit® et la tradition 

(0,737) 

  

Les inventions et les 

découvertes qui ont changé le 

monde (0,695) 

  

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,649) 

  

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,636) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 21 iterations.  
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Trois facteurs sont retenus dans le cas de lôacad®mie de Paris et correspondent respectivement 

en pourcentage de la variance à : 20,018% ; 5,8% ; 4,94%. Concernant lôacad®mie de Cr®teil, 

trois facteurs sont identifiés et correspondent respectivement en pourcentage de la variance à : 

21,76% ; 5,65% ; 4,9%. 

Le premier facteur (tableau A) regroupe des items qui portent sur la science : son 

fonctionnement, son impact sur la soci®t®, lôenvironnement, la sant®. Concernant lôacad®mie 

de Créteil (tableau a), le premier facteur est semblable à celui identifié précédemment chez les 

®l¯ves de lôacad®mie de Paris. Il regroupe des items en rapport avec la science, son 

fonctionnement, son impact. Il comprend en plus des items qui renvoient à certains usages 

quotidiens des équipements électriques.  

 

Le deuxième facteur (tableau A) porte sur des items qui renvoient aux préoccupations des 

jeunes en lien avec la santé (maladies, drogues, alcool). Il est identique au deuxième groupe 

identifié dans la population scolaire de Créteil (tableau a). 

 

Le troisième facteur identifié dans la population de Créteil (tableau a) tranche avec celui 

identifié chez les élèves de Paris (tableau A). Chez les premiers, il regroupe des items qui 

renvoient aux armes et qui sont en rapport avec des domaines de la chimie, de la physique. 

Chez les seconds, le lien est manifeste avec la technologie.  
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Tableau a : ACP des ®l¯ves filles et gar­ons de lôacad®mie de Cr®teil 
Component 1 Component 2 Component 3 

Les plantes de mon milieu 

(0,543) 

Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

 (0, 595) 

Comment fonctionne la bombe 

atomique (0,726) 

Les détergents, savons, et 

comment ils agissent (0,518) 

Le cancer, ce que nous en savons 

et comment le traiter (0,665) 

Les produits chimiques 

explosifs (0,724) 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de 

lôexploration de lôespace  

(0,563) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment être 

protégé contre elles (0,725) 

Les armes biologiques et 

chimiques et ces quôelles font 

au corps humain (0,626) 

Comment lô®lectricit® a affect® 

le développement de notre 

société (0,604) 

Comment exécuter les premiers 

secours et utiliser les 

équipements médicaux de 

(0,548) 

Les effets des fortes décharges 

électriques et de la foudre sur le 

corps humain  (0,501) 

Les aspects biologiques et 

humains de lôavortement 

(0,513) 

Ce que nous savons du Sida/HIV 

et comment les maîtriser (0,752) 

Comment fonctionnent les 

moteurs à essence et à Diesel 

(0,623) 

Comment le génie génétique 

peut prévenir des maladies 

(0,558) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps (0,643) 

Comment fonctionne une 

centrale nucléaire (0,678) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,620) 

Comment les différentes drogues 

affectent le corps (0,602) 

 

Pourquoi religion et science 

sont parfois en conflit (0,652) 

  

Les risques et bénéfices des 

additifs alimentaires (0,572) 

  

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,736) 

  

Les scientifiques célèbres et 

leurs vies (0,728) 

  

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les 

inventions (0,692) 

  

Comment les idées 

scientifiques mettent parfois au 

d®fi la religion, lôautorit® et la 

tradition (0,728) 

  

Les inventions et les 

découvertes qui ont changé le 

monde (0,663) 

  

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,675) 

  

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,620) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 17 iterations.  
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2.1. Analyse selon le lieu de scolarité et en fonction du sexe : les garçons 
 

Nous examinons dans les populations scolaires de Paris et Créteil les scores des items obtenus 

par rapport aux réponses des garçons. Deux facteurs représentent (pour Paris)  respectivement 

en pourcentage de la variance : 23,15% ; 3,69%. En ce qui concerne les garçons dans la 

population scolaire de Créteil, nous avons obtenu trois facteurs qui correspondent en 

pourcentage de la variance à 23,85% ; 5,98% ; 3,7%.  

 

 

 

Tableau C : ACP des gar­ons de lôacad®mie de Paris 

Component 1 Component 1 (suite) Component 2 

Comment les plantes poussent 

et se reproduisent (0,514) 

Lôagriculture organique et 

écologique, sans utilisation 

de pesticides et des 

fertilisants artificiels (0,550) 

Comment le corps humain 

se construit et fonctionne 

(0,412) 

Comment les météorites, 

astéroïdes, comètes peuvent 

causer des désastres sur terre 

(0,500) 

Comment lô®nergie peut °tre 

économisée et utilisée de 

façon plus efficace  (0,683) 

Comment les bébés 

grandissent et se 

développent (0,422) 

Les fusées, satellites et les 

voyages dans lôespace (0,524) 

Les nouvelles sources 

dô®nergie ¨ partir du soleil, 

vent, marr®es, vaguesé 

(0,609) 

Ce quôil faut manger pour 

rester en bonne santé et en 

forme (0,501) 

Comment des appareils tels que 

les radios, les télévisions 

fonctionnent (0,516) 

Comment différentes sortes 

dôaliments sont produites, 

conservées et stockées 

(0,597) 

Comment sôexercer ¨ 

garder son corps en forme 

et vigoureux  (0,455) 

Les mystères non résolus de 

lôespace (0,521) 

Comment mon corps grandit 

et se développe (0,606) 

 

Pourquoi nous pouvons voir 

lôarc-en-ciel (0,506) 

Les animaux de mon milieu 

(0,546) 

 

Les symétries et les motifs dans 

les fleurs et les feuilles (0,593) 

Les plantes de mon milieu 

(0,643) 

 

Comment le coucher du soleil 

colore-t-il le ciel (0,667) 

Les détergents, savons, et 

comment ils agissent (0,573) 

 

La couche dôozone et comment 

elle peut être endommagée par 

lôhomme (0,649) 

Lô®lectricit®, comment elle 

est produite et utilisée dans 

la maison (0,576) 

 

Lôeffet de serre et comment il 

peut être modifié par les humais 

(0,656) 

Comment utiliser et réparer 

les équipements électriques 

et mécaniques du quotidien 

(0,577) 

 

Que doit-on faire pour assurer la 

qualité de lôair et prot®ger lôeau 

potable (0,642) 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de 

lôexploration de lôespace  

(0,648) 

 

Comment la technologie peut 

aider à traiter les ordures, 

déchets et eaux usées (0,625) 

Comment lô®lectricit® a 

affecté le développement de 

notre société (0,677) 
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Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,639) 

Les aspects biologiques et 

humains de lôavortement 

(0,631) 

 

Le cancer, ce que nous en 

savons et comment le traiter 

(0,567) 

Comment le génie génétique 

peut prévenir des maladies 

(0,698) 

 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment être 

protégé contre elles (0,521) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,548) 

 

Comment exécuter les premiers 

secours et utiliser les 

équipements médicaux de base 

(0,504) 

Pourquoi religion et science 

sont parfois en conflit 

(0,533) 

 

Ce que nous savons du 

Sida/HIV et comment les 

maîtriser (0,626) 

Les risques et bénéfices des 

additifs alimentaires (0,583) 

 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps (0,584) 

Pourquoi les scientifiques 

sont parfois en désaccord 

(0,580) 

 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,578) 

Les scientifiques célèbres et 

leurs vies (0,577) 

 

Les dangers possibles des 

radiations des téléphones 

portables et des ordinateurs  

(0,578) 

Les grandes erreurs et les 

ratés dans la recherche et les 

inventions (0,506) 

 

Comment les sons intenses et 

les vacarmes peuvent 

endommager mon audition 

(0,658) 

Comment les idées 

scientifiques mettent parfois 

au défi la religion, lôautorit® 

et la tradition (0,529) 

 

Comment protéger les espèces 

animales menacées (0,586) 

Les inventions et les 

découvertes qui ont changé 

le monde (0,610) 

 

Comment améliorer les cultures 

dans les jardins et les fermes 

(0,573) 

Les très récentes inventions 

et découvertes en science et 

en technologie (0,599) 

 

Lôusage m®dical des plantes 

(0,619) 

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,624) 

 

Extraction Method : principal component Analysis. 23 component extracted.  
 

Le premier facteur majoritaire (tableau C) regroupe des items qui portent sur la science : son 

fonctionnement, son impact sur la soci®t®, la sant® et lôenvironnement ; dôautres items sont en 

lien avec le milieu proche, lôenvironnement et les objets de la vie quotidienne ; enfin des 

items portent sur les préoccupations des jeunes en relation avec la santé (maladies, drogues, 

alcool). Concernant la population scolaire de Créteil (tableau c), Le premier facteur regroupe 

des items qui portent sur lôint®rêt de la science, son fonctionnement et son impact sur la santé, 

la soci®t® et lôenvironnement. 
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Le second facteur ne pr®sente quôun item ç contributeur è, il sôagit de lôint®r°t port® au corps 

et son maintien en bonne santé (tableau C). Le deuxième facteur regroupe des items en 

relation avec les armes et portent sur les domaines de la physique et de la chimie (tableau c). 

 

Le troisième facteur (tableau c) regroupe des items qui portent sur les préoccupations des 

jeunes en relation avec le corps, lôalimentation.  
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Tableau c : ACP des gar­ons de lôacad®mie de Cr®teil 

Component 1 Component 2 Component 3 

Les plantes de mon milieu (0,596) Comment fonctionne la bombe 

atomique (0,757) 

les épidémies et les maladies 

causant beaucoup de perte 

humaines (0,500) 

Les détergents, savons, et comment 

ils agissent (0,592) 

Les produits chimiques 

explosifs (0,748) 

Ce quôil faut manger pour 

rester en bonne santé et en 

forme (0,708) 

Lô®lectricit®, comment elle est 

produite et utilisée dans la maison 

(0,550) 

Les armes biologiques et 

chimiques et ces quôelles font 

au corps humain (0,602) 

Les troubles du 

comportement alimentaire 

comme lôanorexie, la 

boulimie (0,694) 

Comment utiliser et réparer les 

équipements électriques et 

mécaniques du quotidien (0,523) 

Les effets des fortes décharges 

électriques et de la foudre sur le 

corps humain  (0,652) 

Lôefficacit® des lotions et 

des crèmes pour garder la 

peau jeune (0,616) 

Le premier atterrissage sur la lune 

et lôhistoire de lôexploration de 

lôespace  (0,577) 

Comment fonctionne une 

centrale nucléaire (0,638) 

Comment sôexercer ¨ garder 

son corps en forme et 

vigoureux  (0,609) 

Comment lô®lectricit® a affect® le 

développement de notre société 

(0,630) 

 Chirurgie plastique et 

chirurgie esthétique (0,601) 

Les aspects biologiques et humains 

de lôavortement (0,662) 

  

Comment le génie génétique peut 

prévenir des maladies (0,665) 

  

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes modernes 

de lôagriculture (0,678) 

  

Pourquoi religion et science sont 

parfois en conflit (0,670) 

  

Les risques et bénéfices des 

additifs alimentaires (0,589) 

  

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,729) 

  

Les scientifiques célèbres et leurs 

vies (0,755) 

  

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les inventions 

(0,710) 

  

Comment les idées scientifiques 

mettent parfois au défi la religion, 

lôautorit® et la tradition (0,730) 

  

Les inventions et les découvertes 

qui ont changé le monde (0,678) 

  

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,689) 

  

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas encore 

expliquer (0,644) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 18 iterations.  
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2.2. Analyse en fonction du lieu de scolarité et selon le sexe : les filles 
 

Nous avons retenu deux facteurs chez les filles de la population scolaire de Paris avec 

respectivement en pourcentage de la variance : 18,13% ; 5,19%. Concernant Créteil, deux 

facteurs également ont été retenus chez les filles avec respectivement en pourcentage de la 

variance 20,7% ; 5%.  

 

Le premier facteur (tableau B) regroupe des items en lien avec la science : son 

fonctionnement et ses impacts sur la sant®, lôenvironnement et la soci®t®. Lôint®r°t pour la 

science et son impact sur la soci®t®, lôenvironnementé est similaire chez les filles de 

lôacad®mie de Cr®teil (tableau b). 

Le second facteur (tableau B) porte sur les préoccupations des jeunes en lien avec la santé 

(maladies, drogues, alcool), en lien avec le fitness (alimentation, maintien du corps), en lien 

avec la reproduction. Chez les filles de lôacad®mie de Cr®teil, ce second facteur est semblable 

¨ celui identifi® chez les filles de lôacad®mie de Paris, mais porte de façon plus claire sur les 

maladies. 

 

Chez les filles des deux populations scolaires, des différences minimes existent quant à 

lôint®r°t port® ¨ la science, son fonctionnement et son impact. Lôint®r°t pour le corps humain 

dans ces liens avec les maladies ou les effets de la drogue et de lôalcool est ®galement pr®sent.  
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Tableau B : ACP des filles de lôacad®mie de Paris 
Component 1 Component 1 (suite) Component 2 

Comment les météorites, 

astéroïdes, comètes peuvent 

causer des désastres sur terre 

(0,508) 

Les nouvelles sources dô®nergie 

à partir du soleil, vent, marrées, 

vaguesé  (0,529) 

Le sexe et la reproduction 

(0,507) 

Comment lôoreille peut 

entendre différents sons (0,490) 

Comment différentes sortes 

dôaliments sont produites, 

conservées et stockées (0,485) 

Le contrôle des naissances et la 

contraception (0,565) 

Lôutilisation des satellites pour 

la communication et leurs 

autres usages  (0,526) 

Lô®lectricit®, comment elle est 

produite et utilisée dans la 

maison (0,537) 

Comment les bébés grandissent 

et se développent (0,512) 

Comment les rayons X, les 

ultrasonsé sont utilis®s en 

médecine (0,528) 

Comment utiliser et réparer les 

équipements électriques et 

mécaniques du quotidien 

(0,525) 

Ce quôil faut manger pour rester 

en bonne santé et en forme 

(0,501) 

Comment fonctionne une 

centrale nucléaire (0,513) 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de 

lôexploration de lôespace  

(0,538) 

Lôefficacit® des lotions et des 

crèmes pour garder la peau 

jeune (0,532) 

Comment le pétrole brut est 

converti en dôautres mati¯res 

comme le plastique et le textile 

(0,542) 

Comment lô®lectricit® a affect® 

le développement de notre 

société (0,547) 

Comment sôexercer ¨ garder 

son corps en forme et vigoureux  

(0,543) 

Les mystères non résolus de 

lôespace (0,508) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,489) 

Les maladies sexuellement 

transmissibles, et comment être 

protégé contre elles (0,590) 

La couche dôozone et comment 

elle peut être endommagée par 

lôhomme (0,535) 

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,502) 

Ce que nous savons du 

Sida/HIV et comment les 

maîtriser (0,486) 

Lôeffet de serre et comment il 

peut être modifié par les humais 

(0,523) 

Les scientifiques célèbres et 

leurs vies (0,501) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps 

(0,505) 

Comment la technologie peut 

aider à traiter les ordures, les 

d®chets, les eaux us®esé 

(0,487) 

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les 

inventions (0,521) 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,507) 

Comment maîtriser les 

épidémies et les maladies 

(0,521) 

Comment les idées scientifiques 

mettent parfois au défi la 

religion, lôautorit® et la tradition 

(0,536) 

 

Comment les sons intenses et 

les vacarmes peuvent 

endommager mon audition 

(0,558) 

Les inventions et les 

découvertes qui ont changé le 

monde (0,580) 

 

Lôusage m®dical des plantes 

(0,497) 

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,538) 

 

Comment lô®nergie peut °tre 

économisée et utilisée de façon 

plus efficace  (0,498) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. 24 component extracted. 
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Tableau b : ACP des filles de lôacad®mie de Cr®teil 
Component 1 Component 1 (suite) Component 2 
Comment les météorites, astéroïdes, 

comètes peuvent causer des désastres sur 

terre (0,520) 

Les plantes de mon milieu 

(0,593) 

Le sexe et la reproduction 

(0,555) 

Les tornades, les ouragans et les 

cyclones   (0,529) 

Lô®lectricit®, comment elle est 

produite et utilisée dans la 

maison (0,549) 

Le contrôle des naissances et la 

contraception (0,504) 

Les plantes toxiques dans mon milieu 

(0,527) 

Le premier atterrissage sur la 

lune et lôhistoire de lôexploration 

de lôespace  (0,587) 

Ce quôil faut manger pour rester 

en bonne santé et en forme 

(0,469) 

Les poisons mortels et ce quôils font au 

corps humain (0,500) 

Comment lô®lectricit® a affect® 

le développement de notre 

société (0,603) 

Les troubles du comportement 

alimentaire comme lôanorexie, 

la boulimie (0,478) 

Les instruments optiques et comment ils 

fonctionnent  

 (0,533) 

Comment le génie génétique 

peut prévenir des maladies 

(0,502) 

Lôefficacit® des lotions et des 

crèmes pour garder la peau 

jeune (0,506) 

Comment les enregistreurs à cassettes, 

les CD et les DVD enregistrent et 

restituent le son et la musique  (0,504) 

Les bénéfices et les risques 

possibles des méthodes 

modernes de lôagriculture 

(0,502) 

Comment sôexercer ¨ garder 

son corps en forme et vigoureux  

(0,489) 

Comment des appareils tels que les 

radios, les télévisions fonctionnent 

(0,505) 

Pourquoi les scientifiques sont 

parfois en désaccord (0,559) 

Chirurgie plastique et chirurgie 

esthétique (0,440) 

Pourquoi les étoiles scintillent et le ciel 

est bleu (0,530) 

Les grandes erreurs et les ratés 

dans la recherche et les 

inventions (0,539) 

Comment lôalcool et le tabac 

peuvent affecter le corps 

(0,467) 

Pourquoi nous pouvons voir lôarc-en-ciel 

(0,538) 

Comment les idées scientifiques 

mettent parfois au défi la 

religion, lôautorit® et la tradition 

(0,507) 

Comment les différentes 

drogues affectent le corps 

(0,427) 

Les symétries et les motifs dans les 

fleurs et les feuilles   (0,532) 

Les inventions et les découvertes 

qui ont changé le monde (0,563) 

Comment mon corps grandit et 

se développe (0,441) 

Comment le coucher du soleil colore-t-il 

le ciel (0,570) 

Les très récentes inventions et 

découvertes en science et en 

technologie (0,555) 

 

La couche dôozone et comment elle peut 

°tre endommag®e par lôhomme (0,581) 

Les phénomènes que les 

scientifiques ne peuvent pas 

encore expliquer (0,527) 

 

Que doit-on faire pour assurer la qualité 

de lôair et prot®ger lôeau potable (0,563) 

  

Comment la technologie peut aider à 

traiter les ordures, déchets et eaux usées 

(0,566) 

  

Comment les sons intenses et les 

vacarmes peuvent endommager mon 

audition (0,558) 

  

Lôusage m®dical des plantes (0,532)   

Comment lô®nergie peut °tre ®conomis®e 

et utilisée de façon plus efficace  (0,596) 

  

Les nouvelles sources dô®nergie ¨ partir 

du soleil, vent, marr®es, vaguesé   

(0,596) 

  

Extraction Method : principal component Analysis. 26 component extracted.  
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Pour conclure, on note quelques contrastes entre les deux acad®mies. Lôacad®mie de Cr®teil se 

distingue par un regroupement dôitems en lien manifeste avec les armes, les domaines de la 

chimie, de la physique. Lôanalyse selon le sexe montre que ce sont les profils des garçons, 

notamment de ceux de lôacad®mie de Cr®teil, qui repr®sentent ces contrastes.  

 

Lôensemble de ces items appartient ¨ la section A. Si on regarde les scores des moyennes de 

cette section obtenus dans les différents départements de Créteil (voir annexe X), on ne note 

pas de diff®rences. Lôeffet ç département è nôa pas dôinfluence.  

 

 

3. R®sultats de lôanalyse statistique de la question D 
 

Lôexamen de lôanalyse factorielle des deux populations scolaires livrent trois facteurs dont le 

pourcentage de la variance pour Créteil est : F1=23,04% ; F2=10,7% ; F3=5,6%. Pour Paris le 

pourcentage de la variance est F1=29,97 ; F2=11,25% ; F3=5,8% 

 

Tableau 4 : ACP académie de Créteil 

Items F1 F2 F3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,069 ,676 ,015 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde semble plus 

sombre et sans espoir 
,606 ,224 -,281 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,088 ,691 ,068 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,168 ,509 -,013 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus m°me si 

cela sacrifie des ressources 
,490 ,195 ,229 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans lôenvironnement ,462 -,014 ,323 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,589 ,144 ,150 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement -,104 ,612 ,337 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,252 ,414 ,199 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de lôenvironnement ,703 -,104 ,096 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les problèmes 

dôenvironnement qui touchent le monde 
,568 ,222 ,010 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution significative 

pour la protection de lôenvironnement 
,524 -,055 ,317 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux experts -,009 ,661 ,314 

D14 je suis optimiste pour le futur ,147 ,203 ,528 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,429 ,055 ,208 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela peut 

sauver des vies humaines 
,113 ,156 ,642 

D17 presque toute activité humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,326 ,181 ,474 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,439 ,062 ,403 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 9 iterations.  
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Les deux académies sont peu contrast®es par rapport ¨ lôenvironnement compte tenu des 

r®ponses des ®l¯ves. Un regroupement dôitems (facteur 1) montre chez les deux acad®mies un 

engagement pour résoudre des problèmes environnementaux. On note chez les élèves de 

Créteil une implication individuelle moins affirmée (D6) par rapport aux élèves de Paris et un 

pessimisme pour lôavenir (D2).  

 

Tableau 5 : ACP académie de Paris 

Items F1 F2 F3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas -,023 ,729 -,038 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,488 ,470 -,400 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,038 ,640 ,298 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,273 ,473 ,053 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,642 ,104 ,073 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,637 ,054 ,138 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,627 ,154 ,134 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,034 ,631 ,390 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,276 ,229 ,567 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,789 -,011 ,053 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,590 ,212 ,083 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,738 -,059 ,200 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux experts ,130 ,621 ,386 

D14 je suis optimiste pour le futur ,250 ,155 ,683 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,540 ,073 ,254 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,289 ,317 ,462 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,408 ,324 ,249 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,590 ,155 ,190 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 7 iterations.  
 

Lôanalyse factorielle distinguée selon le sexe livre 4 facteurs chez les deux populations 

scolaires. Concernant Créteil, les pourcentages des variances sont : F1=21% ; F2=11,3% ; 

F3=6,5% ; F4=5,7%. Pour Paris, les facteurs représentent en pourcentage de la variance 

respectivement : F1=26,65% ; F2=11,65% ; F3=5,92% ; F4=5,63%. 
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Tableau 6 : ACP des filles de lôacad®mie de Cr®teil 

Items F1 F2 F3 F4 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,099 ,049 ,024 ,780 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
-,284 ,484 ,259 ,347 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,257 ,042 ,036 ,653 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,310 ,379 -,369 ,227 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,157 ,630 -,025 ,157 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,078 ,517 ,211 ,022 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,062 ,406 ,440 ,121 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,623 -,004 -,149 ,345 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,432 ,020 ,232 ,200 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
-,009 ,580 ,447 -,132 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,207 ,610 -,004 -,054 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,234 ,397 ,410 -,176 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux experts ,683 -,135 ,055 ,324 

D14 je suis optimiste pour le futur ,443 ,207 ,111 ,084 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,131 ,047 ,727 ,132 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,515 ,244 ,072 -,050 

D17 presque toute activité humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,557 ,268 ,219 -,095 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,373 ,208 ,501 -,019 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 16 iterations.  
 

Le groupement dôitems (facteur 1) montre un engagement pour lôenvironnement avec une 

dimension individuelle chez les filles de lôacad®mie de Paris, une ç dévolution » de ces 

probl¯mes aux experts pour les filles de lôacad®mie de Créteil. Cette confiance dans les 

experts pousse les ®l¯ves de Paris ¨ rejeter tout engagement pour lôenvironnement D1 (facteur 

2), alors que pour les filles de lôacad®mie de Cr®teil  ce rejet est li® au sentiment dôexag®ration 

des problèmes. Le reste des facteurs montre de lôoptimisme chez les filles de Paris qui 

contraste avec la sacralisation de la nature chez les filles de Créteil.  
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Tableau 7 : ACP des filles de lôacad®mie de Paris 

Items F1 F2 F3 F4 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas -,226 ,592 ,133 ,316 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,261 ,097 ,031 ,690 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s -,065 ,660 ,105 ,216 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,294 ,432 -,184 ,274 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,615 ,056 ,065 ,243 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,559 -,030 ,309 ,141 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,198 ,032 ,697 ,420 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,113 ,702 ,129 -,097 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent être résolus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,203 ,321 ,514 -,044 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,566 -,208 ,417 ,315 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,618 ,136 ,004 ,196 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,552 -,109 ,508 ,033 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laissés aux experts ,352 ,680 -,005 -,128 

D14 je suis optimiste pour le futur ,148 ,366 ,598 -,198 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,646 ,119 ,126 -,106 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,323 ,448 ,281 -,067 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,505 ,284 ,200 -,149 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,606 ,176 ,189 ,123 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 19 iterations.  
 

Lôanalyse factorielle ne livre que 3 facteurs chez les gar­ons. Concernant Paris, les 

pourcentages de la variance sont respectivement : F1=35,45% ; F2=10,83% ; F3=6,1%. Pour 

Créteil, ces pourcentages sont respectivement : F1=25,2% ; F2=10,1% ; F3=6,2%.  
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Tableau 8 : ACP des garçons de lôacad®mie de Paris 

Items F1 F2 F3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,001 ,202 ,752 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,418 -,152 ,678 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,100 ,624 ,449 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,342 ,256 ,378 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,680 ,111 ,093 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,626 ,164 ,105 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,666 ,184 ,161 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement ,048 ,570 ,497 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,259 ,679 ,087 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,789 ,106 ,100 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,626 ,230 ,169 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,793 ,118 ,025 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laiss®s aux experts ,089 ,590 ,511 

D14 je suis optimiste pour le futur ,326 ,717 -,103 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,561 ,182 ,102 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,328 ,501 ,159 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,364 ,274 ,416 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,587 ,183 ,128 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 6 iterations.  
 

Lôexamen des regroupements dôitems (facteur 1) montre, comme pour les filles de Paris, une 

implication individuelle chez les garçons de Paris. Les garçons de lôacad®mie de Cr®teil 

souhaitent que cette implication rel¯ve des pays riches et de lôensemble de la soci®t®. Le 

sentiment dôexag®ration des probl¯mes dôenvironnement D3, dôune pr®occupation importante 

de la part des gens D8, dôune confiance dans les experts conduit ¨ un rejet de tout int®r°t pour 

lôenvironnement chez les gar­ons de Cr®teil (facteur 2). Ces m°mes items sont corrélés chez 

les gar­ons de Paris avec lôoptimisme D14, le respect pour le droit ¨ la vie des animaux D15 

et le sentiment que les problèmes peuvent être résolus sans changement du notre mode de vie 

D9.  
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Tableau 9 : ACP des garçons de lôacad®mie de Créteil 

Items F1 F2 F3 

D1 Traiter de lôenvironnement ne me concerne pas ,061 ,657 ,184 

D2 les probl¯mes de lôenvironnement font que lôavenir du monde 

semble plus sombre et sans espoir 
,478 ,135 ,134 

D3 les probl¯mes de lôenvironnement sont exag®r®s ,135 ,700 ,105 

D4 la science et la technologie peuvent résoudre tous les problèmes de 

lôenvironnement 
,251 ,475 -,022 

D5 je tiens ¨ ce que les probl¯mes de lôenvironnement soient r®solus 

même si cela sacrifie des ressources 
,526 ,178 ,270 

D6 je peux personnellement influencer ce qui se passe dans 

lôenvironnement 
,314 -,040 ,597 

D7 nous pouvons encore trouver des solutions à nos problèmes 

dôenvironnement 
,540 ,142 ,318 

D8 les gens se pr®occupent trop des probl¯mes dôenvironnement -,115 ,644 ,334 

D9 les probl¯mes de lôenvironnement peuvent °tre r®solus sans de gros 

changements dans notre mode de vie 
,435 ,421 ,020 

D10 les gens devraient se soucier plus de la protection de 

lôenvironnement 
,639 -,144 ,205 

D11 il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

probl¯mes dôenvironnement qui touchent le monde 
,678 ,165 -,046 

D12 je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de lôenvironnement 
,346 -,070 ,590 

D13 les probl¯mes de lôenvironnement doivent °tre laissés aux experts ,215 ,728 -,013 

D14 je suis optimiste pour le futur ,084 ,259 ,577 

D15 les animaux devraient avoir le même droit à la vie que les gens ,473 ,067 ,092 

D16 il est l®gitime dôutiliser exp®rimentalement des animaux si cela 

peut sauver des vies humaines 
,086 ,250 ,595 

D17 presque toute activit® humaine est nuisible ¨ lôenvironnement ,525 ,281 ,080 

D18 le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix ,521 ,084 ,226 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 8 iterations.  
 

Des analyses précédentes, on peut dire que la population scolaire de Paris se distingue par une 

implication plus clairement individuelle que celle de Créteil. Cette implication est commune 

aux garçons et aux filles.  

 

 

Nous avons cherché à identifier les contrastes que peuvent avoir les élèves des deux 

acad®mies en retenant le crit¯re de lô©ge.  
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1

2

3

4

D1 D8 D13 D5 D7 D10 D11 D12 D15 D18

14-15 ans F

14-15 ans G

16 ans filles

16ans G

 
Graphe 1 : Courbe Paris 

 

Les élèves de 14-15 ans de lôacad®mie de Paris, quelque soit leur sexe, se sentent très 

concern®s par les probl¯mes de lôenvironnement ¨ lôoppos® de ceux de 16 ans. A Cr®teil, tout 

le monde se sent tr¯s concern® par lôenvironnement (D1).  

 

Ce sont les garçons de 16 ans, ¨ lôoppos® des gar­ons du m°me ©ge de lôacad®mie de Paris, 

qui sont le plus engagés. Les courbes des 14-15 ans chez les garçons des deux académies sont 

identiques ¨ lôexception du droit ¨ la vie des animaux chez les garçons de Paris.  

 

 

Graphe 2 : Courbe Créteil 
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En conclusion, on peut dire que les 14-15 ans des deux académies se sentent concernés par 

lôenvironnement. 
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D1 D8 D13 D5 D7 D10 D11 D12 D15 D18

14-15 ans f-P

14-15 ans g-P

14-15 ans F-C

14-15 ans g-c

 
Graphe 3 : Courbe Paris/Créteil (14-15 ans) 

 

Les filles souhaitent moins que les garçons que les problèmes soient laissés aux experts, elles 

pensent en outre que les gens sôen pr®occupent trop. Si les filles de Cr®teil sont tr¯s radicales 

par rapport à la responsabilité des pays riches, les garçons de Paris sont très radicaux quant 

aux droits des animaux à la vie. 

 

 

 

Graphe 4 : Courbe Paris/Créteil (16 ans) 

1
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D1 D8 D13 D5 D7 D10 D11 D12 D15 D18
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16 ans f-C

16ans G-C

 
 

Chez les 16 ans, les gar­ons et les filles de Cr®teil sont plus concern®s par lôenvironnement. 

Ils sont moins enclins à laisser aux experts le soin de résoudre les problèmes de 

lôenvironnement.  

 

Concernant lôenvironnement, les contrastes entre les deux acad®mies sont plus observés chez 

les garçons de 16 ans que ceux de 14-15 ans.   
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4. R®sultats de lôanalyse factorielle ¨ composante principale de la question F 
 

Lôexamen de lôanalyse factorielle de la population scolaire de Paris livre trois facteurs dont le 

pourcentage de la variance est respectivement : F1 : 46,87% ; F2 :7,25% ; F3 : 6,52%.  

 

Tableau 10 : ACP de lôacad®mie de Paris 

Item F1 F2 F3 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile .117 .057 .815 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .669 .372 -.127 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre .417 .495 -.335 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux 

et excitants 
.573 .494 .077 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .487 .647 -.194 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .669 .313 -.209 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide 

dans ma vie quotidienne 
.682 .245 -.094 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes 

chances de carrière 
.537 .470 .051 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .527 .352 .198 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses 

que nous ne pouvons pas encore expliquer 
.726 .249 .001 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appréciation de la nature .722 .229 .189 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans 

notre manière de vivre 
.696 .273 .159 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de 

ma santé 
.729 .150 .209 

Je voudrais devenir un scientifique .247 .822 .034 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .350 .809 -.030 

Je voudrais avoir un travail en technologie .186 .713 .322 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 5 iterations.  
 

 

Concernant la population scolaire de Cr®teil, lôanalyse factorielle ne livre que deux facteurs 

dont les pourcentages de la variance sont respectivement : F1 : 45,1% ; F2 : 7,2%. 
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Tableau 11 : ACP de lôacad®mie de Créteil 

Item F1 F2 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile .592 -.491 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .327 .625 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre .107 .731 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des métiers nouveaux 

et excitants 
.503 .457 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .387 .722 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .552 .471 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide 

dans ma vie quotidienne 
.585 .411 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes 

chances de carrière 
.482 .587 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .597 .258 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses 

que nous ne pouvons pas encore expliquer 
.600 .388 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appr®ciation de la nature .695 .295 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans 

notre manière de vivre 
.697 .308 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de 

ma santé 
.677 .262 

Je voudrais devenir un scientifique .423 .608 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .439 .627 

Je voudrais avoir un travail en technologie .432 .406 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Les deux académies sont fortement contrastées. La perception de la difficult® dô®tude de la 

science apparaît dans le facteur majoritaire (facteur 1) chez les élèves de Créteil. Ce sentiment 

est corrélé avec une image positive de la science et une motivation pour son apprentissage 

chez les ®l¯ves de Cr®teil ¨ lôoppos® des ®l¯ves de Paris. Chez ces derniers la difficult® 

dô®tude de la science est dissuasive. F1 nôest corr®l® ¨ aucun autre item. Les deux acad®mies 

sont ®galement contrast®es par rapport au choix dôun m®tier en relation avec la science. Ce 

choix se fait exclusivement par motivation chez les élèves de Paris et porte également sur le 

domaine de la technologie. Les ®l¯ves de lôacad®mie de Cr®teil font un choix exclusif pour les 

sciences pour des raisons diverses : facilit® de la science, int®r°t, motivationé 

 

Lôanalyse factorielle distingu®e selon le sexe livre 3 facteurs chez les deux populations 

scolaires. Concernant Paris, les pourcentages de la variance obtenus chez les filles sont : F1 : 

40,9% ; F2 : 7,94% ; F3 : 7,08%.  

Pour Créteil, les facteurs représentent en pourcentage de la variance respectivement : F1 : 

39,88% ; F2 : 8,2% ; F3 : 7%.  
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Tableau 12 : ACP des filles de lôacad®mie de Paris  

Item F1 F2 F3 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile .132 .054 -.792 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .654 .294 .248 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre .366 .296 .466 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux et 

excitants 
.551 .459 .020 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .401 .619 .324 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science à lô®cole .613 .229 .294 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide dans ma 

vie quotidienne 
.637 .208 .182 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes chances 

de carrière 
.481 .463 .050 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .526 .285 -.135 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses que 

nous ne pouvons pas encore expliquer 
.731 .203 .110 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appr®ciation de la nature .716 .212 -.030 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans notre 

manière de vivre 
.691 .262 -.154 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de ma 

santé 
.712 .098 -.093 

Je voudrais devenir un scientifique .156 .838 .083 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .314 .779 .185 

Je voudrais avoir un travail en technologie .202 .706 -.224 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 4 iterations.  
 

Les réponses des élèves filles sont similaires. Les 3 facteurs obtenus sont identiques dans les 

deux acad®mies. Les filles ont une bonne image des sciences. Le choix dôun m®tier en relation 

avec les sciences et la technologie est corrélé exclusivement à la motivation F5.  
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Tableau 13 : ACP des filles de lôacad®mie de Créteil 

Item F1 F2 F3 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile .083 -.025 -.848 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .544 .273 .463 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi à apprendre .340 .305 .605 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux et 

excitants 
.413 .468 .047 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .332 .698 .326 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .670 .155 .283 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide dans ma 

vie quotidienne 
.660 .250 .153 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes chances 

de carrière 
.445 .567 .150 

La science à lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .581 .202 -.125 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses que 

nous ne pouvons pas encore expliquer 
.661 .167 .157 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appr®ciation de la nature .659 .303 .023 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans notre 

manière de vivre 
.721 .182 .121 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de ma 

santé 
.620 .257 -.041 

Je voudrais devenir un scientifique .150 .821 .148 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .224 .782 .166 

Je voudrais avoir un travail en technologie .195 .590 -.060 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 5 iterations.  

 

Chez les gar­ons, lôanalyse factorielle nôa livr® que deux facteurs. Concernant lôacad®mie de 

Paris, le pourcentage de la variance est respectivement :   F1 53,24% ; F2 6,9%. Pour Créteil, 

le pourcentage est de : 46,76% ; 7,92%.  
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Tableau 14 : ACP des garçons de lôacad®mie de Paris 

Item F1  F2  

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile -.106 .794 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .746 .230 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre .812 -.013 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux 

et excitants 
.711 .380 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .847 .146 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .779 .140 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide 

dans ma vie quotidienne 
.673 .239 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes 

chances de carrière 
.666 .377 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .575 .432 

La science à lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses 

que nous ne pouvons pas encore expliquer 
.645 .362 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appr®ciation de la nature .530 .580 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans 

notre manière de vivre 
.638 .415 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de 

ma santé 
.538 .565 

Je voudrais devenir un scientifique .718 .276 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .778 .254 

Je voudrais avoir un travail en technologie .466 .502 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. a 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Lôexamen des diff®rents tableaux montre quelques contrastes chez les deux acad®mies. Les 

garçons de lôacad®mie de Paris font un choix par d®faut de m®tiers en relation avec la 

technologie quand la science leur para´t difficile ¨ apprendre. Chez les gar­ons de lôacad®mie 

de Cr®teil la science est pertinente m°me si elle parait difficile. Le choix dôun métier en 

relation avec les sciences se fait pour de multiples raisons chez les gar­ons ¨ lôoppos® des 

filles.  
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Tableau 15 : ACP des garçons de lôacad®mie de Créteil 

Item F1 

 

F2 

 

La science ¨ lô®cole est un sujet difficile -.315 .673 

La science ¨ lô®cole est int®ressante .694 .188 

La science ¨ lô®cole est plut¹t facile pour moi ¨ apprendre .735 -.007 

La science ¨ lô®cole môa ouvert les yeux sur des m®tiers nouveaux 

et excitants 
.580 .448 

Jôaime la science ¨ lô®cole plus que la plupart des autres sujets .771 .272 

Je pense que tout le monde doit apprendre la science ¨ lô®cole .604 .453 

Les choses que jôapprends en science ¨ lô®cole seront une aide 

dans ma vie quotidienne 
.513 .481 

Je pense que la science que jôapprends ¨ lô®cole am®liorera mes 

chances de carrière 
.669 .375 

La science ¨ lô®cole môa rendu plus critique et sceptique .381 .533 

La science ¨ lô®cole a augment® ma curiosit® ¨ propos des choses 

que nous ne pouvons pas encore expliquer 
.469 .591 

La science ¨ lô®cole a augment® mon appréciation de la nature .333 .676 

La science ¨ lô®cole môa montr® lôimportance de la science dans 

notre manière de vivre 
.376 .698 

La science ¨ lô®cole môa appris comment prendre mieux soin de 

ma santé 
.375 .646 

Je voudrais devenir un scientifique .622 .401 

Je voudrais avoir le plus possible de science ¨ lô®cole .662 .392 

Je voudrais avoir un travail en technologie .409 .469 
Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Pour conclure, on peut noter que la perception de la difficulté de la science a un effet 

contrastant. Ce  sont les profils des garçons qui sont contrastés et non ceux des filles.  

 

 

 

 

 

5. R®sultats de lôanalyse factorielle ¨ composante principale de la question 

G 
Lôexamen de lôanalyse factorielle de la population scolaire de Paris et de Cr®teil livre deux 

facteurs. Concernant lôacad®mie de Paris, le pourcentage de la variance est respectivement : 

47,66% ; 9%.  Pour Créteil, le pourcentage de la variance des deux facteurs est de : 47,6% ; 

7%.  
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Tableau 16 : ACP de lôacad®mie de Paris 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) F1 F2 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .187 .765 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.193 .756 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.166 .818 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.332 .703 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant .381 .603 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.414 .484 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.558 .438 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.712 .310 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .767 .245 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.623 .214 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.535 .509 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.579 .448 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.759 .185 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .807 .158 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .729 .240 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .615 .317 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Lôexamen des r®ponses des ®l¯ves montre une opinion positive quant au r¹le et ¨ lôimpact de 

la science et de la technologie sur notre soci®t®. Chez les ®l¯ves de lôacad®mie de Paris, cette 

opinion positive est liée à la confiance dans les scientifiques et leurs méthodes de travail, elle 

est liée également au sentiment du bénéfice que peuvent tirer tous les pays, y compris les non 

d®velopp®s, pour leur citoyens (facteur 1). Chez les ®l¯ves de lôacad®mie de Cr®teil, lôopinion 

positive à propos de la science est vue dans son lien avec le profit que peuvent en tirer les 

pays en développement (facteur 1).  
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Tableau 17 : ACP de lôacad®mie de Créteil 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) F1 F2 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .778 .244 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.766 .255 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.794 .256 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.696 .344 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant .647 .356 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.322 .528 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.485 .501 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.345 .660 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .289 .684 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.271 .567 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.620 .416 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.609 .383 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.228 .656 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .282 .756 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .213 .740 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .342 .548 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Les facteurs 2 sôinversent chez les deux acad®mies. Le b®n®fice pour tous les pays devient 

clair chez les ®l¯ves de lôacad®mie de Cr®teil. La centration sur les pays en voie de 

développement pour tirer bénéfice de la science se retrouve chez les élèves de Paris.  

 

Lôexamen de lôanalyse factorielle de la population scolaire de Paris et de Cr®teil selon le sexe 

livre deux facteurs chez les filles de lôacad®mie de Paris. Le pourcentage de la variance est 

respectivement : F1 : 39,52% ; F2 : 10% ; F3 : 6,3%. Pour Cr®teil, lôACP nôa livr® que 2 

facteurs. Le pourcentage de la variance des deux facteurs est de : F1 : 45,15% ; F2 : 6,9%.  

.  
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Tableau 18 : ACP des filles de lôacad®mie de Paris 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) F1 F2 F3 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .126 .709 .137 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.140 .675 .149 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.113 .799 .048 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.193 .652 .269 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant .182 .550 .353 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.175 .355 .464 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.299 .303 .534 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.234 .239 .742 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .259 .141 .807 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.275 .077 .606 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.593 .429 .120 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.698 .343 .133 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.711 .086 .303 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .689 .077 .376 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .769 .109 .256 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .653 .158 .226 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 5 iterations.  
 

Les filles ont une opinion positive ¨ propos de la science. Chez les filles de lôacad®mie de 

Paris, lôopinion positive est li®e ¨ la confiance accord®e aux scientifiques et ¨ leurs m®thodes 

de travail. Chez les filles de lôacad®mie de Cr®teil, côest la contribution sociale de la science 

qui est mise ¨ lôavant (facteur 1). Cette contribution sociale est bien per­ue ®galement dans 

lôacad®mie de Paris (facteur 2). La confiance dans les scientifiques et leurs m®thodes de 

travail est liée dans le cas de Créteil à la possibilité de résoudre tous les problèmes y compris 

ceux de pauvreté (facteur 2).  
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Tableau 19 : ACP des filles de lôacad®mie de Cr®teil 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) F1 F2 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .734 .257 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.730 .294 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.764 .248 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.686 .328 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant .677 .346 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.165 .632 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.436 .487 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.442 .612 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .346 .623 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.364 .440 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.660 .286 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.687 .230 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.231 .615 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .370 .670 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .146 .770 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .338 .517 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Lôexamen de lôanalyse factorielle de la population scolaire de Paris et de Cr®teil selon le sexe 

livre deux facteurs dans les deux académies. Le pourcentage de la variance est respectivement 

pour Paris : F1 : 56,4% ; F2 : 8,3%. Pour Créteil, le pourcentage de la variance des deux 

facteurs est de : F1 : 44,42% ; F2 : 7,8%.  
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Tableau 20 : ACP des Gar­ons de lôacad®mie de Paris      

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) 
F1 

 

F2 

 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .213 .808 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.212 .823 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.245 .838 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.394 .730 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plus intéressant .419 .634 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.446 .579 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.553 .530 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.785 .312 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .836 .270 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.647 .291 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.530 .596 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.537 .575 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.759 .279 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .833 .206 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .683 .371 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .560 .483 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Lôexamen des diff®rents r®sultats obtenus chez les filles et chez les gar­ons montre quôil n y a 

pas de différence intra académique pour Créteil. Les garçons dans le cas de Paris ont une 

opinion positive de la science et une confiance dans les scientifiques et leur méthodologie de 

travail (facteur 1). Dans le cas de Créteil, les garçons ont une vision plutôt de la contribution 

sociale de la science et de la technologie. Chez ces derniers, la confiance dans les 

scientifiques et leurs méthodes de travail est liée à la  capacité de la science de résoudre tous 

les problèmes y compris ceux de la pauvreté (facteur 2).   
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Tableau 21 : ACP des gar­ons de lôacad®mie de Cr®teil 

Items de la question G (mon opinion sur la science et la technologie) 
F1 

 

F2 

 

G1- La science et la technologie sont importantes pour la société .812 .156 

G2- La science et la technologie trouveront des traitements à des maladies 

comme le SIDA, le canceré 
.752 .210 

G3- Grâce à la science et à la technologie, il y aura de grandes 

opportunités pour les futures générations 
.773 .237 

G4- La science et la technologie rendent nos vies plus saines, plus faciles 

et plus confortables  
.678 .315 

G5- Les nouvelles technologies rendront le travail plis intéressant .561 .357 

G6- Les avantages de la science sont plus grands que les effets nocifs 

quôelle pourrait avoir 
.428 .454 

G7- La science et la technologie doivent nous aider à éradiquer la pauvreté 

et la famine dans le monde 
.522 .458 

G8- La science et la technologie peuvent résoudre presque tous les 

problèmes 
.235 .657 

G9- La science et la technologie soulagent la pauvreté .216 .696 

G10- La science et la technologie sont la cause des problèmes de 

lôenvironnement 
.287 .522 

G11- Un pays a besoin de la science et de la technologie pour se 

développer 
.672 .368 

G12- La science et la technologie favorisent majoritairement les pays 

développés 
.634 .369 

G13- Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques qui aboutissent 

toujours à des réponses exactes  
.229 .628 

G14- nous devons toujours croire ce que les scientifiques ont à nous dire .202 .786 

G15- Les scientifiques sont neutres et objectifs .272 .692 

G16- Les théories scientifiques se développent et changent tout le temps .381 .479 

Extraction Method : principal component Analysis. Rotation Method : Varimax with Kaiser Normalization. A 

rotation converged in 3 iterations.  
 

Lôexamen des r®ponses des ®l¯ves montre une opinion positive quant au r¹le et ¨ lôimpact de 

la science et de la technologie sur notre société.  

Les résultats obtenus chez les filles et chez les garçons montrent quôil n y a pas de diff®rence 

intra académique. Pour Créteil, tous les ®l¯ves mettent ¨ lôavant une vision de la contribution 

sociale de la science et de la technologie. La confiance dans les scientifiques et leurs 

méthodes de travail est liée dans le cas de Créteil à la possibilité de résoudre tous les 

problèmes y compris ceux de pauvret®. Chez les ®l¯ves de lôacad®mie de Paris, lôopinion 

positive à propos de la science est liée à la confiance dans les scientifiques et leurs méthodes 

de travail, elle est liée également au sentiment du bénéfice que peuvent tirer tous les pays, y 

compris les non développés.  
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Synthèse des résultats 
 

Dans ce rapport, nous avons analysé la population scolaire des deux académies de Paris et de 

Créteil à la fois comme atypique et exemplaire. Lô®tude de notre population est envisag®e 

comme un exemple (partie 1). Pour autant, le caractère atypique de notre population scolaire 

tient ¨ son poids dans lôensemble national (partie 2).  

 

* Lôexemplarit® de la population scolaire de Paris-Cr®teil lôemporte sur son 

caractère atypique : 
 

- Une analyse approfondie des scores montre que si les filles sôint®ressent ¨ plus dôitems que 

les garçons, néanmoins leurs intérêts sont moins diversifiés que ceux de ces derniers. Au final, 

les garçons ont un profil plus marqué par des intérêts pour la technologie et les phénomènes 

physiques, en plus des questions dôenvironnement et de maladies. Les filles ont un profil plus 

orient® vers la biologie humaine en plus des questions dôenvironnement et de soci®t® quôelles 

partagent avec les garçons. 

 

- La botanique, les plantes et les questions dôagriculture dôune mani¯re g®n®rale nôint®ressent 

pas les ®l¯ves, cela peut sôexpliquer par la nature citadine de notre population ou par la 

connotation scolaire de ces items.  

 

- Concernant la question de lôenvironnement, une premi¯re analyse des moyennes montre que 

garçons et filles retiennent les mêmes propositions et rejettent les mêmes. En général, tous ont 

une vision prospective des problèmes, souhaitent une participation et un engagement à 

lô®chelle individuelle, soci®tal et plan®taire.  

 

- La mobilisation vers lôaction de la part des ®l¯ves existe m°me si les probl¯mes de 

lôenvironnement paraissent nuisibles ¨ lôavenir du monde (D2). Le d®sengagement individuel 

est li® ¨ la confiance dans les experts, lôengagement de la part de la soci®t®, lôexag®ration des 

probl¯mes de lôenvironnement. En plus, lôoptimisme est de rigueur (m®diane 3 pour lôitem 

D14
19
). Mais ce dernier ne semble pas °tre le signe dôun engagement ou dôune mobilisation 

pour lôaction (cf. plus loin). Lôeffet ç genre » ne semble pas opérer.  

 

- Lôanalyse factorielle montre n®anmoins des diff®rences en ce qui concerne lôengagement des 

deux sexes. Lôengagement individuel chez les filles diff¯re de celui des gar­ons. Celles-ci 

sôengagent, en effet, malgr® le sentiment dôune grande préoccupation sociale pour les 

probl¯mes dôenvironnement ou la confiance accord®e aux experts. Chez les filles, lôoptimisme 

alli® ¨ la croyance dans lôeffet nuisible de toute activit® humaine fait la diff®rence. Elles ne 

croient pas, ¨ lôoppos® des garçons, que les problèmes sont exagérés. Ces derniers semblent 

d®douaner les ®l¯ves dôune implication personnelle.  

 

- Chez les deux sexes, la mobilisation vers lôaction en faveur des probl¯mes de 

lôenvironnement semble non li®e ¨ lôoptimisme. 

 

- Lôanalyse des pourcentages montre que les élèves de Paris et de Créteil dans leur ensemble 

ne souhaitent pas avoir un métier en relation avec la science ou la technologie. En effet 

seulement 12,1% dôentre eux le souhaitent : 5,22% de filles contre 6,6% des garçons.  

                                                 
19
52,6% dô®l¯ves ont coch® 3 et 4 contre 44,8% qui ont coché 1 et 2 (voir annexe).  
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- Les objectifs assign®s ¨ la science et vis®s par lô®cole sont loin dô°tre admis par les ®l¯ves 

(esprit critique, ouverture sur des métiers, « appréciation » de la nature). Ce sont plutôt les 

liens avec leur santé, leur manière de vivre qui retiennent lôadh®sion des ®l¯ves. Et côest ce 

qui la rend int®ressante pour 33, 7% dôentre eux.  

 

- Lôanalyse factorielle des r®sultats montre que les gar­ons et les filles sôengagent en science 

de fa­on diff®rente. Chez les filles, lôengagement est fortement corr®l® à F5 (motivation pour 

les sciences plus que toute autre discipline enseignée). Elles peuvent être intéressées, trouver 

de la pertinence et de lôimportance ¨ la science sans pour autant souhaiter sôy engager dans le 

futur. Chez les gar­ons, la motivation nôa pas ce poids.  

 

- La facilit® de lôapprentissage de la science en tant que discipline (F3) est ®galement corr®l®e 

au choix du métier scientifique de façon discriminante chez les filles et les garçons. Les 

gar­ons, en cas de difficult® dans lôapprentissage des sciences, sôengagent vers des m®tiers en 

relation avec la technologie, mais ils trouvent malgré cela la science pertinente et lui 

reconnaissent certaines vis®es en accord avec les finalit®s de lô®cole (esprit critique, curiosit®, 

appréciation de la nature). Chez les filles, la facilit® dans lôapprentissage (self confidence) nôa 

aucune incidence sur lôengagement ni sur lôappr®ciation de la science. Elles ne sôengagent que 

quand elles sont motivées ! De ce fait m°me, elles sôautolimitent dans leurs engagements 

futurs.  

 

- On a deux types dôengagement diff®rents chez les filles et chez les gar­ons. Les premi¯res 

sôengagent exclusivement par motivation, les seconds sôengagent pour diff®rentes raisons 

(motivation, self confidence, pertinence et intérêt des sciencesé). Pour le choix dôun m®tier 

en relation avec les sciences, il faut distinguer lôimage positive, de la motivation que lôon peut 

avoir pour les sciences. Celle-ci est décisive chez les filles et non chez les garçons. En effet, 

avoir une image positive des sciences nôest pas garant dôun engagement dans un m®tier 

scientifique.  

 

- Lôanalyse des pourcentages montre que lôimage positive de la science et de la technologie, 

lôoptimisme des ®l¯ves quant ¨ leur impact pour gu®rir les maladies contrastent avec leur 

scepticisme et méfiance en ce qui concerne les scientifiques.  

 

- Malgr® lôimage positive quôils ont de la science et de la technologie, la majorit® des ®l¯ves 

ont une croyance que les effets nocifs de celles-ci lôemportent sur les avantages. 

Curieusement, les réponses des élèves laissent penser que ces effets nocifs ne sont pas situés 

du c¹t® de lôimpact sur lôenvironnement, mais de la limite de la science ¨ ®radiquer la 

pauvreté et la famine dans le monde. Les filles ont légèrement plus confiance dans la science 

et la technologie pour guérir des maladies. Mais tous les élèves pensent que les effets nocifs 

sont plus importants que les avantages. Des problèmes qui sont en lien avec les modes de 

gouvernance et non avec le fonctionnement de la science elle-même ou son impact direct.  

 

- Trois types dôattitudes ressortent :  

1) une disposition positive vis-à-vis de la science et de la technologie, en particulier une 

grande confiance dans leur pouvoir de gu®rir des maladies end®miques et dôassurer un bon 

futur pour les générations suivantes. 

 

2) une confiance absolue dans les scientifiques et leurs manières de travailler. Cela concorde 

avec une vision de la toute puissance de la science. 
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3) une vision rationnelle de la science et une confiance dans lôobjectivité des scientifiques. Si 

celle-ci se développe et évolue, constitue un outil de progrès pour les pays, elle peut 

®galement avoir un impact n®gatif sur lôenvironnement.  

 

- Chez les garçons, on note en général une confiance dans la science et non dans les 

scientifiques. Chez les filles au contraire, on note une confiance dans les scientifiques. La 

science, pensent-elles, permet de résoudre tous les problèmes, ou au contraire peut avoir un 

impact n®gatif sur lôenvironnement et plus g®n®ralement pr®senter plus dôeffets nocifs que 

dôavantages.  

 

- Les motivations qui pr®sident au choix du m®tier telles quôelles ressortent de lôanalyse sont 

très diverses : innovation, orientation vers le social, souhait dô°tre leader, loisirs. Les m®tiers 

orientés vers la technologie et la nature ont été rejetés.  

 

- Le seul m®tier orient® vers lôart est choisi par les filles seules. Les m®tiers que choisissent 

les garçons seuls sont orient®s vers la technologie, vers la direction dôune ®quipe.  

 

- Les métiers que rejettent les filles et les garçons sont plutôt orientés avers la protection de 

lôenvironnement, des animaux ; ou vers les aspects manuels. 

 

- Les domaines de recherches qui semblent le plus intéresser les élèves sont ceux de la 

biologie, notamment la m®decine, de lôastronomie et de lôunivers. Les filles trouvent 

intéressant de mener des recherches sur le cancer, le sida ou les maladies sexuellement 

transmissibles.  48,3% des réponses (350/724) concernent ce domaine (MED) chez les filles et  

28,8% (174/604) chez les garçons. Ces derniers sont aussi intéressés par les domaines de 

lôastronomie et de lôunivers (14% chez les gar­ons, 8,7% chez les filles).  

 

- Pour les gar­ons, la curiosit® et lôint®r°t personnel (42% des r®ponses rapport®es aux 604 

garçons) dominent, alors que chez les filles lôimportance du domaine remporte le plus haut 

score (37,4% des réponses) et ne représente que 23% chez les garçons. Pour les filles, les 

recherches en m®decine sont importantes. Lôint®r°t personnel et la curiosit® (SELF) viennent 

ensuite avec un peu plus de 19% chez les filles et 24% chez les garçons. La raison « aide » est 

à peu près équivalente chez les filles (17,7%) et les garçons (18,4%).  

 

- Côest essentiellement par int®r°t personnel (61% des choix ç SPCE » chez les garçons et 

76% chez les filles) que les adolescents voudraient mener des recherches sur les questions 

spatiales.  

 

 

Profitant de cette population régionale, nous avons eu besoin de cet éclairage complémentaire 

qui devrait nous permettre dans ce cadre restreint dôaffiner une approche des élèves selon leur 

lieu de scolarité (partie 2). Nous avons donc porté la focale sur les contrastes qui distinguent 

nos deux acad®mies. Ici, nous nôavons pas privil®gi® une vision unifi®e des ®l¯ves qui les 

constituent, mais une approche en étroite liaison avec leurs lieux de scolarité.  
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* Les deux acad®mies sont faiblement contrast®es. Lôeffet taille nôentra´ne pas 

nécessairement des distorsions structurelles systématiques (relatives au 

fonctionnement des ®tablissements dôenseignement) :  
 

- Lôacad®mie de Cr®teil se distingue par un profil en lien manifeste avec les armes, les 

domaines de la chimie, de la physique. Lôanalyse selon le sexe montre que ce sont des 

gar­ons, notamment ceux de lôacad®mie de Cr®teil, qui repr®sentent ce contraste. Chez les 

filles des deux populations scolaires, des différences minimes existent.  

 

- Les deux acad®mies sont peu contrast®es par rapport ¨ lôenvironnement compte tenu des 

réponses des élèves. On peut dire que la population scolaire de Paris se distingue par une 

implication plus individuelle que celle de Créteil. Cette implication est commune aux garçons 

et aux filles.  

 

- Les deux acad®mies sont fortement contrast®es en ce qui concerne la science ¨ lô®cole. On 

peut noter que côest la perception de la difficulté de la science qui a un effet contrastant. Le 

sentiment de la difficult® dô®tude de la science est corr®l® avec une image positive de la 

science et une motivation pour son apprentissage chez les ®l¯ves de Cr®teil ¨ lôoppos® des 

élèves de Paris. Chez ces derniers la difficult® dô®tude de la science est dissuasive. Ce sont les 

profils des garçons qui sont contrastés et non ceux des filles. 

.  

- Les deux acad®mies sont ®galement contrast®es par rapport au choix dôun m®tier en relation 

avec la science. Ce choix se fait exclusivement par motivation chez les élèves de Paris, ceux-

ci choisissent la science et ®galement le domaine de la technologie. Les ®l¯ves de lôacad®mie 

de Créteil font un choix exclusif pour les sciences pour des raisons diverses : facilité de la 

science, int®r°t, motivationé  

 

- Les gar­ons de lôacad®mie de Paris font un choix par d®faut de m®tiers en relation avec la 

technologie quand la science leur para´t difficile ¨ apprendre. Chez les gar­ons de lôacad®mie 

de Créteil, la science est pertinente même si elle paraît difficile.  

 

- Le choix dôun m®tier en relation avec les sciences se fait pour de multiples raisons chez les 

gar­ons ¨ lôoppos® des filles. Les filles ont une bonne image des sciences. Le choix dôun 

métier en relation avec les sciences et la technologie est corrélé exclusivement à la 

motivation.  

 

- Les ®l¯ves montrent une opinion positive quant au r¹le et ¨ lôimpact de la science et de la 

technologie sur notre société. Les résultats obtenus chez les filles et chez les garçons montrent 

quôil n y a pas de diff®rence intra acad®mique.  

 

- Concernant Cr®teil, tous les ®l¯ves mettent ¨ lôavant une vision de la contribution sociale de 

la science et de la technologie. La confiance dans les scientifiques et leurs méthodes de travail 

est liée dans le cas de Créteil à la possibilité de résoudre tous les problèmes y compris ceux de 

pauvret®. Lôopinion positive ¨ propos de la science est vue dans son lien avec le profit que 

peuvent en tirer les pays en développement. 

 

- Chez les élèves de lôacad®mie de Paris, lôopinion positive ¨ propos de la science est li®e ¨ la 

confiance dans les scientifiques et leurs méthodes de travail, elle est liée également au 

sentiment du bénéfice que peuvent tirer tous les pays, y compris les non développés.  
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- Les gar­ons, dans le cas de lôacad®mie de Paris, ont une opinion positive de la science et une 

confiance dans les scientifiques et leur méthodologie de travail.  

 

- Dans le cas de Créteil, les garçons ont une vision plutôt de la contribution sociale de la 

science et de la technologie. Chez ces derniers, la confiance dans les scientifiques et leurs 

méthodes de travail est liée à la capacité de la science de résoudre tous les problèmes y 

compris ceux de la pauvreté : une dominance de la dimension sociétale de la science.   
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6. Discussion 
 

 

En g®n®ral, les ®l¯ves de notre ®chantillon sôint®ressent aux sciences. Sur 108 items, 

seulement 7 sont rejetés. Les élèves ne retiennent pas uniquement ce qui est spectaculaire ou 

mystérieux, leur int®r°t porte ®galement sur lôenvironnement, la sant® et les questions de 

société (cf. sections ACE). Ces nouveaux développements font partie, en France, depuis les 

années 2000, des programmes scolaires, notamment des Sciences de la Vie et de la Terre.  

 

Les th¯mes ¨ connotation scolaire (mol®cules, atomes, croissance des plantesé) sont rejet®s. 

Il est probable que cela tient à la nature des domaines auxquels ils renvoient (physique, 

botaniqueé) et ¨ la mani¯re dont ils ont ®t® enseign®s ¨ lô®cole. R®cemment, le rapport de la 

Nuffield Foundation (Osborne & Dillon, 2008) pointe ces deux caractéristiques comme étant 

essentielles dans le mouvement de crise que conna´t lôenseignement des sciences. Les auteurs 

vont jusquô¨ dire que lôon nôa jamais réussi à proposer de véritables curriculums de science 

qui correspondent ¨ lô®ducation scientifique de lô®l¯ve moyen. Rappelons nous les propos des 

élèves sur les équations des réactions chimiques: « Equations [and] bonding (chemistry) ï for 

a person who knows that she will not ever go into chemistry, that was pointless, difficult to 

grasp and boring. » (Jenkins, E. W. 2006). Lôenseignement scientifique en vigueur, encore 

aujourdôhui, en France, dans la scolarit® obligatoire, reste disciplinaire. Les questions 

scientifiques traitées sont des questions disciplinaires sur le monde, les élèves ont la charge de 

trouver du sens entre ce quôils apprennent dans le cadre de chaque discipline et les questions 

adisciplinaires quôils se posent sur le monde.  

 

Il existe une « certaine science è que les ®l¯ves affectionnent. Sôils pensent à 38,3%
20

 (contre 

17,1%) que tout le monde doit apprendre les sciences ¨ lô®cole, ils ne sont plus que 11,8% 

(contre 50,7%) qui veulent avoir plus de science ¨ lô®cole. Les aspects sociétaux en relation 

avec la science obtiennent plus leur adhésion que les aspects purement scolaires 

(connaissance intime des ph®nom¯nes, objectivit®, esprit critiqueé). Et cela la rend 

int®ressante pour 33,7% dôentre eux (contre 16,1%). Concernant les questions 

dôenvironnement, les ®l¯ves sont plus sensibles aux probl¯mes de protection de 

lôenvironnement et de gestion des ressources (cf. section D). Ils sont moins enclins ¨ 

approfondir leurs connaissances de lôenvironnement, ¨ reconna´tre lôimpact de lô®cole dans la 

prise de conscience du r¹le de la natureé (Section G). Or ces aspects coordonnent et 

orientent fortement les programmes dôenseignement.  

 

Les élèves ont une vision de la science qui ne cadre peut être pas avec celle des adultes qui 

sont en charge dô®tablir les curriculums dôenseignement. Ils voient le progr¯s de la science 

dans la possibilité de résoudre des problèmes de santé, de soulager la pauvreté (section D). 

Côest dans cela, selon eux, que réside son importance pour la société. Leurs valeurs 

sôaccordent avec des valeurs de justice et de solidarit®, de protection de la nature et de 

lôenvironnement, de respect de la vieé (Demers & LIull, 1982).  

 

Si on laisse pour le moment cette question de la « formation pour tous » pour nous intéresser à 

celle des filles, le problème est le même. Osborne & Dillon (2008) signalent que malgré 

lôapport des diff®rentes recherches, les curriculums de science ne prennent pas en compte la 

dimension du genre. Nous pensons que cette situation est inh®rente ¨ lôhistoire elle-même de 

cet enseignement. Longtemps cantonn® ¨ des niveaux dô®tudes sup®rieures, r®serv® ¨ lô®lite et 

                                                 
20 Nous nôavons retenu que le % des cat®gories tr¯s explicites ç pas dôaccord » et « dôaccord ».  
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aux gar­ons, lôenseignement scientifique nôa pas conduit ¨ une r®volution dans les contenus et 

les méthodes et ce malgré les diverses réformes plus ambitieuses les unes que les autres 

(Kalali, 2008). La dimension du genre est nécessaire pour comprendre les intérêts différenciés 

des uns et des autres (sections ACE). Nous sommes conscients des limites des recherches sur 

les attitudes des ®l¯ves. Lô®lève peut déclarer moins apprécier tel domaine que tel autre, et on 

peut l®gitimement en d®duire que son attitude est moins positive ¨ lô®gard de lôun par rapport 

¨ lôautre. Rien nôindique et ne garantit que cette attitude soit dans lôabsolu positive ou 

négative (Osborne et all, 2003). Les informations apportées restent néanmoins un bon 

indicateur du rapport différencié des filles et des garçons aux « choses de lô®cole ». Les 

garçons de notre échantillon ont un profil plus marqué par des intérêts pour la technologie et 

les phénomènes physiques en plus de certains aspects de la biologie humaine. Les filles ont un 

profil plus orient® vers la biologie humaine. Certains int®r°ts des gar­ons ®voluent avec lô©ge 

et sôaccordent avec ceux des filles (âme humaine, corps humain et son fonctionnement) ou 

sôen ®loignent (maladies).  

 

Ces tendances sont conformes aux apports de certaines recherches (Qualter, 1993). Dôautres 

recherches (Murphy, P. et Whitelegg, E., 2006) ont montré que les filles et les garçons ne sont 

pas sensibles aux mêmes sujets, les filles préfèrent les études de sciences dans un contexte 

plutôt que des sciences déconnectées des problèmes humains. Elles ont établi également que 

les filles pr®f¯rent les travaux de groupes et les discussions critiques. Lôenqu°te ROSE sôest 

plus pench®e sur les contenus dôenseignement que leur p®dagogie. Néanmoins, les sections D 

et G montrent que les postures des deux sexes sont également différentes. Les filles sont plus 

sceptiques par rapport aux experts et se m®fient de lôobjectivité à toute épreuve des 

scientifiques. Elles sôengagent dans lôaction en d®pit de la confiance quôelles peuvent leur 

accorder. Mais les choix des filles sont plus tranch®s et lô®ventail de leurs th¯mes dôint®r°t se 

trouve moins diversifié que celui des garçons (résultats des sections ACE).  

 

En g®n®ral, notre analyse compar®e des ®l¯ves selon lô©ge montre que leurs r®ponses sont 

sensiblement diff®rentes. Les ®l¯ves ne sôexpriment pas de la m°me voix durant leur scolarité 

obligatoire (Jenkins, 2006). Les 16 ans sont moins sceptiques et souhaitent faire « dévoluer » 

les probl¯mes dôenvironnement aux experts. Ils trouvent ®galement que les gens se 

préoccupent trop de ces problèmes. Chez ces élèves qui sont en retard scolaire, on note le rejet 

des thèmes à connotation scolaire (atomes & molécules, actions des détergents et savons...). 

Lô®tude du corps humain pour lui m°me ®volue avec lô©ge chez les gar­ons (chez les filles, 

lôitem est toujours int®ressant). On se demande pourquoi cet attrait malgr® la connotation 

scolaire du thème. Curieusement, ce sont les garçons de 16 ans du département du Val-de -

Marne qui sont les plus r®fractaires aux sciences. Aucun th¯me nôa ®t® retenu (voir annexes). 

Concernant les filles de 16 ans, ce sont celles du département de la Seine-et-Marne qui sont 

réfractaires aux sciences. Nous ne souhaitons pas faire des pronostics sur les souhaits futurs 

dôorientation, mais lôenqu°te ROSE montre que le vîu de devenir scientifique diminue avec 

lô©ge chez les filles et les gar­ons. A 13 ans, plus de filles (moyenne de 2,86) que de garçons 

(2,65) veulent devenir des scientifiques. A 16 ans la moyenne pour devenir scientifique chez 

les filles est de 1,62 par rapport à celle des garçons (1,85). Nous pouvons signaler encore une 

fois que ces élèves de 16 ans sont encore en 3
e
, ils connaissent donc de grandes difficultés 

scolaires.  

 

Les attitudes des ®l¯ves influent sur leurs choix des th¯mes dôint®r°t, elles influencent 

®galement leurs modes dôengagement. La d®termination des attitudes constituent en effet un 

bon indicateur de lôintention de sôengager dans des ®tudes scientifiques, seules (Reid et 

Skyabina, 2002) ou associ®es ¨ dôautres ®l®ments relatifs ¨ lôenvironnement social ou ¨ 
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lôexp®rience personnelle (Crawley et Coe, 1990 ; Crawley et Black, 1992). A lôissue de notre 

enquête ROSE [rappelons que la population étudiée compte 1264 filles (52,71%) contre 1131 

garçons (47,22%)], nous avons relevé deux types dôengagement diff®rents chez les filles et les 

gar­ons. Ces modes dôengagement vont conduire à des gestions différentes de la scolarité et 

des choix futurs de filières. Là encore, il faut savoir que le choix des filières ne dépend pas 

seulement de lôexp®rience scolaire. Nous présentons nos développements comme de possibles 

hypothèses.   

 

Concernant le choix dôun m®tier en relation avec les sciences, les r®sultats des sections F et G 

nous incitent ¨ distinguer lôimage positive que lôon peut avoir des sciences de la motivation ou 

encore de la croyance dans ses propres capacités pour réussir. Ces facteurs influencent 

lôengagement des filles et des gar­ons de fa­on diff®rente. Les filles, ¨ lôoppos® des gar­ons, 

sôengagent exclusivement par motivation. Les garçons, en cas de difficultés dans 

lôapprentissage des sciences, nôh®sitent pas ¨ faire des choix par défaut. Ils sôengagent vers 

des m®tiers en relation avec la technologie. Chez les filles, la facilit® dans lôapprentissage des 

sciences nôa pas dôincidence sur lôengagement. Les filles ont une gestion de type « tout ou 

rien » qui les poussent ̈  sôautolimiter dans leurs engagements futurs (orientation vers des 

filières scientifiques, choix de métiers scientifiques). Les garçons ont une gestion par défaut 

qui leur ouvre un champ de possibles.   

 

Lôeurobarom¯tre (2008) montre que lôimage positive des sciences nôest pas garante dôun 

engagement dans un métier scientifique. 59,5 % de jeunes ne veulent pas faire un métier en 

relation avec les sciences, alors quôils sont 67% ¨ d®clarer °tre int®ress®s par la science et la 

technologie. Chez les 15-18 ans,  45% ont d®j¨ un choix de m®tier qui nôa rien ¨ voir avec les 

sciences. 50% nôont pas id®e et ne veulent pas exercer dans le secteur scientifique. 

 

Nos deux académies sont-elles contrastées ? 

Des analyses précédentes, on peut dire que la population scolaire de Paris se distingue par une 

implication individuelle plus clairement affichée que celle de Créteil en matière 

dôenvironnement. Cette implication est commune aux gar­ons et aux filles et concerne 

uniquement les élèves de 14-15 ans. Concernant lôacad®mie de Cr®teil, côest dans le 

d®partement du 93 que les gar­ons de 15 ans sont le plus sensibles ¨ lôenvironnement (plus 

que les filles).  

 

Les réponses des élèves des deux académies montrent une opinion positive quant au rôle et à 

lôimpact de la science et de la technologie sur notre société. Les résultats obtenus chez les 

filles et chez les garçons montrent quôil n y a pas de diff®rence intra acad®mique. Les ®l¯ves 

de lôacad®mie de Cr®teil se distinguent par une vision plus sociale de la science et de la 

technologie. La confiance dans les scientifiques et leurs méthodes de travail est liée dans le 

cas de Créteil à la possibilité de résoudre tous les problèmes y compris ceux de pauvreté. 

Chez les ®l¯ves de lôacad®mie de Paris, lôopinion positive ¨ propos de la science est liée à la 

confiance dans les scientifiques et leurs méthodes de travail, elle est liée également au 

sentiment du bénéfice que peuvent tirer tous les pays, y compris ceux qui ne sont pas 

développés.  

 

Conformément à la géographie scolaire fort diversifi®e de lôacad®mie de Cr®teil, la perception 

de la difficult® de la science a un effet contrastant. Elle est plus ®lev®e ¨ Cr®teil quô¨ Paris, 

chez les garçons que chez les filles. Cependant, ces garçons de Créteil ne rejettent pas pour 

autant les sciences. Ces r®sultats sont encourageants si lôon tient compte de lô®volution des 

effectifs des élèves qui continuent leur trajectoire dans le second cycle général et 
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technologique contre ceux qui sôorientent vers le second cycle professionnel. Lôorientation à 

la fin de la 3
ème

 constitue un facteur essentiel de lôitin®raire de r®ussite de lô®l¯ve. Consid®rons 

le département de Créteil qui connaît le plus de difficultés, le 93 : les données statistiques 

montrent que le recul du taux dôacc¯s ¨ la voie g®n®rale et technologique de 1997 à 2001, puis 

en 2004, a provoqu® une prise de conscience de lôensemble des coll¯ges. Les taux atteints en 

2005 et 2006 (58, 4 et 58,3) beaucoup plus proches des moyennes nationales peuvent être 

considérés comme satisfaisants. Lôobjectif de 60% peut °tre atteint dans les prochaines années 

(Statistiques, 2008). 

 
Concernant des questions emblématiques, les réponses données par les élèves de notre 

échantillon ne sont guère différentes de celles des autres pays développés (voir annexes). 

Notre population scolaire se positionne de façon similaire aux autres pays industrialisés. Elle 

ne présente pas de divergences avec les tendances internationales étant donné son statut 

régional et local. En plus, les contrastes entre les deux académies qui la composent ne sont 

pas ®normes. On suppose donc quôelle donne une image similaire ¨ la configuration nationale. 

A moins que cette dernière soit divergente des configurations des autres pays développés.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

103 

7. Conclusion 
 

 

Quelles sont les attitudes et les opinions des élèves vis-à-vis des sciences et de la 

technologie ? Tel est le problème étudié dans le cadre du projet ROSE.  

 

Se focaliser sur les deux académies de Paris et de Créteil, a priori importantes par leur poids, a 

permis de réaliser une étude régionale suffisamment étendue pour fournir des éclairages bien 

étayés sur les attitudes des élèves vis-à-vis des sciences et de la technologie. Cette 

cartographie pourrait °tre am®lior®e en y int®grant lôacad®mie de Versailles. Lô®tude gagnerait 

en repr®sentativit® r®gionale, mais nôapporterait pas de r®sultats r®ellement diff®rents.  

 

Le recueil de données a concerné uniquement des élèves de 3
e
. Beaucoup dô®l¯ves de 14 et de 

15 ans sont scolarisés en classe de Seconde. Par notre choix, nous nôavons pas pu cibler ces 

élèves du second degré. Cependant, la comparaison de nos résultats avec les autres pays 

montre que la variabilité des opinions et des attitudes des élèves est à attribuer à des facteurs 

extérieurs aux établissements scolaires. En effet, les systèmes éducatifs des différents pays 

d®velopp®s sont loin dô°tre uniformes. Pourtant, les ®l¯ves offrent une gamme identique 

dôint®r°t et dôattitudes vis-à-vis des sciences. De plus, dans le système éducatif Français, les 

classes de 3
e
 et de Seconde pr®sentent deux paliers diff®rents dôorientation. En fin de 3

e
, les 

élèves peuvent quitter le collège vers un enseignement professionnel. En fin de Seconde, les 

élèves font le choix entre un enseignement général ou technologique. Côest ce premier palier 

dôorientation, d®cisif, pour la suite du cursus, de certains ®l¯ves, que nous avons voulu 

prendre en considération.  

 

Pour le collège du 21è siècle
21
, le souhait et la volont® dôune ®ducation scientifique et 

technologique égalitaire imposent la prise de décisions concernant les curriculums 

disciplinaires, en y intégrant la contrainte de la prise en charge des facteurs de diversité 

relatifs aux élèves aussi bien sociale, culturelle que de genre.  

 

En outre, la formation de la masse est plus que jamais li®e ¨ celle de lô®lite. PISA (2006) 

montre que plus le niveau de la masse est ®lev®, plus lô®lite est importante. Le d®fi est ¨ la fois 

organisationnel et didactique. Il réside dans la traduction de ces perspectives divergentes au 

sein dôun curriculum g®n®ral. Une vision dynamique du curriculum sôimpose. Si lôon examine 

la logique des nouveaux programmes du socle commun, on peut faire le lien avec les travaux 

sur la didactique curriculaire. Les options qui se présentent aux enseignants correspondent à 

ce que Martinand (2008) appelle les potentialités curriculaires. Ces dernières se révèlent dans 

des situations curriculaires comme un certain nombre de possibles. Les potentialités 

curriculaires r®sultent dôune mise en tension entre des prescriptions et des productions 

curriculaires. Côest une vision d®veloppementale du Curriculum.  

 

Les r®sultats obtenus conduisent ¨ se poser la question dôune autre fin de scolarit®, celle du 

lycée. La formation scolaire des ®lites conna´t dôimportants changements. A la pression 

concurrentielle sôajoute lôinjonction politique dô®largissement du vivier de recrutement des 

futures élites (Dutercq, 2008).  

 

 

                                                 
21

 On reprend lôappellation qui ®mane des rapports, des études et des projets concernant les comparaisons 

internationales.  
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Annexe : Questionnaire ROSE 
 
Enquête sur les attitudes des élèves envers les sciences et les techniques 
 
Cette enquête comporte des questions qui vous concernent : vos expériences, vos intérêts pour 

la science que l'on enseigne à l'école ou en dehors de l'école. 

 

Il nóy a pas de r®ponses correctes ou incorrectes, seulement des r®ponses que vous juger 

exactes selon vous. Avant de répondre, il est conseillé de bien lire les questions et de 

donner les réponses qui reflètent le plus votre propre opinion. 

 

Ce questionnaire est donné à des élèves dans différents pays. Ainsi certaines questions 

peuvent vous paraître étranges. Si vous ne comprenez pas une question, laissez la case vide. 

Si vous avez des doutes, vous pouvez questionner votre professeur. Car il ne s'agit pas d'un 

test de connaissance ! 

 

Pour la majorité des questions, il suffit de mettre une croix dans la case qui vous paraît 

appropriée. 

 

Le but de ce questionnaire est de découvrir ce que les élèves, dans les différentes régions du 

monde, pensent au sujet de la science à l'école aussi bien que dans leur vie quotidienne. Cette 

information peut nous aider à rendre les écoles meilleures.  

 

Vos r®ponses sont anonymes, aussi sôil vous pla´t nôinscrivez pas votre nom sur le 

questionnaire. 

 

Merci. 

Vos réponses sont d'une grande aide pour notre enquête. 

 

 

Commencez ici : 

 

Je suis un(e)  garçon fille  

 

J'ai ......... ans 

 

Je suis dans l'établissement............................................... 

 

A l'académie de ...................................................... 

 

Je vis à.............................................................. (Donner le nom de votre localité) 

et dans le pays : .......................... 

 

Je souhaite participer à un forum de discussion sur certaines questions de cette enquête: OUI       

NON 

(Veuillez entourer votre réponse et signalez votre accord à votre professeur principal)  

 

Contact et questionnaires à retourner par classe à : F. Kalali. UMR STEF. 
École Normale Supérieure de Cachan. 61, avenue du Président Wilson, 
F-94235 CACHAN Cedex
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A. Ce que je veux apprendre 
Quel est votre intérêt pour apprendre les thèmes suivants ? 

(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 
 Pas Très 
 Intéressé intéressé 

5 Les étoiles, les planètes et l'univers     

6 Les produits chimiques, leurs propriétés et comment ils 

réagissent 
    

7 L'intérieur de la terre     

8 Comment évoluent et se modifient les montagnes, les 

fleuves et les océans 
    

9 Les nuages, la pluie et le climat     

10 L'origine et l'évolution de la vie sur terre     

11 Comment le corps humain est construit et comment il 

fonctionne 
    

12 Lôh®r®dit®, et comment les g¯nes influencent notre 
développement 

    

13 Le sexe et la reproduction     

14 Le contrôle des naissances et la contraception     

15 Comment les bébés grandissent et se développent     

16 Le clonage des animaux     

17 Les animaux dans les autres régions du monde     

18 Les dinosaures, comment ils ont vécu et pourquoi ils se 

sont éteints 
    

19 Comment les plantes poussent et se reproduisent     

20 Comment les hommes, les animaux et l'environnement 

dépendent les uns des autres 
    

21 Les atomes et les molécules     

22 Comment la radioactivité affecte le corps humain     

23 La lumière autour de nous que nous ne pouvons pas voir 

(infrarouge, ultraviolet) 
    

24 Comment les animaux se servent des couleurs pour se 

cacher, attirer ou effrayer 
    

25 Comment des instruments de musique différents 

produisent des sons différents 
    

26 Les trous noirs, les supernovae, et autres objets 

spectaculaires de lôespace 
    

27 Comment les météorites, les comètes et les astéroïdes 

peuvent causer des désastres sur terre 
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 Pas Très 

 Intéressé intéressé 

28 Les tremblements de terre et les volcans     

29 Les tornades, les ouragans et les cyclones     

30 Les épidémies et les maladies causant beaucoup de 

pertes humaines 
    

31 Les animaux féroces, dangereux et menaçants      

32 Les plantes toxiques dans mon milieu     

33 Les poisons mortels et ce qu'ils font au corps humain     

34 Comment fonctionne la bombe atomique     

35 Les produits chimiques explosifs     

36 Les armes biologiques et chimiques et ce qu'elles  

font au corps humain 
    

37 Les effets des fortes décharges électriques et de la 

foudre sur le corps humain 
    

38 Lôimpression que cela fait dô°tre en apesanteur dans 
l'espace 

    

39 Comment se repérer et naviguer grâce aux étoiles     

40 Comment l'îil voit la lumi¯re et les couleurs     

41 Ce quôil faut manger pour rester en bonne santé et en 

forme  
    

42 Les troubles du comportement alimentaire comme 

l'anorexie, la boulimie 
    

43 L'efficacité des lotions et des crèmes pour garder la peau 

jeune 
    

44 Comment s'exercer à garder son corps en forme et 

vigoureux 
    

45 La chirurgie plastique et la chirurgie esthétique     

46 Comment les radiations des solariums et le soleil 

affectent la peau 
    

47 Comment l'oreille peut entendre différents sons     

48 Les fusées, les satellites et les voyages dans l'espace     

49 L'utilisation des satellites pour la communication et 

leurs autres usages 
    

50 Comment les rayons X, les ultrasons, etc. sont utilisés en 

médecine 
    

51 Comment fonctionnent les moteurs à essence et Diesel      

52 Comment fonctionne une centrale nucléaire     
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B. Mon futur métier 

Dans quelle mesure les propositions suivantes sont importantes pour votre futur emploi ou métier 

potentiel? (Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 

 Pas Très 
 Intéressé intéressé 

1. Travailler avec des gens plutôt qu'avec des objets     

2. Aider les autres     

3. Travailler avec des animaux     

4. Travailler dans le champ de la protection de 

l'environnement 
    

5. Travailler sur quelque chose de simple et facile     

6. Fabriquer ou réparer des objets manuellement     

7. Travailler avec des machines ou des outils     

8. Travailler de façon artistique et créative dans le domaine 

de l'art 
    

9. Utiliser mes talents et mes compétences     

10. Faire, concevoir ou inventer quelque chose     

11. Proposer de nouvelles idées     

12. Avoir énormément de temps pour mes amis     

13. Prendre mes propres décisions     

14. Travailler indépendamment des autres     

15. Travailler sur quelque chose que je trouve important et 

qui a du sens pour moi 
    

16. Travailler avec des choses qui sôaccordent avec mes 
valeurs et mes attitudes 

    

17. Avoir énormément de temps pour ma famille     

18. Travailler dans quelque chose qui implique beaucoup de 

voyages 
    

19. Travailler à un endroit où il se passe souvent des choses 

nouvelles et excitantes 
    

20. Gagner énormément d'argent     

21. Diriger les autres     

22. Devenir célèbre     

23. Avoir énormément de temps pour mes centres d'intérêts, 

mes hobbies et mes activités 
    

24. Devenir le patron dans mon travail      

25. Développer ou améliorer mes connaissances et mes 

capacités 
    

26. Travailler en tant que membre dôune ®quipe avec 
beaucoup de gens autour de moi 
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C. Ce que je veux apprendre 
Quel est votre intérêt pour apprendre les thèmes suivants ? 

(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 
 

 Pas Très 
 Intéressé intéressé 

1. Comment le pétrole brut est converti en d'autres 

matières comme le plastique et le textile 
    

2. Les instruments optiques et comment ils fonctionnent 

(télescope, appareil photo, microscope, etc.) 
    

3. L'utilisation du laser à des fins techniques 

(CD-platine, lecteurs de code-barres, etc.) 
    

4. Comment les enregistreurs à cassettes, les CDs et les 

DVDs enregistrent et restituent le son et la musique 
    

5. Comment des appareils tels que les radios, les 

télévisions fonctionnent 
    

6. Comment les téléphones portables envoient et reçoivent 

des messages  
    

7. Comment fonctionnent les ordinateurs     

8. La possibilité de la vie extra-terrestre     

9. L'astrologie et les horoscopes, et si les planètes 

peuvent influer sur les êtres humains 
    

10. Les mystères non résolus de l'espace      

11. La vie, la mort et l'âme humaine     

12. Les thérapies alternatives (acupuncture, homéopathies, 

yoga...) et leur efficacité 
    

13. Pourquoi nous rêvons pendant que nous dormons, et ce 

que les rêves peuvent signifier 
    

14. Les fantômes et les sorcières, et s'ils peuvent exister     

15. La transmission de pensée, la lecture dans la pensée, le 

sixième sens, l'intuition, etc. 
    

16. Pourquoi les étoiles scintillent, et le ciel est bleu     

17. Pourquoi nous pouvons voir l'arc-en-ciel     

18. Les propriétés des pierres précieuses et des cristaux et 

leurs usages à des fins esthétiques 
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D. Moi et les défis de l'environnement 

Jusqu'à quel point êtes-vous d'accord avec les propositions suivantes relatives aux problèmes de 
l'environnement (pollution de l'eau et de l'air, épuisement des ressources, changement climatique 
é) ? 

(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 

 
 Pas d'accord D'accord 

1. Traiter de l'environnement ne me concerne pas     

2. Les problèmes de l'environnement font que l'avenir du 

monde semble plus sombre et sans espoir 
    

3. Les problèmes de l'environnement sont exagérés     

4. La science et la technologie peuvent résoudre tous les 

problèmes de l'environnement 
    

5. Je tiens à ce que les problèmes de l'environnement soient 

résolus même si cela sacrifie des ressources 
    

6. Je peux personnellement influencer ce qui  se passe dans 

l'environnement 
    

7. Nous pouvons encore trouver des solutions à nos 

problèmes d'environnement 
    

8. Les gens se préoccupent trop des problèmes 

d'environnement 
    

9. Les problèmes de l'environnement peuvent être résolus 

sans de gros changements dans notre mode de vie 
    

10. Les gens devraient se soucier plus de la protection de 

l'environnement 
    

11. Il est de la responsabilité des pays riches de résoudre les 

problèmes d'environnement qui touchent le monde 
    

12. Je pense que chacun de nous peut avoir une contribution 

significative pour la protection de l'environnement 
    

13. Les problèmes de l'environnement doivent être  

laissés aux experts 
    

14. Je suis optimiste pour le futur     

15. Les animaux devraient avoir le même droit à la vie  

que les gens 
    

16. Il est légitime d'utiliser expérimentalement des animaux 

si cela peut sauver des vies humaines 
    

17. Presque toute activité humaine est nuisible à 

l'environnement 
    

18. Le monde naturel est sacré, il devrait être laissé en paix     
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E. Ce que je veux apprendre 
Quel est votre intérêt pour apprendre les sujets suivants ? 
(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 

 Pas Très 
 Intéressé intéressé 

- Les symétries et les motifs dans les fleurs et les feuilles     

- Comment le coucher du soleil colore-t le ciel     

- La couche d'ozone et comment elle peut être 

endommagée par l'homme 
    

- L'effet de serre et comment il peut être modifié par les 

humains 
    

- Que doit-on faire pour assurer la qualité de l'air  

et protéger l'eau potable 
    

- Comment la technologie peut aider à traiter  

les ordures, les déchets, les eaux us®esé 
    

- Comment maîtriser les épidémies et les maladies     

- Le cancer, ce que nous en savons et comment le traiter     

- Les maladies sexuellement transmissibles, et comment 

être protégé contre elles 
    

- Comment exécuter les premiers secours et utiliser  

les équipements médicaux de base 
    

- Ce que nous savons à propos du SIDA/HIV  

et comment le maîtriser 
    

- Comment l'alcool et le tabac peuvent affecter le corps     

- Comment les différentes drogues affectent le corps     

- Les dangers possibles des radiations des téléphones 

portables et des ordinateurs 
    

- Comment les sons intenses et les vacarmes peuvent 

endommager mon audition 
    

- Comment protéger les espèces animales menacées     

- Comment améliorer les cultures dans les jardins et les 

fermes 
    

- L'usage médical des plantes     

- L'agriculture organique et écologique sans utilisation de 

pesticides et de fertilisants artificiels 
    

- Comment lô®nergie peut °tre ®conomis®e  et utilisée  

de façon plus efficace 
    

- Les nouvelles sources d'énergie à partir du soleil, vent, 

marrées, vagues, etc. 
    

- Comment différentes sortes d'aliments sont produites, 

conservées et stockées  
    

- Comment mon corps grandit et se développe     
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 Pas Très 
 Intéressé intéressé 

- Les animaux de mon milieu     

- Les plantes de mon milieu     

- Les détergents, les savons et comment ils agissent     

- L'électricité, comment elle est produite et  

utilisée dans la maison 
    

- Comment utiliser et réparer les équipements électriques 

et mécaniques du quotidien 
    

- Le premier atterrissage sur la lune et l'histoire de 

l'exploration de l'espace 
    

- Comment l'électricité a affecté le développement  

de notre société 
    

- Les aspects biologiques et humains de l'avortement     

- Comment le génie génétique peut prévenir des maladies     

- Les bénéfices et les risques possibles des méthodes 

modernes de l'agriculture 
    

- Pourquoi religion et science sont parfois en conflit     

- Les risques et les bénéfices des additifs alimentaires     

- Pourquoi les scientifiques sont parfois en désaccord     

- Les scientifiques célèbres et leurs vies     

- Les grandes erreurs et les ratés dans la recherche  

et les inventions 
    

- Comment les idées scientifiques mettent parfois au défi 

la religion, l'autorité  et la tradition  
    

- Les inventions et les découvertes qui ont changé le 

monde 
    

- Les très récentes inventions et découvertes en science et 

en technologie 
    

- Les phénomènes que les scientifiques ne peuvent 

pas encore expliquer 
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- F. Mes cours de science 

Jusqu'à quel point êtes-vous d'accord avec les propositions suivantes à propos de la science que 
vous avez étudiée à l'école ? 

(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 

 
 Pas d'accord D'accord 

1. La science à l'école est un sujet difficile     

2. La science à l'école est intéressante     

3. La science à l'école est plutôt facile pour moi à 

apprendre 
    

4. La science à l'école m'a ouvert les yeux sur des métiers 

nouveaux et excitants 
    

5. J'aime la science à l'école plus que la plupart des autres 

sujets 
    

6. Je pense que tout le monde doit apprendre  

la science à l'école 
    

7. Les choses que j'apprends en science à l'école seront une 

aide dans ma vie quotidienne 
    

8. Je pense que la science que j'apprends à l'école 

améliorera mes chances de carrière 
    

9. La science à l'école m'a rendu plus critique et sceptique     

10. La science à l'école a augmenté ma curiosité à propos 

des choses que nous ne pouvons pas encore expliquer 
    

11. La science à l'école a augmenté mon appréciation de la 

nature 
    

12. La science ¨ l'®cole môa montr® l'importance de la 
science dans notre manière de vivre 

    

13. La science à l'école m'a appris comment prendre mieux 

soin de ma santé 
    

14. Je voudrais devenir un scientifique     

15. Je voudrais avoir le plus possible de science à l'école     

16. Je voudrais avoir un travail en technologie     



 

 

117 

G. Mes opinions à propos de la science et de la technologie 
Jusqu'à quel point êtes-vous d'accord avec les propositions suivantes ? 
(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laissez la case vide) 

 
 Pas d'accord D'accord 

1. La science et la technologie sont importantes  

pour la société 
    

2. La science et la technologie trouveront des traitements à 

des maladies comme le SIDA, le canceré 
    

3. Grâce à la science et à la technologie, il y aura 

de grandes opportunités pour les futures générations 
    

4. La science et la technologie rendent nos vies plus saines, 

plus faciles et plus confortables 
    

5. Les nouvelles technologies rendront le travail plus 

intéressant 
    

6. Les avantages de la science sont plus grands 

que les effets nocifs qu'elle pourrait avoir 
    

7. La science et la technologie doivent nous aider à  

éradiquer la pauvreté et la famine dans le monde 
    

8. La science et la technologie peuvent résoudre presque 

tous les problèmes 
    

9. La science et la technologie soulagent la pauvreté     

10. La science et la technologie sont la cause  

des problèmes d'environnement 
    

11. Un pays a besoin de la science et de la technologie  

pour se développer 
    

12. La science et la technologie favorisent majoritairement 

les pays développés 
    

13. Les scientifiques suivent des méthodes scientifiques  

qui aboutissent toujours à des réponses exactes 
    

14. Nous devons toujours croire ce que les scientifiques  

ont à nous dire 
    

15. Les scientifiques sont neutres et objectifs     

16. Les théories scientifiques se développent et  

changent tout le temps 
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H. Mes expériences extrascolaires 
Combien de fois avez-vous fait cela en dehors de l'école ? 
(Répondez par une croix dans chaque ligne. Si vous ne comprenez pas, laisser la case vide) 
J'ai .... 

                                                                                                                                                       Jamais       Souvent 

1. tenté de trouver des constellations d'étoiles dans le ciel     

2. lu mon horoscope (racontant le futur à partir des astres)     

3. lu une carte pour trouver mon chemin     

4. utilisé une boussole pour trouver ma direction     

5. ramassé différentes pierres ou coquillages     

6. regardé (mais pas à la télévision) un animal en train de 

naître 
    

7. soigné des animaux à la ferme     

8. visité le zoo     

9. visité un centre de science, ou un musée de science     

10. trait des animaux comme les vaches, les moutons ou les 

chèvres 
    

11. fait des produits laitiers comme du yogourt, du beurre, 

du fromageé 
    

12. eu connaissance de la nature ou de la science dans des 

livres ou des magazines 
    

13. vu des programmes sur la nature à la télévision ou au 

cinéma  
    

14. ramassé des baies comestibles, des fruits,  

des champignons ou des plantes 
    

15. participé à la chasse     

16. participé à la pêche     

17. planté des graines et les voir germer     

18. fait du compost à partir de l'herbe, des feuilles ou des 

ordures 
    

19. fabriqué un instrument (comme une flûte ou un 

tambour) à partir de matériaux naturels 
    

20. tricoté, tissé, etc.     

21. monté une tente ou un abri     

22. fait du feu à partir du charbon de bois ou du bois     

23. préparé le repas sur un feu de camp, un feu de cheminée, 

un réchaud 
    

24. trié des ordures pour les recycler ou dans un but approprié...     

25. nettoyé et bandé une blessure     

26. vu aux rayons X une partie de mon corps (radios)     
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 Jamais Souvent 

27. pris des médicaments pour prévenir ou guérir une 

maladie ou une infection 
    

28. pris des médicaments à base de plantes ou des 

traitements alternatifs (acuponcture, homéopathie, 

yogaé) 

    

29. été à l'hôpital en tant que patient     

30. utilisé des jumelles     

31. utilisé un appareil photo     

32. fait un arc et une flèche, un lance-pierres (une fronde),  

un catapulte ou un boomerang 
    

33. utilisé une arme à air comprimé ou un fusil, une carabine      

34. utilisé une pompe à eau ou un siphon     

35. fait des modèles comme des maquettes d'avion ou de 

bateauxé 
    

36. utilisé un Kit scientifique (de chimie, d'optique ou 

d'électricité) 
    

37. utilisé un moulin à vent, à eau, une roue hydraulique     

38. enregistré sur vidéo, sur DVD ou magnétophone     

39. changé ou réparé des fusibles électriques     

40. relié un fil électrique à une prise de courant     

41. utilisé un chronomètre     

42. mesuré la température avec un thermomètre     

43. utilisé une règle, un mètre à ruban...     

44. utilisé un téléphone mobile     

45. envoyé ou reçu un SMS     

46. recherché Internet pour obtenir une information     

47. joué à des jeux sur ordinateur      

48. utilisé un dictionnaire, une encyclopédie, etc. à partir 

d'un ordinateur  
    

49. téléchargé de la musique à partir d'Internet     

50. envoyé ou reçu un e-mail     

51. utilisé le traitement de texte d'un ordinateur     

52. ouvert un appareil (radio, montre, ordinateur, téléphone, 

etc.) pour  découvrir comment ça fonctionne  
    



 

 

120 

 
 Jamais Souvent 

53. cuit du pain au four, de la pâtisserie, du gâteau     

54. fait cuire un repas     

55. marché en tenant un objet en équilibre sur ma tête      

56. utilisé une brouette     

57. utilisé un pied- de-biche     

58. utilisé une corde et une poulie pour soulever les objets 

lourds 
    

59. réparé une bicyclette     

60. utilisé des outils comme une scie, un tournevis ou un 

marteau 
    

61. chargé une batterie de voiture     

 

 
I. Moi en tant que scientifique 

Imaginez que vous êtes adulte et que vous travaillez en tant que scientifique. Vous 
êtes libre de faire une recherche que vous trouvez intéressante et importante. 
Écrivez quelques lignes à propos de ce que vous souhaitez faire en tant que 
chercheur et expliquez pourquoi. 
 

Je 

souhaite......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

parce que....................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

 
J. Combien de livres avez-vous chez vous ? 
Il y a habituellement environ 40 livres par mètre de rayonnage. Ne pas inclure les magazines. 
(Ne cochez qu'une case SVP) 

 

 Aucun  ..............................................................  

 1-10 livres  .......................................................  

 11-50 livres  .....................................................  

 51-100 livres  ...................................................  

 101-250 livres  .................................................  

 251-500 livres  .................................................  

 Plus de 500 livres  ............................................  
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Annexes : Dossier Paris-Créteil 

 

Population scolaire Paris-Créteil
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Dossier Paris 

 
Question A : 
1 = fille 

2 = garçon 
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Académie de Paris (15 ans)
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Académie de Paris (16 ans)
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Dossier Créteil  
Question A : 
1 = fille 

2 = garçon 
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*Bassin 1 de la Seine-Saint-Denis : 

 

Bassin 1 de la Seine-Saint-Denis (93)
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Bassin 2 de la Seine-saint-Denis (93)
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* Bassin 3 de la Seine-Saint-Denis : 

Bassin 3 de la Seine-Saint-Denis (93)
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Bassin 4 de la Seine-Saint-Denis (93)
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*Bassin Est du Val de Marne 

 

 

Bassin Est du Val de Marne (94)
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Bassin Centre du Val de Marne (94)
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* Bassin Ouest du Val de Marne 

Bassin Ouest du Val de Marne (94)
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Influence de lô©ge 
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- Département de la Seine-Saint-Denis 
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Bassin 1de la Seine-Saint-Denis 
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*Bassin 2 de la Seine-Saint-Denis 

 

Bassin 2 de la Seine-Saint-Denis
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  *Bassin 3 de la Seine Saint Denis 

 

Bassin 3 de la Seine-Saint-Denis
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   *Bassin 4 de la Seine Saint Denis 

Bassin 4 de la Seine-Saint-Denis
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 - Département du Val de Marne 

  * Bassin Est du Val de Marne 

Bassin Est
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*Bassin centre du Val de Marne 

Bassin centre du Val de Marne
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  * Bassin Ouest du Val de Marne 

Bassin Ouest du Val de Marne
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Dossier Créteil  
Question C : 
1 = fille 

2 = garçon 
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Influence de lô©ge : 
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Influence du département 

 

 -Département de la Seine et Marne (77) 

Département de la Seine et Marne
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